
Εθνικός Ύμνος και
Απαγχονισθέντες…
ΡΙΠΕΣ: Η 70ή επέτειος της ΕΟΚΑ 

και η Realpolitik (ΓΡΑΙΚΟΣ)
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ΥΨΙΣΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ

Οικονομική και

στρατιωτική

συνεργασία

Ελλάδας 

– Ισραήλ
l ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΙΣΡΑΗΛΙΝΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ,

ΠΡΟΕΔΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑ ΤΟΥ ΥΠ. ΑΜΥΝΗΣ
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Εθνικός 
εορτασμός στα

ελληνικά σχολεία
Λονδίνου Μάνορ
Χιλλ και Φίνσλεϋ 
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Εκδήλωση για 
τα 25χρονα της
Anthony Webb
Estate Agents
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Βίζα για όσους επισκέπτονται τη Βρετανία
l ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΠΟΥ ΙΣΧΥΕΙ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ

ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
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Α Π Ο Ψ Η

ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥΣ ΤΗΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 1821 ΚΑΙ ΤΗΣ 1ης ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1955

ΚΥΡ. ΚΟΥΡΟΣ: «Η 
ελευθερία δεν χαρίζεται,

κατακτιέται»
n ΧΡ. ΚΑΡΑΟΛΗΣ: «Ο ΗΡΩΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ

ΕΙΝΑΙ ΠΗΓΗ ΕΜΠΝΕΥΣΗΣ»

ΣΕΛΙΔEΣ 6-7

ΡΕΚΟΡ ΕΙΣΟΔΟΥ ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΙΟΥΛΙΟ

«Ξέφραγο αμπέλι» η
Βρετανία επί Εργατικών

ΟΛΟΗΜΕΡΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ/ΔΕΞΙΩΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΥΤΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Με εθνική υπερηφάνεια τιμήθηκε 

η επέτειος του ’21
n Ο ΠΡΕΣΒΗΣ Γ. ΤΣΑΟΥΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

ΥΠΟΔΕΧΘΗΚΑΝ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ ΚΑΛΕΣΜΕΝΟΥΣ ΜΕ

ΔΟΞΑΣΤΙΚΟ ΠΝΕΥΜΑ, ΕΓΚΑΡΔΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΥΠΡΕΠΕΙΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 12-13

n ΟΙ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΔΙΕΛΕΥΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ

ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΗΣ ΜΑΓΧΗΣ ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ

30% ΜΕΣΑ ΣΕ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ

n ΦΥΛΑΚΙΣΗ, ΠΡΟΣΤΙΜΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΙΜΟ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΕ ΟΣΟΥΣ ΕΡΓΟΔΟΤΟΥΝ

ΠΑΡΑΝΟΜΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

n Κ. ΣΤΑΡΜΕΡ: «ΟΙ ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ

ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΟΥΝ

ΟΠΩΣ ΟΙ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΕΣ»
ΣΕΛΙΔΑ 2



Π
ρόστιμα πολλών δεκάδων χιλιάδων λιρών

και φυλάκιση πέντε ετών περιμένει τους

εργοδότες που θα απασχολούν παράτυπους

μετανάστες στο Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς η

κυβέρνηση των Εργατικών υπό τον Κίαρ Στάρ-

μερ αυστηροποιεί σημαντικά τη μεταναστευ-

τική νομοθεσία.

Η υπουργός Εσωτερικών του Ηνωμένου Βασι-

λείου, Ιβέτ Κούπερ, έχει δεσμευτεί να τερματίσει

τις «θέσεις εργασίας» για τους παράτυπους

μετανάστες κλείνοντας τα παραθυράκια στους

χαλαρούς νόμους για τα σύνορα της Βρετανίας.

Σύμφωνα με τη βρετανική νομοθεσία, οι εται-

ρείες πρέπει να διενεργούν ελέγχους για το

δικαίωμα στην εργασία των εργαζομένων, αλλά

δεν χρειάζεται να το κάνουν όταν χρησιμοποι-

ούν αυτοαπασχολούμενους.

Κατά την κυβέρνηση, υπάρχουν χιλιάδες εται-

ρείες στη χώρα που χρησιμοποιούν «ευέλικτες

ρυθμίσεις». Αυτό σημαίνει ότι δεν έχουν επαλ-

ηθεύσει το καθεστώς βίζας πολλών ατόμων που

προσλαμβάνονται σε τομείς όπως η διανομή

τροφίμων, οι κατασκευές, τα ινστιτούτα αισθη-

τικής και οι υπηρεσίες ταχυμεταφορών.

Έτσι, φαγητό σε πακέτο, εστιατόρια, πλυντήρ-

ια αυτοκινήτων και κουρεία είναι μεταξύ των

επιχειρήσεων που είναι πιο πιθανό να προ-

σλάβουν παράτυπους μετανάστες.

Όπως αναφέρει η βρετανική «Telegraph»,

που ανέδειξε το θέμα, σε ελέγχους που πραγ-

ματοποίησαν οι Αρχές τον Απρίλιο του 2023,

ανακάλυψαν πως δύο στους πέντε εργαζόμε-

νους  παράδοσης τροφίμων εργάζονταν παρά-

νομα.

Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι αιτούντες άσυλο

που ζούσαν σε ξενοδοχεία χρηματοδοτούμενα

από τους φορολογούμενους διαπιστώθηκε ότι

κερδίζουν έως έως σχεδόν 1.800 τον μήνα από

τέτοιες θέσεις εργασίας.

Σύμφωνα με έκθεση του 2019 από το Pew

Research Center, μια αμερικανική δεξαμενή

σκέψης, οι παράνομοι μετανάστες στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο ανέρχονται μεταξύ 800.000 και 1,2

εκατ. Περισσότεροι από τους μισούς μετανά-

στες χωρίς έγγραφα στο Ηνωμένο Βασίλειο

προέρχονταν από την Ασία, ενώ ο 1 στους 5 ήταν

από την Υποσαχάρια Αφρική.

Η Βρετανία θεωρείται ότι παρουσιάζει μια

ιδιαίτερα προσοδοφόρα μαύρη αγορά για εργοδό-

τες και παράνομους μετανάστες λόγω των σχε-

τικά χαλαρών συνοριακών της νόμων.

Αποκαθιστούμε την τάξη, 

λέει η Κούπερ

«Αποκαθιστούμε την τάξη στο σύστημα ασύλου.

Αυτό σημαίνει ότι εισάγουμε σκληρούς νόμους

και σταματήσουμε τους αδίστακτους εργοδό-

τες στα ίχνη τους. Θα περιορίσουμε τις θέσεις

εργασίας που υπονομεύουν την αγορά εργασίας»,

είπε στην «Telegraph» η Υβέτ Κούπερ.

Η υπουργός Εσωτερικών λέει ότι θα καταθέ-

σει νέους νόμους για να τερματιστεί η διάκρι-

ση στην απασχόληση, ευθυγραμμίζοντας τις

εταιρείες της οικονομίας συναυλιών με αυτές

που απασχολούν τακτικό προσωπικό.

«Το να κλείνουμε το μάτι στην παράνομη

εργασία παίζει ρόλο στα χέρια σκληροτράχηλων

λαθρεμπόρων ανθρώπων που προσπαθούν να

πουλήσουν χώρους σε αδύναμα, υπερπλήρη

σκάφη με την υπόσχεση για δουλειά και μια ζωή

στο Ην. Βασίλειο», υπογράμμισε η Κούπερ.

Τα νέα μέτρα έρχονται μετά την αυστηρο-

ποίηση των ελέγχων στα σύνορα, ενώ πρόσφα-

τα η Κούπερ άρχισε να διερευνά την πιθανότη-

τα συμφωνιών για να στέλνει όσους δεν θα απο-

λαμβάνουν καθεστώς ασύλου στα Βαλκάνια.

Επί του παρόντος εξετάζει επίσης την εφαρ-

μογή των νόμων για τα ανθρώπινα δικαιώμα-

τα που έχουν χρησιμοποιηθεί για να εμποδίσουν

την απέλαση μιας σειράς ξένων εγκληματιών.

Ρεκόρ εισόδου παρανόμων

Ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ επικρίνεται

για την αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης

αφού τα στοιχεία δείχνουν η διακυβέρνηση των

Εργατικών κατέχει το «χειρότερο ρεκόρ από

οποιονδήποτε κυβέρνηση» στις διελεύσεις

μικρών σκαφών από τη θάλασσα της Μάγχης.

Ενδεικτικά, στους πρώτους τρεις μήνες του 2025

εντοπίστηκαν 6.600 παράνομοι να εισέρχονται

στη χώρα.

Ο κ. Στάρμερ παραδέχτηκε πρόσφατα σε μια

διεθνή σύνοδο κορυφής ότι η Βρετανία ήταν

μέχρι τώρα «ήπια» στην παράνομη μετανά-

στευση για πάρα πολύ καιρό.

Υπολογίζεται ότι από τον περασμένο Ιούλιο

που οι Εργατικοί ανέλαβαν την εξουσία έχουν

εισέλθει στη χώρα πάνω από 60.000 παράνο-

μοι μετανάστες. Δηλαδή,  είναι 30% περισσό-

τεροι από το 2022, που ήταν 45.500.

Στάρμερ: «Οι συμμορίες

διακίνησης  να αντιμετωπιστούν

όπως οι τρομοκράτες»

Ο Βρετανός πρωθυπουργός αποκάλυψε στην

πρόσφατη ομιλία του στη Σύνοδο για την παρά-

νομη μετανάστευση, που έγινε στο Λονδίνο με

συμμετοχή 40 και πλέον χωρών,  ότι η κυβέρ-

νηση του Ηνωμένου Βασιλείου έχει επιστρέψει

24.000 ανθρώπους που «δεν έχουν δικαίωμα

να είναι εδώ» από τις γενικές εκλογές του περ-

ασμένου έτους.  

Στην ομιλία του, ο πρωθυπουργός κάλεσε τις

χώρες να προχωρήσουν περαιτέρω στην αντι-

μετώπιση των άθλιων συμμοριών παράνομης

διακίνησης ανθρώπων, αντιμετωπίζοντάς τις με

τον ίδιο τρόπο που θα αντιμετώπιζαν τους τρο-

μοκράτες. Είπε ότι «τα έθνη πρέπει να συνδυά-

σουν τους πόρους τους, να μοιραστούν πληρο-

φορίες και τακτικές και να αντιμετωπίσουν το

πρόβλημα των μεταναστευτικών ροών».

Ο κ. Στάρμερ πρόσθεσε: «Πρέπει να χρησι-

μοποιήσουμε όλες τις εξουσίες που έχουμε στη

διάθεσή μας με τον ίδιο τρόπο που κάνουμε

κατά της τρομοκρατίας. Τώρα, πριν γίνω πρωθυ-

πουργός, ήμουν Γενικός Εισαγγελέας στην Αγγλία

και την Ουαλία και εργαστήκαμε διασυνορια-

κά, σε όλη την Ευρώπη και πέρα από την Ευρώπη

για να αποτρέψουμε πολλές τρομοκρατικές ομά-

δες, σώζοντας χιλιάδες ζωές. 

»Κατά την προσπάθεια αυτή, αποτρέψαμε

την ανατίναξη αεροπλάνων στον Ατλαντικό και

οδηγήσαμε τους δράστες στη δικαιοσύνη. Επο-

μένως, πιστεύω ότι πρέπει να αντιμετωπίσουμε

το οργανωμένο έγκλημα μετανάστευσης με τον

ίδιο ακριβώς τρόπο», υπογράμμισε.

«Μπορεί να αντιμετωπιστεί 

το οργανωμένο έγκλημα 

λαθρομετανάστευσης»

«Απλά», τόνισε ο κ. Στάρμερ, «δεν πιστεύω

ότι το οργανωμένο έγκλημα μετανάστευσης δεν

μπορεί να αντιμετωπιστεί. Πρέπει λοιπόν να

συνδυάσουμε τους πόρους μας, να μοιραστούμε

πληροφορίες και τακτικές και να αντιμετωπίσουμε

το πρόβλημα των μεταναστευτικών ροών σε

κάθε βήμα του ταξιδιού του λαθρεμπορίου, από

τη Βόρεια Αφρική και τη Μέση Ανατολή μέχρι

τους κεντρικούς δρόμους των μεγαλύτερων

πόλεών μας».

Η κυβέρνησή του ανακοίνωσε επίσης χρημα-

τοδότηση ύψους 33 εκατομμυρίων λιρών για

τη διακοπή των διαδρομών διακίνησης σε όλη

την Ευρώπη, τα Δυτικά Βαλκάνια, την Ασία και

την Αφρική.

Χώρες όπως η Αλβανία, το Βιετνάμ και  το

Ιράκ – από όπου οι μετανάστες έχουν ταξιδέ-

ψει στο Ηνωμένο Βασίλειο – θα συμμετάσχουν

στις συνομιλίες, μαζί με εκπροσώπους από τη

Γαλλία, τις ΗΠΑ και την Κίνα.

«Άδικο οι εργαζόμενοι να πληρώνουν

το κόστος για τους λαθρομετανάστες»

Ο Βρετανός πρωθυπουργός είπε επίσης ότι

είναι «θυμωμένος» για την έκταση της παρά-

νομης μετανάστευσης σε όλο τον κόσμο. 

Ανοίγοντας τη σύνοδο κορυφής για το θέμα

στο Lancaster House του Λονδίνου, δήλωσε: 

«Η παράνομη μετανάστευση είναι ένας τερά-

στιος μοχλός της παγκόσμιας ανασφάλειας. Υπο-

νομεύει την ικανότητά μας να ελέγχουμε ποιος

έρχεται εδώ, και αυτό κάνει τους ανθρώπους

θυμωμένους.

»Με θυμώνει, ειλικρινά, γιατί είναι άδικο για

τους απλούς εργαζόμενους που πληρώνουν το

τίμημα – από το κόστος των ξενοδοχείων, μέχρι

τις δημόσιες υπηρεσίες μας που αγωνίζονται

κάτω από πίεση. Και είναι άδικο για τους ίδιο-

υς τους παράνομους μετανάστες, επειδή αυτοί

είναι ευάλωτοι άνθρωποι που γίνονται αντι-

κείμενο αδίστακτης εκμετάλλευσης από άθλιες

συμμορίες».
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ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ ΜΕ… £16 

Βίζα για όσους επισκέπτονται
τη Βρετανία

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΠΟΥ ΙΣΧΥΕΙ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ
ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Για πρώτη φορά από σήμερα οι Ευρωπαίοι που εισέρχονται στη Βρε-

τανία θα πρέπει να έχoυν εκδώσει ηλεκτρονική ταξιδιωτική άδεια (ETA),

ένα μέτρο που έχει στόχο να ενισχύσει την ασφάλεια των βρετανικών

συνόρων.

Αφού το Λονδίνο επέβαλε τον Ιανουάριο το σύστημα αυτό για τους

πολίτες περίπου 50 χωρών – ανάμεσα τους οι ΗΠΑ, ο Καναδάς και η

Αυστραλία – τώρα ήρθε η σειρά των πολιτών από περίπου 30 ευρω-

παϊκές χώρες να υποχρεούνται να αποκτήσουν το έγγραφο αυτό προ-

τού εισέλθουν στη Βρετανία. 

Πώς εκδίδεται η βίζα

Πριν μεταβούν στη Βρετανία οι ταξιδιώτες πρέπει να συμπληρώσουν

διαδικτυακά μέσω του ιστότοπου της βρετανικής κυβέρνησης ή κατε-

βάζοντας την εφαρμογή UK ETA μια δήλωση, στην οποία θα αναφέρουν

στοιχεία της ταυτότητάς τους και θα απαντούν σε σειρά ερωτήσεων, που

θα αφορούν μεταξύ άλλων ζητήματα ασφαλείας.

Η βρετανική κυβέρνηση συνιστά στους ταξιδιώτες να εκδίδουν την

ΕΤΑ τουλάχιστον τρεις εργάσιμες ημέρες πριν ταξιδέψουν, καθώς σε

κάποιες περιπτώσεις ενδέχεται να τους ζητηθούν επιπλέον στοιχεία.

Η ETA έχει διετή ισχύ και επιτρέπει στον κάτοχό της να

διαμένει στη Βρετανία για μέγιστο διάστημα έξι μηνών

Κανονικά για τη συμπλήρωση της αίτησης χρειάζονται λιγότερα από

δέκα λεπτά και η ταξιδιωτική άδεια, που συνδέεται ψηφιακά με το δια-

βατήριο, εκδίδεται μέσα σε λίγα λεπτά, διευκρίνισε το βρετανικό υπο-

υργείο Εσωτερικών.

Το κόστος για την έκδοση του εγγράφου αυτού – το οποίο οι ταξι-

διώτες θα πρέπει να επιδεικνύουν στα αεροδρόμια ή τους σιδηροδρο-

μικούς σταθμούς κατά την αναχώρησή τους – ανέρχεται στις 10 λίρες

(12 ευρώ), όμως από τις 9 Απριλίου θα αυξηθεί στις 16 λίρες (περίπου

19 ευρώ).

Χρειάζονται βίζα και τα μωρά και όσοι κάνουν απλώς

transit για μετάβαση σε άλλη χώρα

Η ETA έχει διετή ισχύ και επιτρέπει στον κάτοχό της να διαμένει στη

Βρετανία για μέγιστο διάστημα έξι μηνών. Στη διάρκεια των δύο ετών

που ισχύει ο κάτοχός της μπορεί να κάνει απεριόριστο αριθμό ταξιδιών

στη Βρετανία, αλλά αν αλλάξει διαβατήριο θα πρέπει να εκδώσει νέα

ΕΤΑ.

Εξάλλου ακόμη και οι ταξιδιώτες που κάνουν transit μέσω της Βρε-

τανίας θα είναι υποχρεωμένοι να εκδίδουν την άδεια αυτή, με εξαίρε-

ση όσους περνούν από κάποια αεροδρόμια, όπως το Χίθροου και αυτό

του Μάντσεστερ, όπου δεν χρειάζεται να περάσουν από έλεγχο κατά

την προσγείωση.

«Αν δεν είστε πολίτης μιας χώρας για την οποία απαιτείται βίζα, Βρε-

τανός ή Ιρλανδός πολίτης, θέλουμε να ελέγξουμε τα στοιχεία σας πριν

την αναχώρησή σας για να επιβεβαιώσουμε ότι μπορείτε να ταξιδέψε-

τε στη Βρετανία», εξήγησε  ο Φιλ Ντάγκλας γενικός διευθυντής της βρε-

τανικής Αστυνομίας Συνόρων.

Με εξαίρεση την Ιρλανδία, όλοι οι πολίτες των χωρών της ΕΕ, ενή-

λικες και ανήλικοι, θα πρέπει να εκδίδουν την ηλεκτρονική ταξιδιωτι-

κή άδεια, με εξαίρεση όσους διαθέτουν βίζα (φοιτητική, εργασίας…)

και όσων, βεβαίως, έχουν settled status.

Αυτή η ταξιδιωτική άδεια για τη Βρετανία είναι αντίστοιχη με το ESTA

(Electronic System for Travel Authorization) που εφαρμόζουν οι ΗΠΑ.

Όπως εξήγησε ο Ντάγκλας, θα υπάρξει «μεταβατική περίοδος», στη

διάρκεια της οποίας οι Αρχές θα επιδεικνύουν κάποια ανεκτικότητα, που

θα διαρκέσει ως «τον Σεπτέμβριο ή τον Οκτώβριο». Όμως «μετά κανέ-

νας δεν θα μπορεί να εισέρχεται σε αεροπλάνο ή τραίνο για να έρθει

στη Βρετανία» χωρίς την ΕΤΑ.

Το μέτρο εντάσσεται στις προσπάθειες που καταβάλλει η βρετανική

κυβέρνηση να ψηφιοποιήσει το σύστημά της για τη διαχείριση των συνό-

ρων της χώρας.

Η ΕΕ προβλέπει να υιοθετήσει ένα αντίστοιχο σύστημα το 2026, με

το ETIAS (European Travel Information and Authorization System).

Βρετανική Eπικαιρότητα
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Ο
Κυπριακός Ελληνισμός τίμησε την ιστορική επέ-

τειο του εθνικο-απελευθερωτικού Αγώνα της

ΕΟΚΑ του 1955 με Δοξολογίες σε όλες τις πόλεις και

διάφορες άλλες εκδηλώσεις μνήμης.

Στη Λευκωσία της Δοξολογίας προέστη ο Αρχιεπίσκο-

πος Κύπρου Γεώργιος. 

Παρέστη ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χρι-

στοδουλίδης, η Πρόεδρος της Βουλής, ο πρέσβης της

Ελλάδος, Υπουργοί, ο αρχηγός του ΓΕΕΦ και της

Αστυνομίας, αρχηγοί κομμάτων και άλλοι επίσημοι. 

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων στα Φυλακισμένα

Μνήματα.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε για την επέτειο

ότι «είμαστε περήφανοι δικαιωματικά για τον αγώνα

της ΕΟΚΑ, είμαστε περήφανοι για τους αγωνιστές της

ΕΟΚΑ, είναι ο λόγος που υπάρχουμε εμείς σήμερα,

είναι ο λόγος που υπάρχει ό,τι σημαντικότερο έχουμε,

η Κυπριακή Δημοκρατία», προσθέτοντας ότι την ίδια

στιγμή, «70 χρόνια μετά τον πιο αγνό αγώνα τούτης

της χώρας, δεν έχουμε δικαιώσει τους αγωνιστές μας

και έχουμε υποχρέωση να πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν

για να δικαιώσουμε τις θυσίες αυτών των ανθρώπων».

«Οι εκδηλώσεις, τα μνημόσυνα, η παρουσία μας

σήμερα εδώ είναι το ελάχιστο που οφείλουμε να πρά-

ξουμε. Όμως, η πραγματική τιμή θα γίνει μόνο μέσα

από την απελευθέρωση της πατρίδας μας. Και είπα

προηγουμένως ότι η πιο σημαντική κατάκτηση αυτού

του αγώνα είναι η Κυπριακή Δημοκρατία, η ύπαρξη

της Κυπριακής Δημοκρατίας, και πράττουμε ό,τι είναι

δυνατόν, με πράξεις και όχι με λόγια, για να ενισχύσου-

με την υπόσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας και την

ίδια στιγμή να ενισχύσουμε όλους τους παράγοντες

ισχύος της χώρας μας, και εξωτερικά και εσωτερικά»,

σημείωσε.

Έκανε λόγο για μια εξωστρεφή εξωτερική πολιτική

«που δέχεται τα εύσημα από την διεθνή κοινότητα,

μια ισχυρή οικονομία με τις ψηλότερες επιδόσεις στην

Ευρώπη, με την πετυχημένη αντιμετώπιση των προ-

κλήσεων στο εσωτερικό, είτε αυτό αφορά το μετανα-

στευτικό, είτε με ένα κοινωνικό κράτος, επενδύοντας

στην παιδεία μας, την υγεία μας κ.ο.κ. Τα λέω όλα αυτά

γιατί είναι παράγοντες ισχύος, εσωτερικής και εξωτε-

ρικής, που η ύπαρξή τους ενισχύει ακόμη περισσότε-

ρο την προσπάθειά μας στο τραπέζι των διαπραγμα-

τεύσεων, έτσι ώστε να πετύχουμε την απελευθέρω-

ση και την επανένωση της πατρίδας», ανέφερε. 

Πέμπτη 3 Απριλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3

Με Δοξολογίες και κατάθεση στεφάνων
στα Φυλακισμένα Μνήματα τιμήθηκε 

η 1η Απριλίου 1955

Kυπριακή Eπικαιρότητα
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Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Κάθε νομοταγής πολίτης οφείλει να

αποδίδει την προσήκουσα τιμή όταν

ακούει τον Εθνικό Ύμνο μιας χώρας.

Είναι θέμα συνείδησης και πολιτισμού

αλλά πάνω απ’ όλα σεβασμού του λα-

ού ενός κράτους/έθνους. Οι κυβερνή-

σεις πάνε κι έρχονται, αλλά οι πολίτες

μένουν, η Ιστορία δεν διαγράφεται.

Εμείς, όταν κυρίως έχουμε εθνικές

επετείους, συνήθως κλείνουμε τις

γιορτές με τον Εθνικό μας Ύμνο. Το ίδιο

γίνεται και μετά από Δοξολογίες.

Φυσικά, ευρισκόμενοι στη Βρετανία,

ζώντας εδώ ως πολίτες ή ως κά-

τοικοι, δεν είναι λάθος να ψάλλεται και

ο αγγλικός Εθνικός Ύμνος σε ομογενει-

ακές εκδηλώσεις. Είναι ζήτημα σεβα-

σμού προς τη χώρα που ζούμε, τιμής

προς τη βασιλική οικογένεια και, στο

κάτω-κάτω, προς τον φιλέλληνα Βασι-

λέα Κάρολο. Έπειτα, και ιστορικά δι-

καιολογείται να ψάλλεται και ο αγγλικός

Εθνικός Ύμνος αφού κατά την Επανά-

σταση του 1821 η Αγγλία ήταν μια από

τις τρεις χώρες που βοήθησαν καθορι-

στικά (Ναυμαχία του Ναυαρίνου) ώστε

να ιδρυθεί το νέο ελληνικό κράτος. Αλλά

και για τον εορτασμό της επετείου της

28ης Οκτωβρίου 1940 πρέπει να θυμό-

μαστε ότι η Βρετανία ήταν ο βασικός

σύμμαχος της Ελλάδας.

Βεβαίως, όταν γιορτάζουμε την επέ-

τειο του εθνικοαπελευθερωτικού

Αγώνα των Ελλήνων της Κύπρου εναν-

τίον της βρετανικής αποικιοκρατίας,

υπάρχει ένα άλλο σκηνικό, κάποιες δια-

φορετικές, πολύ ευαίσθητες παραστά-

σεις. Τιμούμε τους ήρωες της ΕΟΚΑ που

έδωσαν τη ζωή τους με τον Εθνικό μας

Ύμνο στα χείλη εναντίον των δημίων

τους, που έψαλλαν καθημερινά στον

χώρο του απαγχονισμού τους τον βρε-

τανικό Εθνικό Ύμνο. Υπάρχει ένας προ-

βληματισμός αν είναι σωστό ή όχι σε

αυτή την επέτειο να ανακρούεται και ο

Αγγλικός Ύμνος…

Την απάντηση ας την δώσει ο καθέ-

νας στους θυσιαστικώς τελειωθέν-

τες στην αγχόνη. Αυτούς που την προ-

ηγούμενη νύκτα κοινώνησαν των Αχρά-

ντων Μυστηρίων και έψαλλαν τον Ελ-

ληνικό Eθνικό Ύμνο αναμένοντας τον

θάνατο.

Ευαγόρας Παλληκαρίδης προς Άγγλο

δικαστή: «Γνωρίζω ότι θα με κρε-

μάσετε. Ό,τι έκαμα, το έκαμα ως Έλλην

Κύπριος που ζητά τη λευτεριά του. Είμαι

έτοιμος να αντικρίσω την αγχόνη».

Ανδρέας Δημητρίου: «Δεν με φοβίζει ο

θάνατος γιατί η ζωή είναι περιττή μέ-

σα στην σκλαβιά». Μιχαήλ Κουτσό-

φτας: «Οι μόνες λέξεις που μπορούν να

ακούσουν απ’ τα χείλη μας οι δυνάστες

μας είναι αυτές: Ελευθερία ή Θάνατος».

Στέλιος Μαυρομμάτης: «Θέλω να ξέρε-

τε ότι ο γιος σας, ο αδελφός σας, πέθα-

νε με το χαμόγελο στα χείλη γιατί κράτη-

σε μέχρι τέλους τον ιερό όρκο που έδω-

σε, να θυσιαστεί χάριν της ελευθερίας

της Κύπρου».

Υπάρχει, λοιπόν, ένα κρίσιμο σημείο,

μια λεπτή χορδή στην καρδιά και

στην ιστορική μας συνείδησή που δεν

συμβιβάζεται με το προκείμενο. Και αυ-

τό δεν έχει να κάνει καθόλου με τη σημε-

ρινή Βρετανία, την ηγεσία και τον λαό

της.

«Ε» 
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m
Ο Στέφανος Κασσελάκης, που τα ποσοστά του προ-

σωπικού του κόμματος φαίνεται να είναι στο όριο
μη εισόδου στη Βουλή, εμφανίστηκε στο ΣΚΑΪ κάνον-
τας… «επίθεση» συνεργασίας και φιλίας στην… Ζωή
Κωνσταντοπούλου. Είπε ότι είναι διακεκριμένη δικη-
γόρος (πώς το διαπίστωσε, δηλαδή, από τις μηνύσεις
που καταθέτει σωρηδόν;) και αποφάνθηκε ότι θα ήταν
μια πολύ καλή Υπουργός Δικαιοσύνης. Οι δημοσιογρά-
φοι της εκπομπής δεν το… «έπιασαν» και πήγαν αλλού
τη συζήτηση!!! Τους διέφυγε να ρωτήσουν ποιος θα την
διορίσει Υπουργό. Υπονοούσε, βέβαια, τον εαυτό του
που θα γινόταν πρωθυπουργός… Βρε τι ζούμε!

m
Μεγαλύτερη παραπλάνηση, εξαπάτηση της κοι-

νής γνώμης στην Ελλάδα για το τραγικό δυστύ-
χημα των Τεμπών δεν υπήρξε από συστάσεως του ελληνι-
κού κράτους, για να περιοριστούμε εντός ελληνικής ιστο-
ρίας. Ορισμένοι, με προεξάρχοντες δύο πολιτικούς
αρχηγούς και μια μητέρα ενός θύματος κάνουν τα πάντα
για να μη φθάσει η υπόθεση στο Δικαστήριο μέχρι τις
επόμενες εκλογές. Είναι φρικτό, εξωφρενικό. Ένα-ένα
τα ασύστολα ψεύδη αποκαλύπτονται. Η αλήθεια στο
τέλος θα λάμψει. Όποιος φταίει, όσο ψηλά κι αν βρίσκε-
ται, να πληρώσει. Να το αποφασίσει, όμως, το ανε-
ξάρτητο Δικαστήριο, όχι ο όχλος ή ο επιχειρηματίας που
εχθρεύεται τον πρωθυπουργό και μέρα-νύχτα ρίχνει
δηλητήριο δι’ αντιπροσώπων.

m
Ο ΓΓ του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας είπε ότι το

μήνυμα της επετείου της 25ης Μαρτίου 1821 είναι
ότι ο λαός μπορεί να ανατρέψει «την καπιταλιστική βαρ-

βαρότητα». Να επιβάλει δηλαδή με επανάσταση τον

κομμουνισμό…

m
Προς αυτή την… ανατρεπτική πορεία για κατά-

λυση του δημοκρατικού πολιτεύματος, το ΚΚΕ επέ-

βαλε τη γραμμή του και στη διαδήλωση για τα Τέμπη

στο Λονδίνο, όπου κυρίαρ-χο σύνθημα ήταν το σλόγκαν

του ΚΚΕ «οι ζωές μας, τα κέρδη τους».

m
Η απόφαση του Υπουργείου Παιδείας της Ελλά-

δας για καθιέρωση του εορτασμού της 1ης Απρ-

ιλίου 1955 σε όλα τα γυμνάσια και λύκεια της χώρας

οφείλεται σε δύο πρόσωπα: Στην Ελληνίδα υπουργό

Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη και στην υπουργό Παιδείας

της Κύπρου Αθηνά Μιχαηλίδου, η οποία επί δύο χρόνια

έθετε επιμόνως το θέμα αυτό. Καλό είναι κάποιος να

πληροφορήσει σχετικά και την πρόεδρο της Κυπριακής

Βουλής.

m
Σε έρευνα το 2018, το 84% των Eυρωπαίων πολιτών

τάχθηκε ΚΑΤΑ της αλλαγής ώρας κάθε 6 μήνες.

Συμφώνησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το ίδιο το Ευρ-

ωκοινοβούλιο, που ψήφι-σε συντριπτικά κατά της αλλα-

γής. Όμως, οι κυβερνήσεις των «27» δεν κατάφεραν να

συμφωνήσουν και μπλόκαραν την πρόταση. Δηλαδή,

ήλθαν σε αντίθεση με το 84% των πολιτών της Ευρώπης

Και μετά αναρωτιούνται γιατί υπάρχει απαξίωση των

πολιτικών…

ΗΡΑ

Άποψη - Σχόλια

H 70ή επέτειος της ΕΟΚΑ, η 65χρονη 
Κυπριακή Δημοκρατία και η Realpolitik

Την 1η Απριλίου κλείνουν φέτος 70 χρόνια όταν τα παλληκάρια της ηρωϊκής ΕΟΚΑ πήραν τα
όπλα και ξεκίνησαν τον ανταρτοπόλεμο εναντίον των Βρετανών αποικιοκρατών με σύνθημα την
ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. 

Ποια ήταν τότε η διεθνής και περιφερειακή κατάσταση

Το 1945, με το τέλος του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου, ο κόσμος μοιράστηκε μεταξύ των δύο υπε-
ρδυνάμεων, ΗΠΑ και ΕΣΣΔ. Στην Ευρώπη, όλη η Δυτική Ευρώπη μαζί με την Ελλάδα, Τουρκία και
Κύπρο εντάχθηκαν κάτω από την Δυτική επιρροή των ΗΠΑ, ενώ όλες οι χώρες της Ανατολικής
Ευρώπης μπήκαν κάτω από την σφαίρα επιρροής της ΕΣΣΔ και έγιναν κομμουνιστικές και δορ-
υφόροι της Μόσχας. 

Το 1945 σηματοδοτεί επίσης και την αρχή του τέλους της πάλαι ποτέ Βρετανικής Αυτοκρατο-
ρίας. Η Βρετανία εξέρχεται του πολέμου εντελώς διαλυμένη και στα πρόθυρα της οικονομικής
πτώχευσης. Την διασώζουν οι ΗΠΑ με τεράστιο κρατικό δάνειο που η Βρετανία ξεχρέωσε μόλις
πριν λίγα χρόνια. Το 1947 η τεράστια Βρετανική αποικία των Ινδιών αποκτά την ανεξαρτησία της
σε Ινδία και Πακιστάν, και ακολουθούν μετά όλες οι Βρετανικές αποικίες της Αφρικής, Ασίας και
Καραϊβικής, με εξαίρεση την Κύπρο. 

Με το τέλος του πολέμου, ουσιαστικά ξεκινά ο Ψυχρός Πόλεμος μεταξύ των δύο υπερδυνά-
μεων, με επίκεντρο το μοιρασμένο Βερολίνο και την Ευρώπη. Το 1948, οι Σοβιετικοί μπλοκάρ-
ουν το Δυτικό Βερολίνο και οι Αμερικάνοι επί ένα χρόνο ανεφοδιάζουν τα 3 εκατομμύρια των
Δυτικοβερολινέζων με συνεχείς αεροπορικές πτήσεις από τις Αμερικανικές βάσεις της Δυτικής
Γερμανίας, το γνωστό Berlin Airlift. Το 1949 δημιουργείται το κράτος της Ομόσπονδης Δημοκρ-
ατίας της Γερμανίας και αντίστοιχα της Λαϊκής Δημοκρατίας της Γερμανίας, διχοτομώντας πλέον
και επίσημα τις δύο Γερμανίες. Δημιουργείται επίσης το ΝΑΤΟ από τις ΗΠΑ και το Σύμφωνο της
Βαρσοβίας από την ΕΣΣΔ.

Η δραματική κατάσταση στην Ελλάδα το 1950

Στην Ελλάδα την περίοδο 1946-49 διεξάγεται ο αιματηρός Εμφύλιος Πόλεμος μεταξύ των δημο-
κρατικών ελληνικών κυβερνητικών δυνάμεων που υποστηρίζονται από τις ΗΠΑ και Βρετανία,
και των Κομμουνιστών που υποστηρίζονται από την ΕΣΣΔ. Ο Εμφύλιος τελειώνει με ολοκληρω-
τική νίκη των κυβερνητικών δυνάμεων και εκδίωξη των κομμουνιστών ανταρτών στην ΕΣΣΔ. Η
Ελλάδα το 1950 εξέρχεται εντελώς διαλυμένη και πλήρως κατεστραμμένη τόσο λόγω της Γερ-
μανικής κατοχής όσο βεβαίως και από τον Εμφύλιο πόλεμο. Για να διατηρηθεί ως κράτος, εξα-
ρτάται απόλυτα από την πολιτική και οικονομική βοήθεια των ΗΠΑ και Βρετανίας.

Το Ενωτικό Δημοψήφισμα της 15η Ιανουαρίου 1950 της Εθναρχίας της Κύπρου

Μέσα στα ανωτέρω διεθνή και περιφερειακά δεδομένα διεξάγεται το ανωτέρω δημοψήφι-
σμα της Εθναρχίας της Κύπρου στις εκκλησίες, με το αποτέλεσμα του 96% του Κυπριακού Ελληνι-
σμού να ταχθεί υπέρ της Ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα. Όταν όμως αντιπροσωπεία της Εθνα-
ρχίας πήγε στην Αθήνα να επιδώσει τους τόμους του δημοψηφίσματος στον τότε πρωθυπουργό
Νικόλαο Πλαστήρα, αυτός αρνήθηκε να τους δεχτεί, και τους έστειλε στον Αντιπρόεδρο της
κυβέρνησης Γεώργιο Παπανδρέου. 

Γνωστή η φράση που τους είπε ο Παπανδρέου: «Η Ελλάδα σήμερα αναπνέει με δύο πνεύμο-
νας, το έν Αμερικανικόν τον δε έτερον Βρετανικόν. Δεν ημπορεί λόγω του Κυπριακού να πάθει
ασφυξίαν».

Τον Οκτ. 1950 εκλέγεται νέος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου ο νεαρός 37χρονος Μακάριος Γ’, και ως
εκ της θέσεως του αναλαμβάνει πλέον ως ο νέος Εθνάρχης του Κυπριακού Ελληνισμού με στόχο
της ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Ορίζει τον τότε Κύπριο συνταγματάρχη του Ελληνικού στρ-
ατού Γεώργιο Γρίβα ως αρχηγό της ΕΟΚΑ για έναρξη ένοπλου αγώνα εναντίον των Βρετανών με
στόχο την Ένωση. 

Η Βρετανία εμπλέκει την Τουρκία στο Κυπριακό

Όπως αναφέρω και πιο πάνω, η μόνη αποικία για την οποία η Βρετανία αρνείτο πεισματικά
να δώσει αυτοδιάθεση ήταν η Κύπρος λόγω της τεράστιας στρατηγικής και γεωπολιτικής σημασίας
του νησιού στην Ανατολική Μεσόγειο, δίπλα από τα ζωτικά πετρέλαια της Μέσης Ανατολής και
μπροστά στην είσοδο της σημαντικότατης Διώρυγας του Σουέζ. 

Με την έναρξη του αγώνα της ΕΟΚΑ την 1η Απριλίου 1955, η Βρετανία βάζει στην Κύπρο νέο
Κυβερνήτη τον σκληροτράχηλο στρατάρχη Χάρντινγκ και με την Τριμερή Διάσκεψη του Λονδίνου
μεταξύ Βρετανίας, Ελλάδας και Τουρκίας, ουσιαστικά καθιστά την Τουρκία ως ισότιμο ενδιαφ-
ερόμενο μέρος. Η Ελλάδα αποδέχθηκε συμμετοχή στην Τριμερή παρά την σφοδρή αντίθεση του
Μακαρίου.

Με αδιέξοδο μια πολιτική διευθέτηση και με την συνεχή ένταση του γενναίου ανταρτοπολέ-
μου της ΕΟΚΑ, τον Ιούνιο του 1958 ο τότε Βρετανός πρωθυπουργός Χάρολντ Μακμίλλαν ανα-
κοινώνει δημόσια Σχέδιο για τριχοτόμηση της Κύπρου μεταξύ Ελλάδος, Τουρκίας και Βρετανίας.

Τον Σεπτ. 1958, ο Μακάριος ευρισκόμενος εξόριστος στην Αθήνα, σε μια ξαφνική και ανα-
πάντεχη κίνηση ανακοινώνει στην τότε βουλευτή των Εργατικών Μπάρμπαρα Κάστλ ότι είναι
έτοιμος να αποδεχτεί ανεξαρτησία της Κύπρου. Τους επόμενους μήνες ο πρωθυπουργός Καρα-
μανλής και ο υπουργός Εξωτερικών Αβέρωφ συμφωνούν με τους Τούρκους αντίστοιχους Μεν-
τερές και Ζορλού την συμφωνία Ζυρίχης τον Φεβ. 1959, η οποία υπογράφεται και ως συνθήκη
του Λονδίνου με τις τρεις εγγυήτριες χώρες Ελλάδα, Τουρκία, Βρετανία, και Μακάριο και Κου-
τσιούκ, ως αρχηγούς των Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων αντίστοιχα. 

Η δημιουργία της ανεξάρτητης Δικοινοτικής Κυπριακής Δημοκρατίας 
και οι σημερινές επιλογές

Ξεκινήσαμε με το Ενωτικό Δημοψήφισμα στις 15 Ιαν. 1950 για Ένωση της Κύπρου με την Ελλά-
δα, και στις 16 Αυγ. 1960 βρεθήκαμε με το ανεξάρτητο, γεωγραφικά ενιαίο κράτος, και διοικ-
ητικά δικοινοτικό, με τρεις εγγυήτριες χώρες, Ελλάδα, Τουρκία και Βρετανία.

Σήμερα, η 65χρονη ημικατεχόμενη Κυπριακή Δημοκρατία, πλήρες κράτος μέλος των Ηνωμέ-
νων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και με νομική υπόσταση σε όλη την επικράτεια της Κύπρ-
ου, καλείται να αποφασίσει για το μέλλον της. Ουσιαστικά ο Κυπριακός Ελληνισμός έχει μπρο-
στά του δύο κύριες επιλογές: Από την μια είναι η διατήρηση της Ενιαίας, Διεθνούς και Κυρίαρχης
Κυπριακής Δημοκρατίας και διεκδίκηση της απελευθέρωσης της από τους παράνομους Αττίλες
και κατάργηση των εγγυήσεων, και από την άλλη είναι η αποδοχή της Διζωνικής Δικοινοτικής
Ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα, λύση η οποία βεβαίως απορρίφθηκε συντριπτικά με το σχέ-
διο Ανάν το 2004.

ΓΡΑΙΚΟΣ
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Εθνικός Ύμνος και Απαγχονισθέντες…
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Τ
ρία είναι τα πιο σημαντικά που κρατά από

την άτυπη διάσκεψη στη Γενεύη, τον διορ-

ισμό προσωπικού απεσταλμένου, τον καθορι-

σμό νέας συνάντησης τον Ιούλιο και την κοινή

επιστολή του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής και του Προέδρου του Ευρωπαϊκού

Συμβουλίου προς τον ΓΓ του ΟΗΕ, δηλώνει στην

κυριακάτικη έκδοση του «Φιλελεύθερου» ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδου-

λίδης.

Σε συνέντευξή του στην εφημερίδα όπου

προέβη σε αποτίμηση της πρόσφατης άτυπης

διάσκεψης στη Γενεύη, ο Πρόεδρος είπε ότι

“είμαστε ενώπιον πρώτων σημαντικών εξελίξεων

τις οποίες θα εργαστούμε να αξιοποιήσουμε για

να πετύχουμε την επανέναρξης των συνομιλιών”.

Κατά την εκτίμησή του, τα τρία θέματα που

είναι τα πιο σημαντικά από τη Γενεύη, είναι «η

απόφαση του ΓΓ για διορισμό ενός προσωπι-

κού απεσταλμένου, που θα έχει ως αποστολή

τα επόμενα βήματα στην προσπάθεια για επα-

νέναρξη των συνομιλιών στη βάση του συμφ-

ωνημένου πλαισίου. Πριν τη Γενεύη, η τουρ-

κική πλευρά ήταν αρνητική σε μια τέτοια προ-

οπτική», είπε ο Πρόεδρος.

Το δεύτερο σημαντικό είναι ότι «αποφασίστηκε

μια νέα συνάντηση στα τέλη Ιουλίου, αυτής της

διευρυμένης μορφής, για να δούμε την πρόο-

δο που θα επιτευχθεί και τα επόμενα βήματα.

Πριν τη Γενεύη, η τουρκική πλευρά επένδυε

στην αποτυχία και το αδιέξοδο για να ενισχύσει

το αφήγημά της για την ανάγκη αλλαγής της

βάσης λύσης», διευκρίνισε.

Τρίτο, και ιδιαίτερα σημαντικό, είπε, «θεωρώ

την κοινή επιστολή της Προέδρου της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής και του Προέδρου του Ευρ-

ωπαϊκού Συμβουλίου προς τον ΓΓ των ΗΕ με

κοινοποίηση τόσο σε εμένα όσο και στον (Τουρ-

κοκύπριο ηγέτη Ερσίν) κ. Τατάρ. Μια επιστο-

λή, που θεωρώ ότι καθορίζει, χωρίς να επι-

τρέπει την οποιαδήποτε διαφορετική ερμηνεία,

τη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) σε σχέση

με την επίλυση του Κυπριακού, κάτι που αγγίζει

φυσικά και τις σχέσεις της ΕΕ με την Τουρκία

και τις επιθυμίες της Άγκυρας. Πριν τη Γενεύη,

κάποιοι μιλούσαν για υποβαθμισμένο ενδια-

φέρον από πλευράς ΕΕ».

Ανέφερε επίσης ότι το γεγονός ότι όχι μόνο

διασφαλίστηκε η κινητικότητα και η συνέχιση

της προσπάθειας είναι σίγουρα κάτι που αξίζει

να σημειωθεί στα θετικά της αποτίμησής μας.

Κληθείς να δώσει τη δική του αποτίμηση για

την άτυπη διάσκεψη της Γενεύης, ο Πρόεδρος

της Δημοκρατίας είπε «στόχος και επιδίωξή μας

είναι η επανέναρξη των διαπραγματεύσεων

από το σημείο που έχουν διακοπεί το Καλο-

καίρι του 2017». 

Αυτό, είπε, δεν ήταν εφικτό να επιτευχθεί στη

Γενεύη λόγω της άρνησης και της στάσης της

τουρκικής πλευράς. Λαμβάνοντας υπόψη αυτό

το δεδομένο, συνέχισε, «στην άτυπη Διάσκεψη,

έγινε ένα πρώτο σημαντικό βήμα προς την

κατεύθυνση της επανέναρξης των διαπραγμα-

τεύσεων», και παρέπεμψε στις δηλώσεις του

ιδίου του ΓΓ.

Ασφαλώς, συνέχισε, και οι ενότητες Μέτρων

Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης που συμφωνήθη-

καν για να συζητηθούν, αποτελούν εξέλιξη που

θα συμβάλει στην περαιτέρω επίτευξη προό-

δου, αφού τα όποια ΜΟΕ αποσκοπούν να εξυπηρε-

τήσουν τον στόχο επίλυσης του Κυπριακού στη

βάση του συμφωνημένου πλαισίου και σίγου-

ρα όχι ως υποκατάστατο της λύσης.

Την ίδια στιγμή, στην όποια αποτίμηση της

Γενεύης, είπε ο Πρόεδρος, «θα πρέπει να λάβου-

με υπόψη επίσης την αποφυγή των όποιων

αναφορών, άμεσα ή διά της πλαγίας οδού που

θα παρέπεμπαν με τον οποιοδήποτε τρόπο σε

επιδιώξεις που εκφεύγουν του συμφωνημέ-

νου πλαισίου».

Σημείωσε, επίσης, την επαναβεβαίωση της

προσήλωσης στο συμφωνημένο πλαίσιο με

τρόπο ρητό και ξεκάθαρο, τόσο από πλευράς

του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών

όσο και του Υφυπουργού Ευρώπης του ΗΒ, αλλά

και από τον Υπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εκτίμησε ότι «αν

πράγματι η άλλη πλευρά προσέλθει σε αυτή

τη νέα περίοδο με ειλικρίνεια και πραγματική

βούληση μπορούν να γίνουν θετικά βήματα,

που να οδηγήσουν σε μια αμοιβαία επωφελή

κατάσταση πραγμάτων, προς όφελος όλων των

κατοίκων της χώρας μας, αλλά και ευρύτερα

προς όφελος της ασφάλειας και της σταθερό-

τητας της περιοχής».

Πέμπτη 3 Απριλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Kυπριακή Eπικαιρότητα

Συνάντηση Χριστοδουλίδη 
με Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών

και κοινοτάρχες
μαρωνίτικων χωριών

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης δέχθηκε, στο

Προεδρικό Μέγαρο, τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών κ.κ. Selim Sfeir, τον

Eπίσκοπο Λατίνων κ.κ. Variano Bruno, τον Επιτετραμμένο της Αγίας Έδρας

στην Κύπρο κ.κ. Giorgio Chezza και τον Αντιπρόσωπο της θρησκευτικής

ομάδας Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκη Μούσα. 

Ανάμεσα σε άλλους, παρόντες ήταν επίσης οι κοινοτάρχες των κατεχό-

μενων Καθολικών Μαρωνίτικων χωριών κ.κ. Παντελής Χατζηφεσσάς,

Αντώνης Καραχάννας, Αντώνης Σολωμής και Χριστάκης Χατζηαντώνης,

ενώ από κυβερνητικής πλευράς παρών ήταν ο Αναπληρωτής Κυβερνη-

τικός Εκπρόσωπος κ. Γιάννης Αντωνίου. 

Κατά τη συνάντηση, ο κ. Μούσα εξέφρασε στον Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας συγχαρητήρια «για τις ασταμάτητες προσπάθειες» του για το

Κυπριακό, υπογραμμίζοντας ότι «πιστεύουμε ακράδαντα πως με το πάθος

και την ετοιμότητα σας θα καταφέρετε να φθάσετε στον στόχο της επα-

νέναρξης των συνομιλιών, και με τη βοήθεια του Θεού να φθάσουμε στη

λύση του Κυπριακού». 

Από πλευράς του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε υπερηφά-

νεια για τους Μαρωνίτες της Κύπρου, των οποίων και τα τέσσερα χωριά

είναι υπό κατοχή. 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στη συνέχεια ανέφερε: «Οι προσπάθει-

ες που κάνουμε αφορούν το θέμα της επιβίωσης των Μαρωνιτών. Είναι

γι’ αυτό που παίρνουμε και πολλές αποφάσεις, όπως είχα υποσχεθεί, και

με το σχολείο που λειτουργεί [στον Κορμακίτη], με την αύξηση των επι-

δομάτων επανεγκατάστασης πρόσφατα, το οποίο πρώτη φορά γίνεται

μετά από πάρα πολλά χρόνια – αν θυμάμαι καλά η προηγούμενη ήταν επί

διακυβέρνησης Τάσσου Παπαδόπουλου. 

Γνωρίζω την ιδιαίτερη ευαισθησία για τα δύο χωριά, τα οποία δεν μπο-

ρούν να επισκεφθούν [οι Μαρωνίτες] και αυτό είναι που θα ήθελα να

συζητήσουμε σήμερα. Δεν θέλω να πω περισσότερα δημόσια. Σημασία

έχει το αποτέλεσμα».

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ «ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΟ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟ»

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Τα Μ.Ο.Ε. να εξυπηρετούν 
τον στόχο της λύσης, όχι να είναι υποκατάστατό της»

Πασχαλινό επίδο-
μα 250 ευρώ 

σε χαμηλοσυντα-
ξιούχους

Την παραχώρηση του πασχαλινού επιδόματος ύψους 250

ευρώ προς τους χαμηλοσυνταξιούχους ανακοίνωσε ο Πρό-

εδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης.

Απευθυνόμενος στα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου,

κατά την έναρξη της πρόσφατης συνεδρίασης του Σώματος,

στο Προεδρικό Μέγαρο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε

αναφορικά με «την παραχώρηση του πασχαλινού επιδό-

ματος ύψους 250 ευρώ προς τους χαμηλοσυνταξιούχους.

Να υπενθυμίσω ότι με δική μας απόφαση υπήρξε αύξηση

κατά 30% από πέρσι, από 190 στα 250 ευρώ. Επωφελείται

ένας σημαντικός αριθμός, πέραν των 11 χιλιάδων χαμηλο-

συνταξιούχων και είναι μια απόφαση που αποδεικνύει και

την ιδιαίτερη ευαισθησία που έχουμε προς τους χαμηλο-

συνταξιούχους μας – έρχεται σε συνέχεια άλλων αποφά-

σεων που έχουν ληφθεί – και το κοινωνικό πρόσημο των πο-

λιτικών μας».

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης μελετά ίδρυση

παραρτήματος στην Πάφο
Ειδική επιτροπή που έχει ήδη συσταθεί από την Σύγκλητο του Αρ-

ιστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, θα μελετήσει τα δεδο-

μένα προκειμένου να διαφανεί αν μπορεί να λειτουργήσει πα-

ράρτημα του ακαδημαικού ιδρύματος στην Πάφο.

Τις πληροφορίες επιβεβαίωσε ο καθηγητής της Πολυτεχνικής Σχο-

λής του ΑΠΘ και μέλος του Συμβουλίου Διοίκησης του, Στράτος

Στυλιανίδης, επισημαίνοντας ότι οι πρυτανικές αρχές είναι σε δια-

βούλευση με τις αρχές της πόλης της Πάφου προκειμένου να διαφ-

ανεί αν είναι εφικτή η εξέλιξη αυτή.

Πρόκειται, είπε, για μια πρόταση του Δημάρχου Πάφου, Φαίδω-

να Φαίδωνος, προς το Συμβούλιο του Πανεπιστημίου την οποία με-

τέφερε ο κ. Στυλιανίδης και λήφθηκε απόφαση να διερευνηθεί, τό-

νισε.

Σύμφωνα με τον Στράτο Στυλιανίδη, ο οποίος κατάγεται και ο ίδιος

από την Πάφο, η Σύγκλητος του ΑΠΘ έχει συστήσει Επιτροπή η οποία

θα διερευνήσει το ενδεχόμενο λειτουργίας παραρτήματος στην πόλη

της Αφροδίτης και θα καταθέσει την εισήγησή της τους επόμενους

μήνες.

Όπως τόνισε ο κ. Στυλιανίδης, βάσει της κυπριακής νομοθεσίας

απαιτείται η λειτουργία τουλάχιστον τριών σχολών ενός ακαδημαικού

ιδρύματος ώστε να λάβει άδεια λειτουργίας παραρτήματος του στην

Κύπρο.



Τ
ην Κυριακή 30 Μαρτίου 2025, η Εθνική Κυπρ-

ιακή Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασιλείου τίμησε

με Δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννη του

Βαπτιστή τις Εθνικές Εορτές της 25ης Μαρτίου και

της 1ης Απριλίου. 

Η Δοξολογία στον κατάμεστο ναό, την οποία τέλε-

σε ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρε-

τανίας Νικήτας, απέδωσε τιμές στην Ελληνική Επα-

νάσταση του 1821 και στον Αντιαποικιακό Αγώνα

της ΕΟΚΑ 1955-1959, καθώς και στους ήρωές τους. 

Παρέστη ο Πρέσβης της Ελλάδος στο ΗΒ Γιάννης

Τσαούσης, ενώ τον πανηγυρικό της Ημέρας εκφώνησε

ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου στο Ηνωμένο Βασί-

λειο, Κυριακός Κούρος, ο οποίος τόνισε ότι οι δύο

εθνικές επέτειοι είναι ορόσημα που σημάδεψαν

τον ευρύτερο Ελληνισμό, υπενθυμίζοντάς μας πως

η ελευθερία δεν χαρίζεται αλλά κατακτιέται με

θυσίες, τόλμη, όραμα και πίστη στα ιδανικά του

Έθνους.

Ο κ. Αρμοστής ξεκίνησε την ομιλία του αναφε-

ρόμενος στη Φιλική Εταιρεία, στους επαναστάτες

και στους φιλέλληνες που αγωνίστηκαν για την

«εθνική κυριαρχία και αυτοδιάθεση» το 1821. Πρό-

σθεσε ότι οι Κύπριοι έπαιξαν επίσης σημαντικό
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ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥΣ ΤΗΣ                    

Κ. ΚΟΥΡΟΣ: «Η ελευθερία        

Ομογένεια

O Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου στη Βρετανία, Κυριακός Κούρος, 

εξεφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας



ρόλο στην Ελληνική Επανάσταση, με τον Αρχιεπίσκο-

πο Κύπρου Κυπριανό και άλλους 486 να θανατώνον-

ται από τους Τούρκους, αφήνοντας το νησί «χωρίς

ηγεσία». 

Στη συνέχεια, ο κ. Κούρος μίλησε για τον Αντια-

ποικιακό Αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959. Ανέφερε ότι

«η ίδια αφοσίωση στον αγώνα και το ίδιο πάθος

για την ελευθερία» που επέδειξαν οι Έλληνες επα-

ναστάτες, χαρακτηρίζει και τους Κύπριους, «οι

οποίοι, την 1η Απριλίου 1955, πριν από 70 χρόνια,

ξεκίνησαν έναν άνισο αγώνα κατά της αποικιοκρα-

τίας». Αυτοί οι Κύπριοι «αναγκάστηκαν να υιοθε-

τήσουν μεθόδους εξεγέρσεων, διαδηλώσεων και

ανταρτοπόλεμου, ένα στοιχείο ξένο προς τη φιλει-

ρηνική φύση του λαού μας, καταφέρνοντας σημαν-

τικά πλήγματα στην τότε αποικιακή διοίκηση». 

Κλείνοντας, ο Ύπατος Αρμοστής αναφέρθηκε στο

Κυπριακό πρόβλημα και τις τελευταίες εξελίξεις.

Τόνισε ότι η Κυπριακή Κυβέρνηση «αξιοποιώντας

τη δύναμη της διασποράς -ιδιαίτερα εδώ στην Βρε-

τανία, και τις διεθνείς μας συνεργασίες, ώστε να

επιτύχουμε μια αξιοπρεπώς βιώσιμη λύση, που θα

επιτρέψει επιστροφή της κοινωνίας μας σε μια

φυσιολογική συνύπαρξη των κοινοτήτων με στόχο

την ειρήνη κι ευημερία ολονών». Αναφέρθηκε,

επίσης, στη συνάντηση της Γενεύης τον Μάρτιο,

σημειώνοντας ότι «μετά τη στασιμότητα που είχα-

με από το 2017, φαίνεται να υπάρχουν κάποιες

ελπιδοφόρες ενδείξεις για το μέλλον». 

Ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας, Χρίστος Καραο-

λής, με εισαγωγική ομιλία του τόνισε ότι «ο ηρωι-

σμός που τιμούμε στις Εθνικές μας Εορτές δεν πρέ-

πει να ζει μόνο στην ιστορία μας» αλλά «πρέπει να

συνεχίσει να αποτελεί πηγή έμπνευσης για τον

σημερινό μας αγώνα». Πρόσθεσε ότι «πρέπει να

διατηρήσουμε αυτή τη δυναμική και να συνεχίσο-

υμε να καλούμε τους εκλεγμένους εκπροσώπους

μας σ’ αυτή τη χώρα και τη διεθνή κοινότητα να

εφαρμόζουν σταθερά το διεθνές δίκαιο και τα ανθ-

ρώπινα δικαιώματα». 

Η Δοξολογία ολοκληρώθηκε ψάλλοντας τον

Εθνικό Ύμνο και ακολούθησε δεξίωση στον χώρο

της εκκλησίας. 

Στη Δοξολογία παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των

διπλωματικών αποστολών της Κύπρου και της Ελλά-

δας, καθώς και μέλη οργανώσεων και σωματείων

που ανήκουν στην Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία

Κυπρίων στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

                  25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 1821 ΚΑΙ ΤΗΣ 1ης ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1955

         δεν χαρίζεται, κατακτιέται»
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκό-

που Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα

και τιμητικώς παρόντων του Πρέσβη της Ελλάδος

κ.Ιωάννου Τσαούση, του Ύπατου Αρμοστή της Κύ-

πρου Δρος Κυριακού Κούρου, του Προέδρου της

Εθνικής Ομοσπονδίας Κυπρίων του Ηνωμένου Βασι-

λείου, κ. Χρήστου Καραολή, αλλά και πλήθους εκ-

προσώπων Αρχών και Συλλόγων, η Ενορία και Κοινό-

τητα του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού – Wightman

Rd υπερήφανα φιλοξένησε, την 30η Μαρτίου, Δ'

Κυριακή των Νηστειών, τον κοινό εορτασμό των

Εθνικών Επετείων του Γένους, της 25ης Μαρτίου,

σε ανάμνηση της Παλιγγενεσίας της Επανάστασης

του 1821, και της 1ης Απριλίου 1955, σε ανάμνηση

της απαρχής του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ

στην Κύπρο. 

Στις ομιλίες, που ακολούθησαν την Επιμνημό-

συνη Δέηση και την Δοξολογία για τους ηρωικώς

πεσόντες κατά τους υπέρ πίστεως και πατρίδος εθνι-

κούς αγώνες, τονίστηκε ότι ο αγώνας για μια ελεύθε-

ρη Κύπρο μπορεί να ξεκίνησε εβδομήντα χρόνια

πριν, το 1955, αλλά συνεχίζεται μέχρι και σήμερα

εντός ρευστού διεθνούς περιβάλλοντος, προκει-

μένου να αποκατασταθεί η εδαφική ακεραιότητα

της Μεγαλονήσου. 

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Πρόε-

δρος της Κοινότητας, κ. Ανδρέας Ιωάννου, υπο-

δέχτηκε τους εκλεκτούς επισκέπτες στην Αίθουσα

Εκδηλώσεων της Εκκλησίας, όπου παρατέθηκε δεξίω-

ση με νηστίσιμα εδέσματα, φροντίδι των Κυριών

της Φιλοπτώχου Αδελφότητος. 

Η Ενορία και Κοινότητα του Αγίου Ιωάννου του

Βαπτιστού εύχεται σε όλη την Παροικία ένα Ευλογη-

μένο Πάσχα και αναμένει όλους τους Παροίκους να

πυκνώσουν τις Ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομά-

δας, αλλά και να συμμετάσχουν στο πασχάλιο γεύμα

που θα παρατεθεί την Τετάρτη του Πάσχα, 23η

Απριλίου, μετά τη Θεία Λειτουργία στη μνήμη του

Αγίου Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου του Τροπαιοφό-

ρου.

Δεξίωση κοινότητας Αγίου Ιωάννου 
με την ευκαιρία των εθνικών επετείων

Ο πρόεδρος της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής

απευθύνει χαιρετισμό



Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Με λαμπρότητα και μεγαλοπρέπεια εο-

ρτάσθηκαν και φέτος το Σάββατο 29 Mαρτίου

2025 στο Ελληνικό Παροικιακό σχολείο του

Αγίου Νικολάου στο Acton η μεγαλη γιορτή

του Χριστιανισμού και οι εθνικές επέτειοι της

25ης Μαρτίου του 1821 και της 1ης Απριλίου

του 1955.

Η γιορτή ξεκίνησε με τη συγκινητική πα-

ρέλαση όλων των μαθητών στον προαύλειο

χωρο του σχολείου και στη συνεχεια η υπο-

διευθύντρια κα Νάγια Θεοδώρου απηύθυνε

θερμό χαιρετισμό σε όλους τους παρευρισκο-

μένους. 

Αμέσως μετά ακολούθησε η ομιλία της εκ-

παιδευτικού κας Ιωάννας Μπακανδρέα, που

αναφέρθηκε στο χρονικό της Ελληνικής Επα-

νάστασης του 1821 και της 1ης Απριλίου του

1955 στην Κύπρο.

Η γιορτή ήταν πλούσια σε ποιήματα, θεα-

τρικά, χορευτικά και τραγούδια.Οι μικροί μαθη-

τές του σχολείου απήγγειλαν περήφανοι ποι-

ήματα για την εθνική επέτειο της 25ης Μαρ-

τίου και τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και

συμμετείχαν σε θεατρικά δρώμενα, αποδίδον-

τας παραστατικά τα δυο μεγάλα ιστορικά γε-

γονότα και την αρετή και την τόλμη που επέ-

δειξαν οι αγωνιστές της Ελλάδας και της Κύ-

πρου με σκοπό τη λευτεριά. 

Η χορωδία του σχολείου πλαισίωσε τη συγκι-

νητική γιορτή τραγουδώντας πατριωτικά τρα-

γούδια, τον «Θούριο» του Ρήγα Φερραίου

και την «1η Απριλίου» με υψωμένη την ελ-

ληνική σημαία.

Τέλος, ο πρόεδρος της σχολικής επιτροπής

κ.Ηλιας Ντινένης συνεχάρη όλους τους μαθη-

τές και εκπαιδευτικούς που μετέτρεψαν για

άλλη μια χρονιά μια γωνιά του Άκτον σε μι-

κρή Ελλάδα και κατόπιν όλοι έψαλαν τον Εθ-

νικό Ύμνο. 

Χρόνια πολλά στην πατρίδα μας και στους

απανταχού Έλληνες.
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Εορτασμός
εθνικών επετείων

στο σχολείο
Αγίου Νικολάου

Ομογένεια

Εορτασμός της 1ης Απριλίου 1955 στη Λάρισα
Με ιδιαίτερη λαμπρότητα εορτάστηκε την Κυριακή 30

Μαρτίου 2025 στη Λάρισα η Επέτειος έναρξης του Εθνικοα-

πελευθερωτικού Αγώνα της Εθνικής Οργάνωσης Κυπρίων

Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.). 

Το πρωί τελέσθηκε Δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου Αθα-

νασίου και ακολούθησε τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων

στο Μνημείο των Ηρώων της αγχόνης. Τον πανηγυρικό της

ημέρας εκφώνησε ο αντιδήμαρχος Παιδείας και Άθλησης

του Δήμου Λαρισαίων κ. Ηρακλής Γερογιώκας. 

Ο κ. Γερογιώκας σε μια μεστή από νοήματα ομιλία, έκανε

εκτενή αναφορά στο πνεύμα αυτοθυσίας όλων εκείνων που

αγωνίσθηκαν κατά τον επικό αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α. 1955-59,

«Ο επικός αγώνας της Ε.Ο.Κ.Α.», είπε μεταξύ άλλων ο κ Γερ-

ογιώκας, «που άρχισε την 1η Απριλίου του 1955 από επώνυμο-

υς και ανώνυμους αγωνιστές, αλλά και ολόκληρο τον Κυπρ-

ιακό Ελληνισμό, ενσάρκωσε τους θρύλους και τα οράματα

της φυλής μας και δεν έχει τίποτε να ζηλέψει από τους άλλο-

υς μεγάλους αγώνες του Έθνους στην πορεία των αιώνων.

Ήταν ένας αγώνας γεμάτος θυσίες και ολοκαυτώματα, ένας

αγώνας ελευθερίας και θανάτου που στόχο είχε την Ένωση

της Κύπρου με την Μητέρα Ελλάδα…». 

Λίγα λόγια προς τους παρευρισκόμενους απεύθυνε και ο

πρόεδρος του Συλλόγου Κυπρίων Νομού Λάρισας κ Αυγου-

στίνος Αυγουστή, που μεταξύ άλλων τόνισε: «…Με λιγοστά

και παμπάλαια όπλα απειροπόλεμα και αμούστακα παιδιά

αναμετρήθηκαν με τους σιδερόφρακτους και άφησαν τον

κόσμο κατάπληκτο. Η θυσία των αγωνιστών, αντιθέτως με

όσα υποστηρίζουν μερικοί, δεν πήγε χαμένη. Γιατί αποτέλε-

σε τη νίκη του πνεύματος πάνω στην ύλη. Ήταν η νίκη της

αρετής, που είναι η μεγαλύτερη νίκη του ανθρώπου… Είναι

απορίας άξιον πως οι άγγλοι τύραννοι των λαών που κρέ-

μαγαν και βασάνιζαν μέχρι θανάτου νέα παιδιά που αγωνίζον-

ταν για τη λευτεριά του τόπου τους και για την εθνική τους

αποκατάσταση, δεν οδηγήθηκαν ποτέ σε κανένα Διεθνές

Δικαστήριο για δικαστούν ως εγκληματίες πολέμου για τα

όσα αποτρόπαια εγκλήματα διέπραξαν στην Κύπρο…»

Ακολούθησε τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο

Ηρώων της Αγχόνης από τις πολιτικές, στρατιωτικές και δημο-

τικές Αρχές της πόλης.



Τ
ο Σάββατο, 29 Μαρτίου 2025,

το Υπουργείο Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης διοργάνωσε

στο Λονδίνο μια ξεχωριστή εκδή-

λωση στο πλαίσιο της πρωτο-

βουλίας REBRAIN GREECE. Ο κύρ-

ιος στόχος της εκδήλωσης ήταν η

διασύνδεση εξειδικευμένων Ελλή-

νων επαγγελματιών που ζουν και

εργάζονται στο Ηνωμένο Βασίλειο

με εταιρείες στην Ελλάδα που

αναζητούν εξειδικευμένο προ-

σωπικό.

Μια Αναπτυσσόμενη

Πρωτοβουλία με

Αυξανόμενο Αντίκτυπο

Η εκδήλωση στο Λονδίνο ήταν

η πρώτη της δράσης REBRAIN

GREECE για το 2025, μετά από μια

σειρά επιτυχημένων διοργανώσεων

σε μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις,

όπως το Άμστερνταμ και το Ντίσελ-

ντορφ. Η πρωτοβουλία κερδίζει

διαρκώς έδαφος, απαντώντας στη

διαρροή ταλέντων και δημιο-

υργώντας νέες επαγγελματικές πρ-

οοπτικές για Έλληνες του εξωτερ-

ικού.

Η φετινή εκδήλωση στο Λονδίνο

ήταν η μεγαλύτερη μέχρι σήμερα,

με συμμετοχή 25 επιχειρήσεων –

πάνω από διπλάσιες σε σύγκριση

με το προηγούμενο έτος. Οι εται-

ρείες αυτές προσέφεραν ανταγω-

νιστικές θέσεις εργασίας στην Ελλά-

δα, κάνοντας την επιστροφή στην

πατρίδα ακόμα πιο ελκυστική για

εξειδικευμένους Έλληνες επαγγε-

λματίες.

Παρόντες στην εκδήλωση ήταν

η υπουργός Εργασίας Νίκη Κερα-

μέως, στελέχη του Υπουργείου Ερ-

γασίας και ο πρέσβης της Ελλάδας

Γιάννης Τσαούσης με συνεργάτες

του. 

Ενίσχυση του Ελληνικού

Εργατικού Δυναμικού

Με την αυξανόμενη συμμετοχή

τόσο επαγγελματιών όσο και επιχει-

ρήσεων, το REBRAIN GREECE

εξελίσσεται σε βασικό μοχλό αν-

τιστροφής του brain drain. Μέσα

από αυτή την πρωτοβουλία, η Ελλά-

δα ενισχύει το ανθρώπινο δυνα-

μικό της με υψηλού επιπέδου τα-

λέντα, συμβάλλοντας στην οικο-

νομική ανάπτυξη και την καινο-

τομία.

Ας ευχηθούμε καλή επιτυχία σε

κάθε Έλληνα επαγγελματία του

Λονδίνου που επιθυμεί να ολο-

κληρώσει τον "νόστο" του και να

επιστρέψει στην πατρίδα του 
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΝΙΚΗΣ ΚΕΡΑΜΕΩΣ 

ΚΑΙ 25 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΕΛΛΑΔΑ

REBRAIN GREECE και Ευκαιρίες
Εργασίας στην Ελλάδα

Ομογένεια

Το Συνέδριο στο LSE 
για «ευκαιρίες του 

μέλλοντος στην Ελλάδα
Το συνέδριο LSE Hellenic Conference 2025, που πραγματοποιήθηκε

στις 21-22 Μαρτίου στο London School of Economics (LSE), συγκέντρω-

σε σημαντικούς πολιτικούς, επιχειρηματικούς ηγέτες και ακαδημαϊκούς

για να συζητήσουν τις σύγχρονες προκλήσεις και τις αναδυόμενες ευκαι-

ρίες για την Ελλάδα. 

Γράφει η Μαριλίνα  Νταουντάκη

Με ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που κάλυψαν την ενεργειακή βιω-

σιμότητα, την επιχειρηματική τεχνολογία, τον τουρισμό και τη διακυ-

βέρνηση, το συνέδριο προσέφερε πολύτιμες αναλύσεις για το οικονο-

μικό και κοινωνικό τοπίο της χώρας.

Εστίαση στην Ενέργεια, την Επιχειρηματικότητα 

και την Πολιτική

Την πρώτη ημέρα, το συνέδριο επικεντρώθηκε στη μετάβαση στην

πράσινη ενέργεια στην Ε.Ε. και τις παγκόσμιες γεωπολιτικές εξελίξεις

στη νέα εποχή Trump 2.0. Ομιλητές όπως οι Γιάννης Τσαούσης και Ελε-

υθέριος Πλιάκος ανέλυσαν τον ρόλο της Ελλάδας στη διαμόρφωση των

ενεργειακών πολιτικών της Ε.Ε., ενώ οι Γιώργος Παγουλάτος και Σπύρ-

ος Μπλαβούκος εξέτασαν τις διεθνείς γεωπολιτικές αλλαγές και τον

αντίκτυπό τους στην ελληνική οικονομία.

Τη δεύτερη ημέρα, η συζήτηση στράφηκε στη χρηματοδότηση επιχει-

ρήσεων, τον τουρισμό και την τεχνολογία. Το πάνελ με θέμα «Ελληνικός

Τουρισμός 2025: Τάσεις, Προκλήσεις και Μέλλον», στο οποίο συμμε-

τείχαν ο Σταύρος Μήτσης και ο Ανδρέας Φιορεντίνος, ανέδειξε στρατ-

ηγικές για τη διατήρηση της Ελλάδας ως κορυφαίου τουριστικού προο-

ρισμού. Παράλληλα, οι συζητήσεις γύρω από τον ψηφιακό μετασχημα-

τισμό και την τεχνητή νοημοσύνη στη διακυβέρνηση ανέδειξαν τις προ-

σπάθειες εκσυγχρονισμού της ελληνικής οικονομίας.

Συμμετοχή Επιχειρήσεων και Δικτύωση

Εταιρείες-κολοσσοί, όπως η PwC και η EY, είχαν ενεργή παρουσία στο

συνέδριο, προσφέροντας πολύτιμες αναλύσεις για τη χρηματοοικονο-

μική διαχείριση, τη ρυθμιστική συμμόρφωση και την εταιρική διακ-

υβέρνηση. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να δημιουργήσουν νέες

επαγγελματικές επαφές και να συνδεθούν με ελληνικές και διεθνείς

επιχειρήσεις.

Ένα Επιτυχημένο Κλείσιμο

Το συνέδριο ολοκληρώθηκε με δεξίωση και τελετή λήξης, επιβε-

βαιώνοντας την επιτυχία του στην προώθηση ενός ουσιαστικού διαλό-

γου για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας. Το LSE Hellenic Conference

2025 υπογράμμισε τη σημασία της διεθνούς συνεργασίας και της και-

νοτομίας στην αντιμετώπιση των προκλήσεων και την αξιοποίηση των

ευκαιριών της χώρας.

Με όλο και περισσότερες επιχειρήσεις και φορείς να συμμετέχουν

κάθε χρόνο, το LSE Hellenic Conference συνεχίζει να αποτελεί έναν σημαν-

τικό θεσμό για τη διαμόρφωση της παγκόσμιας οικονομικής παρουσίας

της Ελλάδας.

Η συνεργάτιδα της «Ε» Μαριλίνα Νταουντάκη με την Ελληνίδα Υπουργό Εργασίας Νίκη Κεραμέως (πάνω) 

και αντιπροσώπους ελληνικών επιχειρήσεων (κάτω).



Με ενδοσχολική γιορτή τιμήθηκαν το περασμένο Σάββατο το απόγευμα

(29/3/25) οι εθνικές γιορτές της 25ης Μαρτίου 1821 και της 1ης Απριλίου

1955 στο ελληνικό σχολείο Φίνσλεϋ του βορείου Λονδίνου. Η γιορτή έγινε

στην αίθουσα τελετών του σχολείο που ήταν κατάλληλα σημαιοστολισμένη.

Διάφορες τάξεις έλαβαν μέρος στον εορτασμό με ποιήματα και πατρ-

ιωτικά τραγούδια.

Ομιλία για τις δύο επετείους έκανε ο δάσκαλος Ματθαίος Βενετσάνος,

ο οποίος είπε μεταξύ άλλων: 

«Στην Ελλάδα, στη γη της σοφίας, των ηρώων και των ημίθεων, στη Μο-

νή της Αγίας Λαύρας ένας εμπνευσμένος Ιεράρχης, ο Παλαιών Πατρών Γε-

ρμανός, υψώ¬νει το Λάβαρο του αγώνα και σηματοδοτεί την αρχή της επα-

νάστασης του ελληνικού λαού ενάντια στην Οθωμανική αυτοκρατορία.

400 χρόνια σκλαβιάς. Και η σπίθα για ελευθερία δεν έσβησε. Η πίστη στο

Θεό, η αγάπη για ελευθερία, η πίστη πως ζωή είναι ελευθερία και χωρίς

αυτήν καλύτερος είναι ο θάνατος."Ελευθερία ή Θάνατος" το σύνθημα των

Ελλήνων αγωνιστών. Κανένας συμβιβασμός. "Καλύτερα μιας ώρας ελεύθ-

ερη ζωή παρά σαράντα χρόνια σκλαβιά και φυλακή" αντηχεί σε κάθε σπιθ-

αμή της υπόδουλης Ελλάδας. Το έδαφος είχε προετοιμαστεί κατάλληλα

από τον Ρήγα Φεραίο (αυτόν το φλογερό οραματιστή πατριώτη ) και από

τη Φιλική Εταιρεία.

Ο δάσκαλος Ματθαίος Βενετσάνος

Ήρωες: Κολοκοτρώνης, Καραϊσκάκης, Παπαφλέσσας, Μακρυγιάννης,

Μπουμπουλίνα, Διάκος, Μαυρογένους….

Ηρωικοί τόποι: Σούλι και Ζάλογγος, Μεσολόγγι και Γραβιά, Δερβενάκια

και Ψαρά…

Την Ελευθερία την κερδίζει κανείς, όταν είναι έτοιμος να βάλει για αν-

τίβαρο την ίδια του τη ζωή. “Θέλει αρετή και τόλμη η ελευθερία”, μας λέει

ο Κάλβος. 

Σήμερα, που ζούμε σε έναν κόσμο που αντιμετωπίζει κρίσεις – οικονο-

μικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές και γεωπολιτικές – το μήνυμα του 1821

παραμένει φάρος. Μας υπενθυμίζει ότι η ελπίδα γεννιέται μέσα από την

πίστη στις αξίες μας, από την ενότητα, και από τη θέληση να αγωνιστούμε

για το κοινό καλό.

Και όπως μας λέει ο Παλαμάς, “Αυτό το λόγο θα σας πω, δεν έχω άλλον

κανένα: Μεθύστε με τ’ αθάνατο κρασί του Εικοσιένα!!!”

1η Απριλίου 1955, μία από τις σημαντικότερες στιγμές της κυπριακής

ιστορίας, η έναρξη του αγώνα της ΕΟΚΑ ( εθνική οργάνωση κυπρίων αγω-

νιστών) για την απελευθέρωση της Κύπρου από τη βρετανική αποικιοκρ-

ατία. Η ΕΟΚΑ, υπό την ηγεσία του Γεωργίου Γρίβα, γνωστός και ως Διγενής

και την καθοδήγηση του αρχιεπισκόπου Μακάριου Γ’, ξεκίνησε τις στρα-

τιωτικές δράσεις της με στόχο την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Η

συγκεκριμένη ημερομηνία σηματοδοτεί την αρχή ενός ηρωικού αγώνα με

αυταπάρνηση που θα διαρκέσει μέχρι το 1959, όταν τελικά επιτευχθεί η

ανεξαρτησία της Κύπρου. 

Ας θυμηθουμε σήμερα τις θυσίες των ηρώων μας, του Αυξεντίου, του

Δράκου, του Κ Μάτση, του Πίττα, του Πατάτσου, του Καραολή, του Παντε-

λή, του Παλληκαρίδη… για την οδόν Ελευθερίας ή θανάτου…

…Ας αναλογιστούμε το χρέος μας λοιπόν να διατηρήσουμε ζωντανή τη

μνήμη τους τιμώντας τις αξίες της ελευθερίας και της ενότητας που αυτοί

μας δίδαξαν».
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Εθνικός εορτασμός στο
Ελληνικό σχολείο Φίνσλεϋ

Ομογένεια

Εθνικός εορτασμός
25ης Μαρτίου 1821
και 1ης Απριλίου
1955 στο σχολείο

Μάνορ Χιλλ
Με αθρόα προσέλευση γονιών και

με συμμετοχή δεκάδων μαθητών 

πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάβ-

βατο το πρωί 29 Μαρτίου ενδοσχολικός

εθνικός εορτασμός στην αίθουσα εκ-

δηλώσεων του ελληνικού σχολείου Μά-

νορ Χιλλ στο βόρειο Λονδίνο. 

Τιμήθηκαν η μεγάλη εθνική γιορτή

της Παλιγγενεσίας του Έθνους, η 25η

Μαρτίου 1821, και η τοπική γιορτή των

Ελλήνων της Κύπρου, η 1η Απριλίου

1955.

Τα παιδιά του Μάνορ Χιλλ με τρα-

γούδια, απαγγελίες και χορούς απέδω-

σαν την πρέπουσα τιμή στους ηρωικούς

αγωνιστές της Επαναστάσεως του ΄21

και του Αγώνος του ́ 55. Ιδιαίτερα ξεχωρι-

στή ήταν η «εσωτερική» παρέλασε που

πραγματοποίησαν τα παιδάκια του

Νηπιαγωγείου. 

Για τις δύο εθνικές επετείους μίλησε

η καθηγήτρια του σχολείου Αμάντα

Αγγελέτου, η οποία είπε μεταξύ άλλων: 

«Τιμούμε δύο ξεχωριστές επετείους

που σημάδεψαν τη ιστορία του τόπου

μας και καθόρισαν το μέλλον της πα-

τρίδας μας: την 25η Μαρτίου και την 1η

Απριλίου. Είμαστε εδώ για να τιμήσο-

υμε τους ήρωες που αγωνίστηκαν για

την ελευθερία και την ανεξαρτησία της

Ελλάδας, καθώς και τον ηρωικό αγώνα

του κυπριακού λαού για την ελευθερίας

του. 

Η 25η Μαρτίου, η ημέρα της Επανά-

στασης του 1821, αποτελεί σύμβολο του

αγώνα για την ελευθερία. Σ’ αυτή τη

σημαντική ημέρα, οι Έλληνες κήρυξαν

τον πόλεμο κατά της Οθωμανικής αυ-

τοκρατορίας και έθεσαν τα θεμέλια για

τη δημιουργία ενός ελεύθερου ελληνι-

κού κράτους. Αξιοσημείωτο είναι το γε-

γονός ότι, εκτός από τη στρατιωτική αν-

τίσταση, οι αγωνιστές της Επανάστασης

έδειξαν και απαράμιλλο πνεύμα αλ-

ληλεγγύης και ενότητας, ώστε να προ-

χωρήσουν στην απελευθέρωση της πα-

τρίδας. 

Την 1η Απριλίου οι Έλληνες Κύπριοι

ξεκίνησαν τον αγώνα τους για την αποτί-

ναξη του αποικιακού ζυγού των Βρε-

τανών και την Ένωση με την Ελλάδα. Οι

ήρωες της ΕΟΚΑ έδειξαν με τη θυσία το-

υς πως η Κύπρος ήθελε να ζήσει ελεύθε-

ρη και να ορίσει το μέλλον της. 

Η εθνική γιορτή είναι ένα κάλεσμα

για να μην ξεχνούμε τις αξίες και τις πα-

ραδόσεις που κληρονομήσαμε. Είναι

χρέος μας να διδαχθούμε από την αφο-

σίωση και την αυταπάρνηση που επέ-

δειξαν οι ήρωες και να ενστερνιστούμε

τις αξίες της ελευθερίας, της αλληλεγ-

γύης και της αδελφοσύνης που πάντα

θα μας ενώνουν».
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Η Α΄ τάξη σε ποιήματα και στο τραγούδι «Μάνα μου τα κλεφτόπουλα»

Παρέλαση από το Νηπιαγωγείο

Η Γ΄ Τάξη τραγουδά τον «Χορό του Ζαλόγγου»

Η Δ’ τάξη τραγουδά τον «Θούριο του Ρήγα»Η καθηγήτρια Αμάντα Αγγελέτου σε ομιλία για τις εθνικές επετείους
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Ηεπέτειος της 25ης Μαρτίου 1821 είναι αναμφίβολα

η μεγαλύτερη εθνική επέτειος του Ελληνισμού. Στην

Ελλάδα, την Κύπρο, αλλά και σε κάθε γωνιά της γης,

όπου υπάρχουν Έλληνες, η επέτειος τιμάται με «ψυχή»,

νου και λογισμό. Αισθήματα υπερηφάνειας κατακλύζουν

κάθε Έλληνα για το μοναδικό αυτό γεγονός, που ανα-

γέννησε το έθνος και οριοθέτησε την κρατική του πο-

ρεία. Τιμούν μεγαλόπρεπα τους ευκλεώς αγωνισαμέ-

νους και πεσόντας υπέρ πίστεως και πατρίδος, τις μυ-

θικές εκείνες μορφές που είναι πηγή άντλησης θάρ-

ρους, δύναμης και αισιοδοξίας. 

Η ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Τιμώντας τη μέγιστη εθνική γιορτή, η Πρεσβεία της

Ελλάδος στο Λονδίνο, ανήμερα της επετείου, διοργάνω-

σε στην πρεσβευτική κατοικία στο κέντρο της αγγλικής

πρωτεύουσας ολοήμερη εκδήλωση/δεξίωση με προσκα-

λεσμένους εκατοντάδες Ομογενείς της Βρετανίας και ξέ-

νους δίνοντας, με ταπεινότητα αλλά και διάχυτη δοξα-

στικότητα, ένα εορταστικό τόνο για την επέτειο της εθνι-

κής Παλιγγενεσίας.

Ο δραστήριος και ικανότατος Πρέσβης Γιάννης Τσα-

ούσης με τους άξιους συνεργάτες του υποδέχθηκαν τους

αθρόα προσελθόντες με ανοικτοκαρδοσύνη, ευγένεια και

ευπρέπεια, μεταφέροντας νοητικά την προτροπή του

Μακρυγιάννη “να θυσιάζουμε διά την πατρίδα και την

θρησκεία περισσότερη αρετή”.

Στην είσοδο της κατοικίας τους προσκαλεσμένους υπο-

δέχονταν εγκάρδια και με ευχές ο πρέσβης κ. Γιάννης Τσα-

ούσης και η σύζυγός του κα Βασιλική Γούναρη (πρέσβει-

ρα της Ελλάδας στις Βρυξέλλες), η αναπληρώτρια Επικε-

φαλής της Πρεσβείας στο Η.Β. κα Ιωάννα Κριεμπάρδη και

ο Ακόλουθος Αμύνης Πλοίαρχος Νικόλαος Φίλιας. 

Η ολοήμερη εκδήλωση είχε ως βασικό συντελεστή διο-

ργάνωσης την αρμόδια υπηρεσία της Πρεσβείας, προϊ-

σταμένη της οποίας είναι η περίφροντις κα Μαριάννα

Βαρβαρρήγου (Επικεφαλής Γραφείου Δημόσιας Διπλω-

ματίας) και στελέχη την κα Σταυρούλα Μεταξά (Σύμβου-

λο Τύπου, η οποία παρουσίασε με εξαιρετική δεινότητα

και άνεση το όλο πρόγραμμα) και τον δραστήριο κ. Στέφα-

νο Δημητριάδη (Γραμματέα Επικοινωνίας). 

ΟΙ ΤΕΣΣΕΡΙΣ 
«YOUTH AMBASSADORS»

Για την εκδήλωση λάβαμε εμπεριστατωμένο Δελτίο

Τύπου από την ελληνική πρεσβεία (δημοσιεύεται πιο

κάτω) καθώς και πλούσιο φωτογραφικό υλικό. 

Θα εστιάσουμε στην απογευματινή προσέλευση, όπου,

μεταξύ άλλων, μίλησαν οι τέσσερις επί τιμή «Νέοι Πρέ-

σβεις» της Ελλαδας, οι οποίοι έδωσαν το ξεχωριστό δικό

τους μήνυμα για την επέτειο, εντυπωσιάζοντας με το περ-

ιεχόμενο των σύντομων βιωματικών αναφορών τους. 

Τα τέσσερα αυτά παιδιά είναι ο Ιάσων Ξανθάκης και

η Αλεξία Αγγελίδη (πρώην μαθητές του ελληνικού σχο-

λείου Μάνορ Χιλλ) και οι Παύλος-Αριστοτέλης Παπαλο-

ής και Απόστολος Ζέζας. 

Στην ομιλία του ο Ιάσων Ξανθάκης τόνισε: «Πιστεύω

ιδιαίτερα ότι η 25η Μαρτίου δεν είναι μόνο οι παρελάσεις

και οι σημαίες. Είναι η υπενθύμιση των αγώνων και των

θυσιών που μας έφεραν ως εδώ, με κοινό σκοπό την ελε-

υθερία.

Είναι η απόδειξη ότι, ανεξάρτητα από το πού βρισκό-

μαστε, παραμένουμε μέρος της ίδιας ιστορίας, της ίδιας

κοινότητας, του ίδιου έθνους.

Η απόσταση από την Ελλάδα δεν πρέπει να αποδ-

υναμώνει τη σύνδεσή μας με αυτήν. Έχουμε την ευθύνη

να κρατήσουμε ζωντανές τις παραδόσεις μας, να συνεχίσο-

υμε να γιορτάζουμε μέρες όπως η 25η Μαρτίου. Γιατί αυτές

μας θυμίζουν ποιοι είμαστε, από πού ερχόμαστε και σε

ποια κοινότητα ανήκουμε. Μια κοινότητα με κοινή ιστο-

ρία, πολιτισμό και αξίες».

Αλεξία Αγγελίδη: «H γιορτή της 25ης Μαρτίου είναι

σημαντική, όχι μόνο λόγω του τι αντιπροσωπεύει, αλλά

και γιατί είναι μια διαρκής υπενθύμιση, ειδικά για τους

απόδημους Έλληνες σαν κι εμάς, της εθνικής μας ταυτότ-

ητας και της βαριάς κληρονομιάς που οφείλουμε να θυμό-

μαστε και που μας συνοδεύει μέσα στον χρόνο.

Είναι η αφορμή για εκδηλώσεις σαν και τη σημερινή,

που μας φέρνουν πιο κοντά και κάνουν την ελληνική φλόγα

δυνατότερη. Ο ελληνισμός είναι σημείο αναφοράς για τον

καθένα μας, είναι θέμα περηφάνιας, καθοδήγησης και

ανάτασης. Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου, που επίσης γιο-

ρτάζουμε σήμερα, συνδέεται άμεσα με την εθνική επέ-

τειο: συμβολίζει την αναγέννηση της Ελλάδας, την οποία

καλούμαστε, ειδικά εμείς οι νέοι, να κρατούμε ζωντανή».

Απόστολος Ζέζας: «Μεγάλη μου τιμή που βρίσκομαι

σήμερα εδώ για να αποτίσω φόρο τιμής σε μια από τις πιο

εμβληματικές στιγμές της εθνικής μας ιστορίας.

Η 25η Μαρτίου είναι ημέρα μνήμης, αλλά και μια ημέρα

ευθύνης. Είναι η ημέρα που σηματοδότησε την απαρχή

της εθνικής μας παλιγγενεσίας. Ημέρα που οι πρόγονοί

μας, ύστερα από αιώνες σκλαβιάς, ύψωσαν το λάβαρο

της ελευθερίας, διεκδικώντας το δικαίωμα να ορίζουν οι

ίδιοι το μέλλον τους.

Η μορφή του Αθανασίου Διάκου ξεχωρίζει ως σύμβο-

λο ανιδιοτελούς θυσίας και αμετακίνητης πίστης στην εθνι-

κή ταυτότητα. Όταν του προσφέρθηκε η δυνατότητα να

αλλαξοπιστήσει και να σωθεί, εκείνος απάντησε υπερή-

φανα: “Εγώ Γραικός γεννήθηκα, Γραικός θεν’ να πεθάνω”.

Μια φράση που δεν είναι απλώς ιστορική – είναι διαχρο-

νική. Μας θυμίζει ότι η ελευθερία δεν είναι αυτονόητη.

Κατακτήθηκε με θυσίες και απαιτεί διαρκή εγρήγορση για

να διατηρηθεί.

Για εμάς τους νέους της Διασποράς, η σημερινή ημέρα

έχει έναν ιδιαίτερο συμβολισμό. Είναι μία ζωντανή υπεν-

θύμιση της ευθύνης που φέρουμε να διατηρήσουμε ζω-

ντανό τον ελληνικό πολιτισμό, τη γλώσσα, τις αξίες και την

εθνική μας ταυτότητα, όπου κι αν βρισκόμαστε. Η Επα-

νάσταση του 1821 μας διδάσκει πως ακόμη και τα πιο

δύσκολα εμπόδια μπορούν να ξεπεραστούν όταν υπάρχει

ενότητα, πίστη και προσήλωση σε κοινές αξίες. Αυτά τα

ιδανικά μας καλούν σήμερα να τα κάνουμε πράξη με νέους

τρόπους – ως ενεργοί πολίτες, ως συνεχιστές μιας παρά-

δοσης που δεν τελειώνει στα σύνορα του ελληνικού κρά-

τους.

Καθώς η Ελλάς αποτελεί ένα σύστημα αξιών, μια ιστο-

ρική συνέχεια, μια πνευματική παρακαταθήκη που μας

ενώνει σε κάθε γωνιά της γης. Και αυτή η ιδέα του Ελληνι-

σμού ζει μέσα σε κάθε καρδιά που συγκινείται στο άκου-

σμα του εθνικού μας συνθήματος: “Ελευθερία ή Θάνα-

τος”, σε κάθε νέο και νέα που δεν ξεχνά τις ρίζες του».

Το Δελτίο Τύπου για την εκδήλωση

Ανήμερα της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου, η Ελληνι-

κή Πρεσβεία στο Λονδίνο υποδέχτηκε στην Πρεσβευτική

Κατοικία Έλληνες και ξένους προσκεκλημένους για τον

εορτασμό της επετείου της Ελληνικής Επανάστασης του

1821. 

Σε ένα κλίμα εθνικής υπερηφάνειας και έντονης συγκίνησης

οι εκλεκτοί προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να ευχηθ-

ούν στην Ελλάδα «Χρόνια Πολλά», να παρακολουθήσουν

συγκινητικές ομιλίες, να ακούσουν τους εθνικούς ύ-

μνους της Ελλάδας και του Ηνωμένου Βασιλείου να ερμη-

νεύονται με ευαισθησία από επαγγελματίες καλλιτέχνες,

να ξεναγηθούν σε μία μοναδική έκθεση κειμηλίων από

την περίοδο της Ελληνικής Επανάστασης, αλλά κυρίως να

γιορτάσουν όλοι μαζί την Εθνική Επέτειο της χώρας μας. 

Ήδη από νωρίς το μεσημέρι ο Έλληνας Πρέσβης, κ. Γιάν-

νης Τσαούσης, υποδέχτηκε τους πρώτους καλεσμένους

μεταξύ των οποίων τον Γενικό Γραμματέα του Διεθνούς

Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ), κ. Arsenio Dominguez,

Μόνιμους Αντιπροσώπους του Διεθνή Ναυτιλιακού

Οργανισμού, τη Γενική Διευθύντρια του Βρετανικού Υπουρ-

γείου Μεταφορών, κα Ράνια Λεονταρίδη, μέλη της Βου-

λής των Λόρδων και της Βουλής των Κοινοτήτων, ανώτε-

ρα στελέχη του Βρετανικού Υπουργείου Εξωτερικών,

Επικεφαλής ξένων Πρεσβειών στο Ηνωμένο Βασίλειο,

καθώς και στελέχη του διπλωματικού σώματος. 

Ο Lord Coaker, Υφυπουργός στο Υπουργείο Αμύνης

του Ηνωμένου Βασιλείου καθώς και ο Dr David Landsman,

Μέλος του Τάγματος της Βρετανικής Αυτοκρατορίας και

πρώην Πρέσβης του ΗΒ στην Ελλάδα, τίμησαν την Ελληνι-

κή Πρεσβεία όχι μόνο με την παρουσία τους, αλλά και

με τις ομιλίες τους, επισημαίνοντας μεταξύ άλλων τη

σημασία που προσδίδει το Ηνωμένο Βασίλειο στη σχέση

του με την Ελλάδα, τους ιστορικούς δεσμούς που συνδέουν

τους δύο λαούς καθώς και τη διαχρονικότητα και τη

δυναμική των ελληνοβρετανικών σχέσεων σε όλα τα

επίπεδα. 

Στον χαιρετισμό του, ο Έλληνας Πρέσβης, κ. Γιάννης

Τσαούσης μίλησε, μεταξύ άλλων, για τη διαχρονική και

ιδιαίτερη σχέση που συνδέει τις δύο χώρες στη βάση

της κοινής ιστορίας, των κοινών αξιών και της αμοιβαίας

κατανόησης. Αναφερόμενος στην Επανάσταση του 1821,

επισήμανε το τεράστιο φιλελληνικό ρεύμα στην Ευρώπη

και ειδικά στη Βρετανία, κάνοντας ειδική μνεία στον Βρε-

τανό πολιτικό και πρώην πρωθυπουργό George Canning

καθώς και στον σπουδαίο φιλέλληνα ποιητή Λόρδο Βύ-

ρωνα. Σήμερα, οι δεσμοί με το Ηνωμένοι Βασίλειο εξα-

κολουθούν να είναι ισχυροί, τόνισε ο Έλληνας Πρέσβης,

αναφερόμενος στο ευρύ φάσμα συνεργασιών, από το

εμπόριο και τον τουρισμό, μέχρι τον πολιτισμό, την

εκπαίδευση και τη ναυτιλία. 

Στη συνέχεια της ημέρας, ο Έλληνας Πρέσβης, κ. Γιάν-

νης Τσαούσης, υποδέχτηκε τους Ακολούθους Άμυνας

Ξένων Πρεσβειών, εκπρόσωπους από το Βρετανικό Υπο-

υργείο Άμυνας, καθώς και αξιωματικούς από το ναυτικό

στρατηγείο του Marcom. Ο Έλληνας Ακόλουθος Άμυνας,

Πλοίαρχος κ. Νικόλαος Φίλιας, μίλησε, μεταξύ άλλων,

για τον συμβολισμό της διπλής γιορτής για την Ελλάδα,

τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας και τον Ευαγγελισμό της

Θεοτόκου και για τη μακροχρόνια αμυντική συνεργασία

μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ελλάδας. 

Στο τέλος τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή σε ένδειξη σεβα-

σμού για εκείνους που θυσιάστηκαν στα πεδία των μαχών

για τις αξίες της ελευθερίας, της δημοκρατίας και των

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Στη συνέχεια, η Ελληνική Πρεσβεία υποδέχτηκε δια-

κεκριμένα μέλη της εδώ ακαδημαϊκής κοινότητας, εκπρο-

σώπους ομογενειακών φορέων, πολιτιστικών ινστι-

τούτων και επαγγελματικών ενώσεων, καλλιτέχνες,

συγγραφείς, εκπροσώπους ελληνικών φοιτητικών συλλό-

γων Βρετανικών πανεπιστημίων, Έλληνες φοιτητές Βρε-

τανικών πανεπιστημίων, μέλη της ελληνοκυπριακής

κοινότητας, καθώς και Έλληνες ανταποκριτές διαπιστε-

υμένους στο Ηνωμένο Βασίλειο και εκπροσώπους ομο-

γενειακών ΜΜΕ. 

Ο Έλληνας Πρέσβης, στην ομιλία του, υπογράμμισε

τον ρόλο της Ελληνικής Διασποράς του Ηνωμένου Βασι-

λείου στη διατήρηση της ελληνικής πολιτιστικής κληρο-

νομιάς, της ελληνικής γλώσσας και ταυτότητας. Επίσης,

αναφέρθηκε στις ευρύτερες δράσεις, συνεργασίες και

στόχους της Πρεσβείας μέσω των οποίων επιδιώκεται

η ενδυνάμωση των δεσμών με το Ηνωμένο Βασίλειο

αλλά και η σύσφιξη των σχέσεων με την Ελληνική Δια-

σπορά. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, δόθηκε η δυνατότη-

τα σε νέους της Ελληνικής Διασποράς στο Ηνωμένο

Βασίλειο να μιλήσουν για το πώς αντιλαμβάνονται οι

ίδιοι τη σημασία και το συμβολισμό Ελληνικής Επανά-

στασης του 1821, πώς βιώνουν την ελληνική ιστορία και

τον πολιτισμό και πώς προσπαθούν να μεταλαμπα-

δεύσουν τις ελληνικές αξίες στο εξωτερικό. 

Στο πλαίσιο αυτό κινήθηκαν οι ομιλίες εκπρόσωπων

του θεσμού «Youth Ambassadors», του κ. Παύλο-Αρι-

στοτέλη Παπαλόη, της κας Αλεξίας Αγγελίδη, του κ. Ιάσω-

να Ξανθάκη και του κ. Απόστολου Ζέζου, ως νεαροί «Πρέ-

σβεις» της Ελλάδας στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Τις δικές τους σκέψεις για τον συμβολισμό της Ελληνι-

κής Επανάστασης του 1821 αλλά και για την ιδιαίτερη

σχέση τους με την Ελλάδα μοιράστηκαν επίσης με τους

προσκεκλημένους η κα Antonia Vogt, η κα Maria Weeks

καθώς επίσης και η κα Kara Marni. 

Διάχυτη ήταν η συγκίνηση και το αίσθημα υπερηφά-

νειας όταν κατά τη διάρκεια των εορτασμών για την εθνι-

κή επέτειο τη 25ης Μαρτίου, ο Δρ Γεώργιος Ζαχαρίας,

βραβευμένος βιολονίστας κονσέρτων, η κα Simona Mihai,

κορυφαία σοπράνο όπερας, συνοδευόμενοι από τον γιο

τους, τραγούδησαν, με ιδιαίτερο σεβασμό και τιμή τον

ελληνικό και τον βρετανικό εθνικό ύμνο. 

Ανάλογη ήταν η συγκίνηση των προσκεκλημένων όταν

η ανερχόμενη καλλιτέχνης κα Kara Marni ερμήνευσε με

τον δικό της μοναδικό τρόπο και με τη συμμετοχή όλων

των καλεσμένων, τους εθνικούς ύμνους της Ελλάδος και

του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Παράλληλα, μέλη από «Το Λύκειον των Ελληνίδων»,

με τοπικές παραδοσιακές ενδυμασίες, παρέστησαν στους

εορτασμούς της Εθνικής Επετείου στην Πρεσβευτική

Κατοικία, στέλνοντας και εκείνοι το δικό τους μήνυμα

όσον αφορά στον ρόλο της Ελληνικής Διασποράς στη

διατήρηση και προβολή των ελληνικών παραδόσεων,

ηθών και εθίμων στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Τέλος, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης για τον εορ-

τασμό της 25ης Μαρτίου, η Ελληνική Πρεσβεία φιλο-

ξένησε έκθεση με όπλα και κειμήλια από την περίοδο

της Ελληνικής Επανάστασης, από την προσωπική συλλο-

γή του κ. Μενέλαου Δανέλλη. 

Όλοι οι προσκεκλημένοι ξεναγήθηκαν στην έκθεση,

επιδεικνύοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη συλλογή

και κυρίως για το πολύ σπάνιο ελληνικό ναυτικό γιατα-

γάνι, με χαραγμένο το όνομα του ιδιοκτήτη του, ένα

ελληνικό καριοφίλι, όπλο-σύμβολο της Ελληνικής Επα-

νάστασης, καθώς και το «Αριστείον του Αγώνος», το

μετάλλιο που απένειμε ο Βασιλιάς Όθωνας στους αγω-

νιστές της Ελληνικής Επανάστασης. 

ΟΛΟΗΜΕΡΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ/ΔΕΞΙΩΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΥΤΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Με εθνική υπερηφάνεια τιμήθηκε η επέτειος του ’21

Ομογένεια

Από δεξιά: Ο Ιάσων Ξανθάκης, η Αλεξία Αγγελίδη, ο πρέσβης Γιάννης Τσαούσης, 

η Αντωνία Καραμάνη (Kara Marni)  και ο Μιχάλης Έλληνας

Η «Πρέσβης Νεότητας» Αλεξία Αγγελίδη

Ο «πρέσβης Νεότητας» Ιάσων Ξανθάκης

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: JOHN KOLIKIS
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Η
Ελληνική Επανάσταση, ο επικός απελευθερω-

τικός αυτός αγώνας του ελληνικού λαού, ένας

εννεάχρονος αδυσώπητος πόλεμος σε πολλά μέτω-

πα, με πλήθος συγκλονιστικά επεισόδια, αποτελεί

μέγα γεγονός της Ελληνικής Ιστορίας.

Τον σημερινό εορτασμό της μεγάλης αυτής επε-

τείου αφιερώνουμε στον πολυσήμαντο και πολυδιά-

στατο ρόλο της Εκκλησίας και του κλήρου στον Με-

γάλο Αγώνα της παλιγγενεσίας του έθνους μας.

Ήδη, στους προεπαναστατικούς χρόνους η Εκκλησία

πρωτοστάτησε στα κινήματα και στους πολυάριθ-

μους ξεσηκωμούς, πάνω από 250 , για την αποτίναξη

του οθωμανικόυ ζυγού. Μεταξύ άλλων, το 1575 κήρ-

υξε επανάσταση στη Μάνη ο Επίσκοπος Επιδαύρου

Μακάριος Μελισίδης, το 1600 και το 1609 ο Μητρο-

πολίτης Τρίκκης Διονύσιος Φιλόσοφος ή Σκυλόσο-

φος επαναστάτησε κατά των Τούρκων για να συλλη-

φθεί και να βρεί μαρτυρικό θάνατο στα Γιάννενα το

1611. Το 1684 ο Μητροπολίτης Άμφισσας Φιλόθεος

σήκωσε τα όπλα στην Κόρινθο και στη μάχη που ακο-

λούθησε τραυματίστηκε θανάσιμα.

Κατά την προεπαναστατική αυτή περίοδο ο κλή-

ρος, εκτός από τη συμμετοχή του στους ένοπλους

αγώνες των σκλαβωμένων Ελλήνων , πρωταγωνίστησε

καταλυτικά και στην πνευματική αφύπνιση του υπό-

δουλου γένους με την ίδρυση σχολείων και τυπογρα-

φείων και την διάδοση της εκπαίδευσης στο λαό. Γρά-

φει ο μεγάλος δάσκαλος και εθναπόστολος Κοσμάς

ο Αιτωλός: «έως τριάκοντα επαρχίας περιήλθον, δέ-

κα σχολεία ελληνικά εποίησα, διακόσια δε διά κοι-

νά γράμματα». 

Μέσα από τα σπλάχνα του Κλήρου αναδείχθηκαν

σημαίνουσες προσωπικότητες, η επιρροή των οποίων

υπήρξε ανεκτίμητη για την διατήρηση της ιδέας του

έθνους.  Ήταν οι ηγετικές μορφές του πνεύματος, που

έμειναν γνωστοί στην Ιστορία ως οι μεγάλοι Διδά-

σκαλοι του Γένους. Θα αναφέρω ορισμένες τέτοιες

μορφές που κάτω από το όνομά τους ξετυλίγεται ένα

τεράστιο εθνικό έργο. Ευγένιος Βούλγαρης, Άνθιμος

Γαζής, Νεόφυτος Βάμβας, Νεόφυτος Δούκας, Νικη-

φόρος Θεοτόκης, Μεθόδιος Ανθρακίτης, Ιώσηπος

Μοισιόδαξ, Βενιαμιν Λέσβιος,Δανιήλ Φιλιππίδης,

Γρηγόριος Κωνσταντάς, Θεόκλητος Φαρμακίδης κ.ά.

Ο ρόλος της Εκκλησίας και της Ορθόδοξης Χρι-

στιανικής θρησκείας στην Επανάσταση του 1821 ήταν

καθοριστικής σημασίας. Στον επαναστατικό αγώνα

πήραν μέρος σωρεία κληρικών, πολλοί από τους οποί-

ους μυήθηκαν και έδρασαν κυρίως στη Φιλική Εται-

ρεία, η οποία αποτέλεσε το θεμέλιο της Εθνικής Πα-

λιγγεσίας. Το ελληνικό έθνος ήταν άρρηκτα συνδεδε-

μένο με την ορθόδοξη χριστιανική πίστη κατά την Επα-

νάσταση. Μία από τις φράσεις που εξέφραζαν τον Με-

γάλο Αγώνα του έθνους ήταν το «Μάχου υπέρ Πίστεως

και Πατρίδος. Νυν υπέρ πάντων ο Αγών».

Πέραν όμωςαπό την εξέχουσα πνευματική, διδα-

κτική και κατηχητική συμβολή του κλήρου, η ενεργός

συμετοχή του στον ένοπλο αγώνα των Ελλήνων κατά

του Οθωμανικού ζυγού και η θυσία πολλών κληρικών

, επωνύμων και ανωνύμων, υπήρξε πολύ σημαντική

στην πορεία του Μεγάλου Αγώνα.

Ας δούμε τώρα ορισμένα κορυφαία δείγματα ηρω-

ισμού και αυτοθυσίας που έμειναν γραμμένα με

ανεξίτηλα γράμματα στην ιστορία της Ελληνικής Επα-

νάστασης

Σε σύνολο περίπου διακοσίων Αρχιερέων κατα τον

καιρό της Επανάστασης σε ολόκληρη την Οθωμανική

Επικράτεια, αποδεδειγμένα 81 είχαν μυηθεί στη Φι-

λική Εταιρεία, 73 έλαβαν ενεργό μέρος στον απελευ-

θερωτικό αγώνα, 42 υπέστησαν σκληρές διώξεις, φυ-

λακίστηκαν και βασανίστηκαν, και 45 θυσιάστηκαν

δίνοντας τη ζωή τους για την ελευθερία, είτε μετά από

βασανιστήρια ή εκτελέσεις από τους Τούρκους, είτε

σε πολεμικές συρράξεις.

Αναφέρουμε τους εξής: Ο Επίσκοπος Παλαιών Πα-

τρών Γερμανός Γ’ ήταν ενεργό μέλος της Φιλικής Εται-

ρείας και ένας εκ των ηγετών της Ελληνικής Επανά-

στασης. Όχι μόνον ευλόγησε το λάβαρο στις 25 Μα-

ρτίου 1821 στην Ιερά Μονή της Αγίας Λαύρας και στην

Πάτρα, αλλά ήταν ο πρώτος που ύψωσε ο ίδιος το

σπαθί κι εμψύχωσε τους πολεμιστές ψάλλοντας

«Aναστήτωσαν οι Έλληνες». Ο Επίσκοπος Σαλώνων

Ησαΐας, ο πρώτος επίσκοπος που σκοτώθηκε στην

Επανάσταση στη μάχη της Αλαμάνας στις 25 Απριλίου

1821. Ο Επίσκοπος Ρωγών Ιωσήφ, βοηθός του Μητρο-

πολίτη Άρτας Πορφυρίου, ο οποίος θυσιάστηκε κατά

τη ιστορική Έξοδο του Μεσολογγίου ανατινάζοντας

τον Ανεμόμυλο της πόλης, αφού επί ένα χρόνο εμ-

ψύχωνε τους πολιορκημένους κοινωνώντας τους τα

Άχραντα Μυστήρια. Στην Κύπρο, ο Αρχιεπίσκοπος

Κύπρου Κυπριανός και οι Μητροπολίτες Κιτίου Με-

λέτιος, Πάφου Χρύσανθος και Κυρήνειας Λαυρέντιος

αποκεφαλίστηκαν στις 9 Ιουλίου 1821. Στη Κρήτη, σφα-

γιάστηκε ο Μητροπολίτης Κρήτης Γεράσιμος Παρδάλης

και οι περισσότεροι Αρχιερείς της Εκκλησίας της Κρή-

της.

Πολλοί άλλοι Αρχιερείς συμμετείχαν δυναμικά στην

Επανάσταση με πολλές προσωπικές θυσίες. Θα ανα-

φέρουμε εδώ τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Διονύσιο,τον

Μεθώνης Γρηγόριο, τον Έλους Άνθιμο, τον Βρεσθέ-

νης Θεοδώρητο, τον Ανδρούτσης Ιωσήφ, τον Ταλαν-

τίου Νεόφυτο και άλλους.

Ιδιαίτερης μνείας χρήζει η ιστορική αναφορά στον

Προκαθήμενο της Ορθόδοξης Εκκλησίας , Πατριάρχη

Κωνσταντινουπόλεως Γρηγόριο Ε’. 

Την 1η Μαρτίου 1821, που φθάνουν στην Κων-

σταντινούπολη τα νέα για τον ξεσηκωμό του Αλέξαν-

δρου Υψηλάντη με τα παλληκάρια του στην Ηγεμονία

της Μολδαβίας, στη σημερινή Ρουμανία, ο Πατριάρχης

Γρηγόριος Ε’ συγκαλεί την Ιερά Σύνοδο προκειμένου

να πείσει τον Σουλτάνο ότι το Πατριαρχείο παραμέ-

νει πιστό στην υποταγή του. Καταδικάζει τις ενέρ-

γειες του Υψηλάντη, όμως ο αφορισμός του δεν έπει-

σε τον Σουλτάνο για τον ρόλο της Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Έτσι, στις 10 Απριλίου 1821 ο Πατριάρχης Γρηγόρ-

ιος Ε’μπροστά στην πόρτα του Πατριαρχείου απαγ-

χονίστηκε και η σορός του υπέστη τις ασχημότερες

πράξεις. Το σκήνωμά του διαπομπεύτηκε στους δρό-

μους της Πόλης και μετά από τρείς ημέρες ρίφθηκε

στη θάλασσα. Οι πρόκριτοι και πολλοί άλλοι κληρικοί

θανατώθηκαν ο ένας μετά τον άλλον. Την ίδια μέρα

απαγχονίστηκαν οι Αρχιερείς Αθανάσιος Νικομηδείας,

Ευγένιος Αγχιάλου και Διονύσιος Εφέσου. Στις 3 Ιου-

νίου 1821 έλαβαν χώραν στην Κωνσταντινούπολη οι

απαγχονισμοί των υπολοίπων φυλακισμένων αρχιε-

ρέων, του Μητροπολίτη Αδριανουπόλεως Δωροθέου,

του Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης Ιωσήφ, του Μητρο-

πολίτη Τυρνάβου Ιωαννικίου και του Μητροπολίτη

Δέρκων Γρηγορίου στα Θεραπειά.

Εξ ίσου σημαντική όμως υπήρξε και η ενεργός συμμε-

τοχή, ο ηρωισμός και η αυτοθυσία των απλών ιερέων,

των ανωνύμων κληρικών, σε όλη τη διάρκεια του Με-

γάλου Αγώνα καθώς η Εκκησία αποτέλεσε κινητήριο

δύναμη της επαναστατικής λαίλαπας με τους κληρι-

κούς επικεφαλής των εξεγέρσεων. Πολλοί απ΄αυτούς

έδωσαν τη ζωή τους για την πατρίδα. Ο Αθανάσιος

Διάκος, ο μεγάλος ήρωας της Ελληνικής Επανάστα-

σης, βρήκε μαρτυρικό θάνατο με ανασκολοπισμό,

δηλαδή σούβλισμα, στη μάχη της Αλαμάνας τον Απρίλιο

του 1821.Ο Αρχιμανδρίτης Γρηγόριος Δικαίος, γνω-

στός με το όνομα Παπαφλέσσας, πρωτοπαλλίκαρο

της Επανάστασης του 21, ήταν ίσως το πιό τρανταχτό

παράδειγμα μαχόμενου κληρικού στον Αγώνα. Έπαι-

ξε ηγετικό ρόλο στις δράσεις και την εξάπλωση της Φι-

λικής Εταιρείας, στην οποια μυήθηκε από νωρίς. Συνέ-

πραξε με τον Αλέξανδρο Υψηλάντη στη μυστική Συνέ-

λευση της Βοστίτσας, το σημερινό Αίγιο, τον Ιανουάριο

του 1821 και μαζί με τον Παλαιών Πατρών Γερμανό

κήρυξε την έναρξη της Επανάστασης στο Μοριά στις

25 Μαρτίου 1821. Το 1825 όμως, έπεσε ηρωικά μαχό-

μενος στη μάχη στο Μανιάκι κατά των δυνάμεων του

Αιγύπτιου στρατηγού Ιμπραήμ Πασά, ο οποίος παρα-

δέχτηκε και επαίνεσε το θάρρος του Παπαφλέσσα.

Αξιόλογη είναι επίσης η συμβολή των μοναστη-

ριών καθ’όλη τη διάρκεια της οθωμανικής κατοχής.

Εκτός από την ενδυνάμωση της ορθόδοξης πίστης και

την διατήρηση της ελληνικής γλώσσας, οι ιερές μονές

συνέδραμαν καθοριστικά τόσο στην προετοιμασία

όσο και στην εξάπλωση και ενίσχυση του αγώνα. Ει-

δικότερα, η προσφορά τους ήταν μεγάλη σε ανθρώπινο

δυναμικό, καθώς πολλοί μοναχοί οπλίστηκαν και

συμμετείχαν έμπρακτα στις εξεγέρσεις του Αγώνα.

Πιό συγκεκριμένα , ιερές μονές έγιναν ορμητήρια για

την απελευθέρωση του Έθνους, εστίες περίθαλψης

τραυματιών, προσφύγων και γυναικοπαίδων, αποθή-

κες πολεμοφοδίων και προμηθειών, και επι πλέον κέν-

τρα συγκέντρωσης ερανικών χρημάτων για την κάλ-

υψη των αναγκών του αγώνα. Όπως μαρτυρεί ο Μα-

κρυγιάννης στα Απομνημονεύματά του, τα μοναστήρια

στάθηκαν “προπύργια της Επανάστασης“, φρούρια,

ορμητήρια και κέντρα εφοδιασμού. 

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις τέτοιων ιερών μονών

αποτελούν οι Ιερές Μονές Γρηγορίου και Ιβήρων του

Αγίου Όρους, η Ιερά Μονή Μεγάλου Σπηλαίου, η Ιε-

ρά Μονή Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Σκιάθου, η Ιε-

ρά Μονή Ζωοδόχου Πηγής Πόρου, η Ιερά Μονή Οσίου

Δαυίδ στην Εύβοια, η Ιερά Μονή Παμμεγίστων Τα-

ξιαρχών Αιγιαλίας, η Ιερά Μονή Φανερωμένης Σα-

λαμίνας και άλλες. Οι ιερές μονές λοιπόν αναδείχτηκαν

σε εκπαιδευτικούς φορείς αλλά και σε τόπους μαρτυ-

ρικής αδιάκοπης αντίστασης και ένοπλης εξέγερσης

κατά του εχθρού, από όπου αναδείχτηκαν φωτεινά

παραδείγματα αυτοθυσίας και μεγάλες ηρωικές μο-

ρφές του αγώνα. Πολλές πηγές αναφέρουν διαφό-

ρων ειδών διώξεις που υπέστησαν ιερείς και μοναχοί,

όπως βασανιστήρια, φυλακίσεις, εκτελέσεις, θανά-

τους σε τόπους μαχών, αλλά και παντός είδους τα-

πεινώσεις και εξευτελισμούς.

Ωστόσο, η πιό σημαντική συμβολή της Εκκλησίας,

των κληρικών και των μοναχών στον Μεγάλο Αγώνα

του 1821 για την αποτίναξη του οθωμανικού ζυγού

ήταν η προσπάθεια απαλλαγής και απελευθέρωσης

από το πνεύμα δουλείας και η ακέραια διατήρηση του

ορθοδόξου φρονήματος και της Πίστης του γένους

των Ελλήνων.

Ο Αγώνας για την ελευθερία του 1821 αποτελεί

μία από τις λαμπρότετρες περιόδους της Ελληνικής

Ιστορίας, κατά τη διάρκεια του οποίου κληρικοί και

μοναχοί διαδραμάτησαν καθοριστικο ρόλο στη συντέ-

λεση και ολοκλήρωση του μαγαλειώδους αυτού γε-

γονότος.

ΟΜΙΛΙΑ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΑΥΡΙΑΝΑΚΗ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

ΑΓΙΟΥ ΑΝΔΡΕΟΥ – KENTISH TOWN ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ

«Ο ρόλος του Kλήρου στην
Επανάσταση του 1821»
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Μ
ε μια σεμνή τελετή, παρουσία δεκάδων ατό-

μων, η κτηματομεσιτική εταιρεία Anthony Webb

Estate Agents γιόρτασε την περασμένη Παρασκευή

(27/3/25) τα 25 χρόνια από την ίδρυση και αδιάλει-

πτη επιχειρηματική της δράση. 

Η εταιρεία, ιδιοκτησίας του συμπατριώτη μας Αντώνη

Ούρρη, εδρεύει στην περιοχή Palmers Green του βο-

ρείου Λονδίνου αλλά δραστηριοποιείται ευρύτερα

στην αγγλική πρωτεύουσα. Θεωρείται ως μια από τις

πιο πετυχημένες τοπικές επιχειρήσεις στον τομέα της,

απολαύει αναγνώρισης και χαίρει γενικότερης εκ-

τίμησης από κοινωνικές ομάδες και οντότητες της πε-

ριοχής. 

Στην εκδήλωση παρέστη ο βουλευτής του Εργατι-

κού Κόμματος Πάμπος Χαραλάμπους, παράγοντες

της Παροικίας, πελάτες της εταιρείας και πολλοί φίλοι

της οικογένειας του ιδιοκτήτη. 

Στην αρχή τελέσθηκε Aγιασμός στα γραφεία της

εταιρείας από τον Aρχιμανδρίτη Νικόδημο Αναγνω-

στόπουλο, ιερατικώς προϊστάμενο της ελληνορθό-

δοξης κοινότητας Αγίου Δημητρίου στο Έντμοντον. 

Με το πέρας του αγιασμού, ο Πανοσιολογιώτατος

σε χαιρετισμό του εξήρε την εντιμότητα και την επιχει-

ρηματική δράση του Τόνυ Ούρρη και είπε ότι η δρα-

στηριότητα της Anthony Webb εκτείνεται και πέραν

του κύκλου εργασιών της προσφέροντας κοινωνικό

έργο. Συνεχάρη τον ιδιοκτήτη και τους συνεργάτες του

στην εταιρεία και ευχήθηκε ακόμα πιο καρποφόρο

μέλλον. 

Ο βουλευτής Πάμπος Χαραλάμπους σε σύντομη

ομιλία του τόνισε ότι η εταιρεία με την επί 13 χρόνια

φημισμένη περιοδική έκδοσή της, το LIFE magazine,

αποτελεί πολύτιμο εταίρο σε τοπικό επίπεδο, συμβάλ-

λοντας στον συντονισμό των κοινωνικών και φιλαν-

θρωπικών δράσεων, στην επικοινωνία και στην κοι-

νωνική συνοχή. Ο κ. Χαραλάμπους ευχήθηκε τα βέ-

λτιστα στην εταιρεία.

Ο ιδιοκτήτης και διευθυντής της Anthony Webb,

Τόνυ Ούρρης, μίλησε συγκινημένος για τα πρώτα βή-

ματα της εταιρείας, την επέκταση και ανοδική της πο-

ρεία, εκφράζοντας παράλληλα ευχαριστίες στο προ-

σωπικό και στους πελάτες, που την εμπιστεύονται και

την καθιέρωσαν ως την πρωτοπόρα κτηματομεσιτική

εταιρεία της περιοχής. Αναφέρθηκε ονομαστικά σε

στελέχη της Anthony Webb, καθώς και σε μέλη της οι-

κογένειάς του, που συνέβαλαν στην επιτυχή της πο-

ρεία. 

Καταλήγοντας, ο κ. Ούρρης είπε ότι η Anthony Webb

ήταν πάντα στο επίκεντρο της κοινοτικής ζωής στο

Palmers Green προσφέροντας, συν τοις άλλοις, και

κοινωνικό έργο. Αναφέρθηκε ενδεικτικά στη στήριξη

του αγγλικού σχολείου Hazelwood, καθώς και άλλων

τοπικών φιλανθρωπικών και κοινωνικών φορέων. 

Στη διάρκεια της εκδήλωσης ιδιαίτερα συγκινητι-

κή ήταν η στιγμή που ομάδα μικρών παιδιών του σχο-

λείου Hazelwood πρόσφερε στον κ. Ούρρη χειροποίητη

κάρτα ευχαριστιών για την στήριξη που παρέχει στο

σχολείο τους. 

Για το κοινωνικό έργο της εταιρείας μίλησε η κα

Emma Righy από την οργάνωση «Love Your DoorStep

Enfield», η οποία εξέφρασε ευχαριστίες για την προ-

σφορά της εταιρείας. Χαρακτήρισε τον Τόνυ Ούρρη

ως πρωτοπόρο στα κοινωνικά δρώμενα της ευρύτε-

ρης περιοχής και τόνισε ότι η συμβολή του στην επι-

κοινωνία και τη συνοχή της κοινότητας είναι ανε-

κτίμητη.

Στο τέλος της εκδήλωσης προσφέρθηκαν σε όλους

πλούσια κυπριακά εδέσματα και διάφορα ποτά.

Εκδήλωση για τα
25χρονα της Anthony
Webb Estate Agents

Ο Anthony Ούρρης και ο βουλευτής Πάμπος Χαραλάμπους (δεξιά) κόβουν την κορδέλα 

στην είσοδο των ανακαινισμένων γραφείων του Anthony Webb Estates Agents.

Τρία στελέχη της εταιρείας που βραβεύτηκαν. Από αριστερά, Martin, Παναγιώτα και Ellie. 

Ανάμεσά τους ο Τόνυ Ούρρης.



Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: «Εθνική επιτυχία 
οι έρευνες της Chevron νοτίως της Κρήτης»

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Η αδειοδότηση ξένων Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων

Ξεκίνησε η αντίστροφη μέτρηση για την κατάθεση σχετικών αιτήσεων,
με βάση το Νόμο του Υπουργείου Παιδείας, για την ίδρυση μη κρατικών
πανεπιστημίων, καθώς ως καταληκτική ημερομηνία είχε οριστεί η 31η
Μαρτίου, προκειμένου να ακολουθήσουν η διαδικασία ελέγχου και η αδει-
οδότηση των Ιδρυμάτων, ώστε τον Σεπτέμβριο του 2025 να δεχθούν τους
πρώτους φοιτητές.

«Ψήφο εμπιστοσύνης» δίνουν στην Ελλάδα τρία βρετανικά πανεπιστή-
μια. Τα εμβληματικά University of East London (UEL), το Queen Margaret
University και το Keele University με Ιατρική Σχολή καταθέτουν αίτηση στο
Υπουργείο Παιδείας για την ίδρυση παραρτημάτων μη κρατικών πανεπι-
στημίων, αξιοποιώντας το Νόμο 5094/2024. Τα τρία Πανεπιστήμια που φέρ-
νει στην Ελλάδα το Μητροπολιτικό Κολλέγιο έρχονται διακριτά, τόσο ακαδ-
ημαϊκά όσο και διοικητικά. Το University of East London, Πανεπιστήμιο της
Χρονιάς για το 2025 από τους «Times», έρχεται με τρεις σχολές: Σχολή Αρχι-
τεκτόνων, Μηχανικών και Τεχνολογίας, Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων και
Κοινωνικών Επιστημών (με τμήματα Πληροφορικής και Ψυχολογίας) και
Σχολή Υγείας και Φυσικής Αγωγής (με τμήματα όπως η Προπονητική). Το
Queen Margaret University, με έδρα το Εδιμβούργο, που συμπληρώνει 150
χρόνια παρουσίας στην Εκπαίδευση, έρχεται και αυτό με τρεις σχολές του
χώρου της Υγείας. Η πρώτη θα είναι Υγείας και Αποκατάστασης. Επίσης, θα
ιδρυθεί Σχολή Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών με τμήματα Ψυχο-
λογίας, Ειδικής Εκπαίδευσης, Δημοτικής Εκπαίδευσης και Δημοσιογραφίας.

Το τρίτο Πανεπιστήμιο είναι το Keele, που έρχεται με τρεις σχολές: Νομι-
κή, Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών και Ιατρική. 

Το βρετανικό Open University έρχεται στην Ελλάδα και θα δημιουργή-
σει παράρτημα στη Θεσσαλονίκη, σε συνεργασία με το «Ανατόλια». Θα
λειτουργήσουν τρεις σχολές: Διοίκησης Επιχειρήσεων και Οικονομικών,
Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Σπουδών, Τεχνολογίας και Επιστημών. 

Το Πανεπιστήμιο του West London (University of West London, UWL)
καταθέτει αίτηση για δημιουργία παραρτήματος στην Αθήνα, σε πρώτη
φάση επίσης με τρεις σχολές: τα Ναυτιλιακά, τον Τουρισμό και τη Διοίκηση
Επιχειρήσεων, καθώς και την Πληροφορική και Τεχνητή Νοημοσύνη.

Επίσης, αίτηση έχει υποβάλει το Πανεπιστήμιο Sorbonne Paris Nord. Το
δημόσιο γαλλικό πανεπιστήμιο θα δημιουργήσει τρεις σχολές: Νομικής,
Οικονομικών Σπουδών και Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού. 

Το Πανεπιστήμιο του York, που συνεργάζεται στην Ελλάδα με το City
College στη Θεσσαλονίκη, θα δημιουργήσει παράρτημα με εγκαταστάσεις
στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα. 

Επίσης, το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, αλλά και το New York College,
καταθέτουν αίτηση για δημιουργία παραρτημάτων στην Ελλάδα. 

Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη;

Μύλος με τη μεγαλύτερη σχολική μονάδα της Ελλάδας στο εξωτερικό,
τον «Αριστοτέλη», στο Μόναχο, που εξυπηρετεί τις ανάγκες περίπου 400
μαθητών, καθώς και άλλων τόσων μαθητών γερμανικών σχολείων, που
επισκέπτονται τα τμήματα μητρικής γλώσσας. Το πρόβλημα της μετεγκα-
τάστασης του σχολείου προέκυψε πριν από ενάμιση χρόνο, όταν το Γενικό
Προξενείο Μονάχου δεν ανανέωσε στην προβλεπόμενη προθεσμία (31 Ιου-
λίου 2023) τη μισθωτήρια σύμβαση για τις εγκαταστάσεις, στις οποίες στε-
γαζόταν το σχολείο επί μία 20ετία. Όμως, ο τότε Γενικός Πρόξενος αρνήθη-
κε να υπογράψει την ανανέωση της μίσθωσης, θεωρώντας ότι η αύξηση
που ζητούσε ο ιδιοκτήτης ήταν μεγάλη, ενώ ο ίδιος εκτιμούσε ότι σύντομα
θα πέσουν οι τιμές ενοικίασης ακινήτων στο Μόναχο. Μετά από λαϊκισμούς
μηνών και έντονες διαμαρτυρίες των Ελλήνων του Μονάχου, τελικά ο επό-
μενος Γενικός Πρόξενος υπέγραψε το συμβόλαιο εκμίσθωσης άλλου κτιρίου,
το οποίο χρειάζεται γενική ανακατασκευή και πιθανότατα δεν θα είναι καν
έτοιμο τον Σεπτέμβριο. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα, είτε κάποια μαθή-
ματα να γίνονται, για όσο καιρό είναι δυνατόν, στο παλιό κτίριο, είτε να
γίνονται μέσω τηλεκπαίδευσης. Όπως διαβάζουμε, τελικά, το νέο ενοίκιο
είναι στο πλαίσιο της αύξησης που ζητούσε και ο ιδιοκτήτης του προη-
γούμενου κτιρίου. Το ερώτημα είναι ποιος θα αναλάβει την ευθύνη για την
αναστάτωση που έχει προκληθεί στους Ομογενείς, καθώς και για τις πρό-
σθετες δαπάνες δεκάδες χιλιάδων ευρώ, για την μετατροπή του κτιρίου,
ώστε να εξυπηρετεί τις σχολικές ανάγκες, και για τη μετεγκατάσταση;

Επιτάχυνση στα πάντα 

«Επιτάχυνση» ήταν το μήνυμα που έστειλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στους Υπουργούς Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο και Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης Δημήτρη Παπαστεργίου. Οι μεταρρυθμίσεις που άπτονται των συγκε-
κριμένων υπουργείων έχουν άμεση σχέση με τους πολίτες και την καθη-
μερινότητά τους, ως εκ τούτου αποτελούν προτεραιότητα για την ελληνι-
κή κυβέρνηση. Ο πρωθυπουργός έκανε λόγο για επιτάχυνση των προσλή-
ψεων, λέγοντας: «Σκοπός είναι να ολοκληρώνονται οι προσλήψεις εντός
του έτους, χωρίς να χρειάζεται να περιμένουμε χρόνια, προκειμένου οι
δημόσιοι υπάλληλοι να καθίσουν στη θέση τους». Ετοιμάζεται και μέχρι το
φθινόπωρο οι υπηρεσίες των Δήμων θα περάσουν «τεστ αξιολόγησης» από
τους ίδιους τους πολίτες. Σύμφωνα με τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού,
περισσότεροι από 4 εκατομμύρια Έλληνες αναμένεται να λάβουν e-mail,
το οποίο θα τους ζητά να αξιολογήσουν το Δημόσιο. 

Και οι δύο στην… προθέρμανση

Πολύ καλά πηγαίνει η καμπάνια του Χάρη Θεοχάρη για τη θέση του Παγ-
κόσμιου Γραμματέα Τουρισμού. Αν επικρατήσει σε ψήφους, τότε ο βου-
λευτής της Νέας Δημοκρατίας θα πάει μόνιμα στη Μαδρίτη, στην έδρα της
θέσης και θα αφήσει την έδρα του στην Ελληνική Βουλή. Έτσι, θα γίνει χα-
ρούμενος ακόμα ένας «γαλάζιος», που δεν είναι άλλος από τον Τάσο Γαϊ-
τάνη, ο οποίος είναι ο πρώτος αναπληρωματικός στην εκλογική περιφέ-
ρεια του Νότιου Τομέα Αθηνών. Και οι δύο βρίσκονται στην… προθέρμαν-
ση για εξελίξεις.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Γ
ια εθνική επιτυχία με οικονομικό και γεωπο-

λιτικό αποτύπωμα κάνει λόγο, σε ανάρτησή

του, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Κωστής

Χατζηδάκης, αναφερόμενος στην εξέλιξη με την

εταιρεία Chevron νοτίως της Κρήτης. Με την ταυ-

τόχρονη επισήμανση, ότι η πολιτική που ασκεί

η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη δια-

κρίνεται για τη σοβαρότητα και την αποτελε-

σματικότητά της.

«Είναι εθνική επιτυχία η εκδήλωση ενδιαφέρ-
οντος της Chevron, του αμερικανικού ενεργεια-
κού κολοσσού, για έρευνες υδρογονανθράκων
νότια της Κρήτης! Ξέρω πόσο σημαντική είναι αυτή
η εξέλιξη, έχοντας διατελέσει προσωπικά Υπο-
υργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας από το 2019
έως το 2021», αναφέρει ο αντιπρόεδρος της κυβέρν-
ησης και προσθέτει:

«Η εθνική αυτή επιτυχία έχει πολύ θετικά οικο-
νομικά και γεωπολιτικά χαρακτηριστικά. Και ταυ-
τόχρονα είναι απόδειξη ότι η πατρίδα μας, με την
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, ασκεί μια
πολιτική σε αυτό το πεδίο με σοβαρότητα και απο-
τελεσματικότητα. Αυτός είναι ο τρόπος που εμείς
επιλέγουμε να υπερασπιζόμαστε τα συμφέροντα
της πατρίδας μας. Χωρίς μεγάλα λόγια, αλλά με
συγκεκριμένα έργα!».

Επιπλέον, «η πρωτοβουλία της Chevron αναγ-
νωρίζει την Ελληνική ΑΟΖ στην περιοχή. Ενώ την
ίδια στιγμή αναγνωρίζεται ο σημαντικός ρόλος
που έχει η χώρα μας ως ενεργειακός κόμβος κι ως
ένας αξιόπιστος επενδυτικός προορισμός. Από το
2020 και μετά, λόγω των οικονομικών επιπτώσεων
της κρίσης του κορωνοϊού και της πτώσης τότε
των τιμών του πετρελαίου, η διερεύνηση υδρο-
γονανθράκων διεθνώς γνώρισε ένα πλήγμα. Σήμε-
ρα τα πράγματα είναι διαφορετικά. Ωστόσο, η
προσέλκυση της Chevron στην Ελλάδα δεν ήταν
πολύ απλή υπόθεση. Ο Ρίκαρντ Σκούφιας και ο
'Αρης Στεφάτος, που με δική μου απόφαση τοποθ-
ετήθηκαν το 2020 στην τότε ΕΔΕΥ (σήμερα ΕΔΕΥΕΠ:
Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογονανθρά-

κων και Ενεργειακών Πόρων), βαθείς γνώστες του
πεδίου αυτού και οι δυο, προσπάθησαν συστημα-
τικά για την προσέλκυση της Chevron, με στήριξη
όλων των Υπουργών που με διαδέχθηκαν στο Υπο-
υργείο. Θυμάμαι ακόμα πως σε κατ' ιδίαν συζητή-
σεις που είχα με κάποιους άλλους παράγοντες της
αγοράς για το θεωρητικό ενδεχόμενο εκδήλωσης
ενδιαφέροντος από τη Chevron, σχεδόν κανένας
δεν το πίστευε. Κι όμως, Σκούφιας και Στεφάτος
κατάφεραν να κάνουν το σχέδιό τους πράξη. Και
η κυβέρνηση Μητσοτάκη που τους εμπιστεύτηκε
μπορεί σήμερα να πει πως και η Ελλάδα με σχέ-
διο και αποφασιστικότητα προχωρεί και σε αυτό
τον τομέα. Ενισχύοντας την οικονομία και τη χώρα
μας!».

Ενώ όπως σημειώνει στη συνέχεια της ανάρτ-
ησής του ο Κ. Χατζηδάκης, «δεν αναστείλαμε ποτέ
το πρόγραμμα των εξορύξεων, όπως είδα να
ισχυρίζονται ορισμένοι. Ούτε και είπαμε ποτέ ότι
οι εξορύξεις θα είναι περίπου ο "θησαυρός του
παππού", όπως περίπου ισχυρίζονται ορισμένοι
άλλοι, που θα μας επιτρέψει, κάνοντας εξορύξεις,

να γίνουμε όλοι οι Έλληνες οι "Σεΐχηδες" της περ-

ιοχής.

Προσωπικά ο ίδιος έφερα προς κύρωση τις

συμβάσεις με τον άλλο αμερικανικό κολοσσό, την

ExxonMobil, για τα οικόπεδα νοτιοδυτικά της Κρήτ-

ης, που είχε υπογράψει ο ΣΥΡΙΖΑ. Και ο οποίος

ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισε κατόπιν να μην υπερψηφίσει

αυτές τις συμβάσεις που αυτούσιες έφερα στη

Βουλή, αλλά να δηλώσει παρών. Προχωρήσαμε

κατόπιν μπροστά, μέσα σε ένα περιβάλλον ανα-

ταράξεων τόσο στη γειτονιά μας όσο και διεθνώς.

Αλλά και σε ένα περιβάλλον αμφισβητήσεων από

μέρος του πολιτικού συστήματος και διαφόρων

αναλυτών για την ικανότητα, αλλά και για την ίδια

τη βούληση της κυβέρνησης, να υπερασπιστεί τα

εθνικά συμφέροντα και σε σχέση με το ζήτημα της

εξόρυξης υδρογονανθράκων. Απαντήσαμε με έργα.

Και η απάντηση με έργα είναι η καλύτερη απάν-

τηση στις πολιτικές σαπουνόφουσκες. Αλλά και η

καλύτερη υπεράσπιση των εθνικών μας συμφερ-

όντων!», καταλήγει.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας

Νίκος Δένδιας εξήγγειλε ότι μισθ-

ολογική μεταρρύθμιση στις Ένοπ-

λες Δυνάμεις θα υλοποιηθεί από

την 1η Απριλίου μέχρι την 1η Οκτω-

βρίου. Τόνισε ότι στο υπουργείο

επεξεργάζονται τρόπους ενίσχυσης

των αποδοχών και του πολιτικού

προσωπικού.

Μιλώντας για το νέο δόγμα των
Ενόπλων Δυνάμεων ο κ. Δένδιας

αναφέρθηκε σε όσα θα αλλάξουν.
Όπως είπε, «αλλάζει η δομή και η

λειτουργία των Ενόπλων Δυνάμεων»,

κάνοντας αναφορά στη συμμετοχή
του ελληνικού οικοσυστήματος με
25% στα νέα προγράμματα εξοπ-
λισμών.

Κατά τον κ. Δένδια, «τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων δεν μπορούν να διά-

γουν καθεστώς οικονομικής πενίας». Κάνοντας ειδική μνεία στη συνδρομή των
Ενόπλων Δυνάμεων στην Πολιτική Προστασία και στην Υγεία, ανέφερε πως «οι

Ένοπλες Δυνάμεις καθίστανται αναπτυξιακός μοχλός της οικονομίας και όχι

καταναλωτής».

Υπογράμμισε πως «η ατζέντα 2030 περιλαμβάνει την στέγαση για κάθε στέ-

λεχος και την οικογένειά του που μετατίθεται στις εσχατιές της Ελλάδος. Δρο-

μολογείται επιπλέον η κατασκευή 4.000 κατοικιών με 1.000 κατοικίες κάθε

χρόνο», σημείωσε ο υπουργός, προσθέτοντας ότι θα δημιουργηθεί ένα σύγχρ-
ονο μοντέλο παροχής ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών για τα στελέχη και τους
απόστρατους.

Ειδικότερα ο κ. Δένδιας ανέφερε συγκεκριμένα παραδείγματα για την ετή-
σια αύξηση που θα έχουν αξιωματικοί και υπαξιωματικοί.

– Ανθυπολοχαγός της Ευελπίδων θα δει αύξηση 3.050 ευρώ τον πρώτο

χρόνο από την αποφοίτησή του

– Πλωτάρχης με 18 χρόνια υπηρεσία θα δει αύξηση 5.532 ευρώ

– Σμηνίας από σχολή υπαξιωματικών θα δει ενίσχυση 2.760 ευρώ

– Δεκανέας ΕΠΟΠ με 3 χρόνια υπηρεσίας θα δει ενίσχυση 2.232 ευρώ

Για την ατζέντα 2030

«Σκοπός είναι η θωράκιση της

Ελλάδας απέναντι σε κάθε απειλή.

Η αλλαγή αφορά τα πάντα: τη δομή

και τη λειτουργία των Ενόπλων Δυνά-

μεων, την απόκτηση σύγχρονων

μέσων και σύγχρονων οπλικών

συστημάτων, τη διαμόρφωση ενός

νέου απολύτως διαφοροποιημένου

δόγματος αποτροπής, την εισαγω-

γή της καινοτομίας στις Ένοπλες

Δυνάμεις με τη νέα Διεύθυνση Και-

νοτομίας και το Ελληνικό Κέντρο

Αμυντικής Καινοτομίας, τη δημιο-

υργία νέας γενιάς επικοινωνιών με

την πρόσκτηση επικοινωνιακού δο-

ρυφόρου», τόνισε ο κ. Δένδιας.
«Η Ατζέντα 2030 περιλαμβάνει ένα ευρύ πλέγμα προσωποκεντρικών δρά-

σεων που αφορούν πρώτον, τη στέγαση για κάθε στέλεχος και την οικογένειά

του, που μετατίθεται κατ' εντολήν της υπηρεσίας στις εσχατιές της πατρίδας για

να την υπηρετήσει. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή των πρώτων 1.000

κατοικιών στα νησιά του Αιγαίου και στη Θράκη. Θα παραδοθούν όλα έτοιμα.

Το 2026 δρομολογείται, επίσης, η κατασκευή επιπλέον 4.000 κατοικιών έως το

2030 και το πρόγραμμα θα συνεχίσει και μετά το 2030 με 1.000 κατοικίες κάθε

χρόνο», πρόσθεσε στη συνέχεια.
«Συστήνουμε δομές όπως το Κέντρο Ειδικής Αναπτυξιακής Φροντίδας Παι-

διών, η Στέγη Ημερήσιας Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρία, η Μονάδα Φρον-

τίδας Ηλικιωμένων. Το σχετικό σχέδιο νόμου είναι ήδη σε διαβούλευση και θα

κατατεθεί την επόμενη εβδομάδα στη Βουλή» δήλωσε σχετικά με το σύγχρονο

μοντέλο παροχής ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών για τα στελέχη και τους από-

στρατους.

Σχετικά με τα έργα εκσυγχρονισμού των υποδομών και εξοπλισμού των στρ-

ατιωτικών σχολών και θεσμοθέτηση μέτρων που παρέχουν στους σπουδαστές

και τα στελέχη νέας τόνισε ότι θα υπάρχουν «ασύγκριτα διευρυμένες δυνατότ-

ητες για έρευνα και εξειδίκευση».

Γενναίες μισθολογικές αυξήσεις στις Ένοπλες Δυνάμεις



Μ
ε τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν

Νετανιάχου συναντήθηκε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης. Κατά τη διάρκεια της συνάν-

τησης, οι δύο ηγέτες επαναβεβαίωσαν τη στρατηγι-

κή σχέση Ελλάδας - Ισραήλ και συζήτησαν την περ-

αιτέρω εμβάθυνση της διμερούς συνεργασίας, ιδιαίτε-

ρα στον τομέα της άμυνας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Μπενιαμίν Νετα-

νιάχου αντάλλαξαν απόψεις για τις περιφερειακές

εξελίξεις, με έμφαση στην Ανατολική Μεσόγειο, καθώς

και για τις προκλήσεις στη Συρία, στον Λίβανο και στην

Ερυθρά Θάλασσα.

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε τη σημασία της

συνδεσιμότητας και των ενεργειακών έργων κοινού

ενδιαφέροντος για τη σταθερότητα στην περιοχή.

Σε ό,τι αφορά στον Λίβανο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

τόνισε τη σημασία της σταθερότητας στη χώρα και

της τήρησης της εκεχειρίας στον νότιο Λίβανο.

Σημείωσε ακόμα την ανάγκη απελευθέρωσης των

ομήρων και παύσης των ισραηλινών επιχειρήσεων

στη Γάζα.

Κατά την έναρξη της συνάντησής τους, οι δύο ηγέ-

τες είπαν μεταξύ άλλων: 

Μπενιαμίν Νετανιάχου: «Είμαστε δύο αρχαίοι λαοί.

Οι ελεύθεροι πολιτισμοί μας ξεκίνησαν από την Αθήνα

και την Ιερουσαλήμ. Έχουμε κοινές αξίες και μοιρ-

αζόμαστε σήμερα ένα κοινό συμφέρον, αλλά και κοι-

νές προκλήσεις. Πιστεύω ότι πολλές ευκαιρίες βρίσκον-

ται ενώπιόν μας. Προσβλέπω στη συζήτηση μαζί σας.

Αλλάζετε την οικονομία της Ελλάδας. Διήλθαμε κι

εμείς από μια παρόμοια διαδικασία. Οι δεσμοί μας

ενισχύονται διαρκώς. Γνωρίζω πολλούς Ισραηλινούς

που πηγαίνουν στην Ελλάδα, που επενδύουν στην

Ελλάδα, κάτι που αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης. Ανυπο-

μονώ για την ευκαιρία να συζητήσουμε τις προκλή-

σεις για την ασφάλεια, τις οικονομικές ευκαιρίες και

τους τρόπους με τους οποίους μπορούμε να αυξήσου-

με τις πιθανότητες για μια διαρκή ειρήνη στην περιο-

χή μας, κάτι που ξέρω ότι επιθυμείτε.

Από μία δημοκρατία στην Ανατολική Μεσόγειο προς

μια άλλη δημοκρατία στην Ανατολική Μεσόγειο».

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Είναι πάντοτε χαρά μου

να βρίσκομαι εδώ και να συζητώ μαζί σας. Πρόκειται

για μια στρατηγική εταιρική σχέση που έχει σημαν-

τικό βάθος, όπως επισημάνατε. Υπάρχουν πολλές

προκλήσεις στον τομέα της ασφάλειας που πρέπει να

αντιμετωπίσουμε προκειμένου να επαναφέρουμε την

περιοχή μας σε κατάσταση ειρήνης.

Θέλουμε να εστιάσουμε, επίσης, στην οικονομική

μας συνεργασία, αλλά και στην αμυντική μας συνερ-

γασία, η οποία είναι ιδιαίτερα σημαντική για εμάς

στην Ελλάδα. Προσβλέπω πραγματικά στη συζήτηση

που θα έχουμε. Έχουμε πάντοτε πολύ ειλικρινή και

ανοιχτή επικοινωνία. Σας ευχαριστώ πολύ που με δέχε-

στε σήμερα στην Ιερουσαλήμ».

Συνάντηση Μητσοτάκη με στελέχη

του Υπουργείου Αμύνης του Ισραήλ

Νωρίτερα, ο κ. Μητσοτάκης συναντήθηκε με στε-

λέχη του Υπουργείου Άμυνας του Ισραήλ (SIBAT), και

με ανώτατα στελέχη της ισραηλινής αμυντικής βιομη-

χανίας.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης έγινε ανασκόπη-

ση της ισχυρής υφιστάμενης συνεργασίας μεταξύ των

δύο χωρών και εξετάστηκαν οι προοπτικές περαιτέρω

διεύρυνσής της.

Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, έγινε

ανταλλαγή απόψεων για ευκαιρίες σύμπραξης και

συμπαραγωγής, με έμφαση στην τεχνολογική καινο-

τομία, την έρευνα και την απόκτηση στρατηγικών

δυνατοτήτων.

Τονίστηκε η σημασία της αμοιβαίας επωφελούς

διμερούς συνεργασίας στη συνεχιζόμενη ανάπτυξη

του οικοσυστήματος ελληνικών αμυντικών βιομηχα-

νιών, στο οποίο προστίθενται εταιρείες με προϊόντα

υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Συνάντηση Μητσοτάκη 

και με πρόεδρο Ισραήλ

Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

συναντήθηκε την Κυριακή 30 Μαρτίου με τον πρόε-

δρο του Ισραήλ, Ισαάκ Χέρτσογκ, στην Ιερουσαλήμ.

Αφού αναφέρθηκε στη στρατηγική εταιρική σχέση

των δύο χωρών, ο κ. Μητσοτάκης είπε πως «επιτρέ-

ψτε μου να προσθέσω τη φωνή μου σε εκείνους που

ζητούν την άμεση και άνευ όρων απελευθέρωση όλων

των ομήρων. Αλλά επιτρέψτε μου, επίσης, να προσθέ-

σω τη φωνή μου σε εκείνους που εκφράζουν την ειλι-

κρινή ελπίδα ότι το συντομότερο δυνατό θα υπάρξει

νέα κατάπαυση του πυρός στη Γάζα και ότι, επιτέ-

λους, η απελευθέρωση των ομήρων θα συνοδεύεται

από ένα πλαίσιο που θα επιτρέψει σε όλους μας να

σκεφτούμε την επόμενη μέρα».

Επίσης ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι πολύ σύντο-

μα θα ανακοινωθεί ένα πρόγραμμα υποτροφιών προς

τιμήν του Ιωνά Καρούση για να έρθουν πιο κοντά νέοι

φοιτητές που θέλουν να σπουδάσουν είτε στο Ισρα-

ήλ είτε στην Ελλάδα.

«Θεωρώ ότι είναι το λιγότερο που μπορούμε να

κάνουμε για να τιμήσουμε τη μνήμη του», είπε. 

Υπενθυμίζεται ότι ο 26χρονος φοιτητής Ιωνάς Καρ-

ούσης σκοτώθηκε από επίθεση ενόπλων στη Γιάφα

στο Τελ Αβίβ, τον περασμένο Οκτώβριο.

Μάλιστα οι γονείς του ήταν προσκεκλημένοι στο

προεδρικό μέγαρο για να συναντήσουν τον Κυρ. Μητσο-

τάκη. 

Καλωσορίζοντας τον πρωθυπουργό της Ελλάδας,

ο Ισραηλινός πρόεδρος Ισαάκ Χέρτσογκ, είπε μεταξύ

άλλων: «Θέλω να σας καλωσορίσω σε αυτή την πολύ

σημαντική επίσκεψη. Έρχεστε στο Ισραήλ την ώρα που

κατακλυζόμαστε από ανησυχία και πόνο για τους ομή-

ρους μας στη Γάζα, δεκάδες Ισραηλινούς και μη Ισρ-

αηλινούς που βρίσκονται εκεί, στα μπουντρούμια της

Γάζας, ζωντανοί και νεκροί εν μέσω μιας βάρβαρης

μεταχείρισης. Λαμβάνουμε πολύ ανησυχητικές ανα-

φορές για την κατάσταση της υγείας τους. Και βέβαια,

η σκληρότητα που είναι ο τρόπος συμπεριφοράς της

Χαμάς, βασανίζει οικογένειες και ολόκληρο το έθνος…

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο διεξάγουμε τώρα

στρατιωτικές επιχειρήσεις προκειμένου να πάρουμε

πίσω τους ομήρους μας.

Ελπίζουμε ειλικρινά ότι σήμερα, που είναι το Eid

al-Fitr, η γιορτή των μουσουλμάνων πολιτών μας εδώ

και των μουσουλμάνων στην περιοχή και σε όλο τον

κόσμο, είναι η ώρα να τους απελευθερώσουν όλους

ως ένδειξη της ευλογίας αυτής της γιορτής, και βέβαια,

αυτό είναι κάτι που αποτελεί ηθική υποχρέωση όλων

τους».

Πέμπτη 3 Απριλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17ΕλληνικήEπικαιρότητα
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Οικονομική και στρατιωτική
συνεργασία Ελλάδας – Ισραήλ
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Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 
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Εγκύκλιο αναφορικά με την απόφασή

της να εορτάζεται, από φέτος, η έναρξη

του αγώνα της ΕΟΚΑ στα ελληνικά σχο-

λεία, εξάδωσε η Υπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευμάτων και Αθλητισμού της Ελλάδας,

Σοφία Ζαχαράκη.

Ειδικότερα, όπως προβλέπεται σε σχε-
τική εγκύκλιο που απεστάλη σε όλες τις
σχολικές μονάδες Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης, οι εκπαιδευτικοί θα αφιερώσουν δύο
διδακτικές ώρες του ωρολογίου προγράμ-
ματος την Τρίτη, 1η Απριλίου 2025, για την
υλοποίηση εκδηλώσεων (προβολές, ανα-
φορές, ομιλίες) και εκπαιδευτικών δρα-
στηριοτήτων, με σκοπό την ενημέρωση και
την ευαισθητοποίηση της μαθητικής κοινό-
τητας για ένα σημαντικό, όπως αναφέρε-

ται, κεφάλαιο της Ιστορίας του Μείζονος
Ελληνισμού.

«Μέσα από τις δραστηριότητες αυτές,

οι μαθητές και οι μαθήτριες των Γυμνασίων

και Λυκείων θα έχουν, επιπροσθέτως, την

ευκαιρία να έρθουν σε επαφή με την κυπρ-

ιακή ιστορία και τον κυπριακό πολιτισμό

και να ευαισθητοποιηθούν σχετικά με την

εθνική προσπάθεια για την απελευθέρω-

ση της Κύπρου, μιας πανάρχαιας κοιτίδας

του Ελληνισμού που οδεύει μέσα στον

χρόνο, διατηρώντας, σε πείσμα της γεω-

γραφίας, της ιστορίας και όλων των επίδο-

ξων κατακτητών ανά τους αιώνες, ανέπα-

φη και αναλλοίωτη την ταυτότητά της στο

πέρασμα του χρόνου», αναφέρει η εγκύκλιος
της κ. Ζαχαράκη.

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ ΖΑΧΑΡΑΚΗ

Η 1η Απριλίου 1955 θα γιορτάζεται 
σε όλα τα σχολεία της Ελλάδας

ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ «ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ» ΣΕ ΤΥΧΟΝ ΤΙΜΩΡΙΑ 

ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΏΝ ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΝΘΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Α. ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ: Οι σπουδαστές της στρατιωτικής
Σχολής θα τραγουδούσαν το «περνά-περνά η μέλισσα»

ή το «χαρωπά τα δυο μου χέρια τα κτυπώ»;
Η πρόεδρος του κόμματος «Φωνή Λογικής»

ευρωβουλευτής Αφροδίτη Λατινοπούλου, σε

δηλώσεις στα ΜΜΕ και σε ανάρτησή της στο

διαδίκτυο επέκρινε τυχόν πειθαρχικά μέτρα

εναντίον των σπουδαστών της στρατιωτικής

Σχολής ΣΜΥΝ (Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών

Ναυτικού) μετά από πειθαρχική έρευνα που

διατάχθηκε από το ΓΕΝ. 

Οι σπουδαστές κατά την παρέλαση φώνα-
ξαν «Η Κύπρος είναι ελληνική», «γ….ται η
Τουρκία».

Η κυρία Λατινοπούλου δήλωσε ότι «οι σπου-

δαστές της ΣΜΥΝ δεν εκπαιδεύονται για να

εντυπωσιάσουν, αλλά για να είναι έτοιμοι να

υπερασπιστούν την εθνική κυριαρχία όποτε αν

αυτό χρειαστεί. Οι στρατιωτικές παρελάσεις

είναι κάτι παραπάνω από εορταστικές εκδηλώσεις.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις οφείλουν να διατηρούν

ζωντανές τις ιστορικές μνήμες για να υπερα-

σπίζονται την Πατρίδα και όχι να μαλθακοποι-

ούνται.

Σε μια εποχή όπου βλέπουμε να κυκλοφορ-

ούν χάρτες με το μισό Αιγαίο συν νησιά με κόκ-

κινα χρώματα, με δηλώσεις που εμπεριέχουν

τη Θεσσαλονίκη, με φυλλάδια περί Τσαμουρ-

ιάς στην Ήπειρο, με συνεχείς παραβιάσεις των

κυριαρχικών δικαιωμάτων, δεν πρέπει το Υπο-

υργείο να πλήξει το ηθικό των στρατιωτών μας,

με πειθαρχικές διώξεις, γιατί ενοχλήθηκαν οι

Τούρκοι.

Τι έπρεπε, δηλαδή, να φωνάζουν οι σπου-

δασατές; Μήπως το

Χαρωπά τα δυο μου χέρια τα χτυπώ, μια και

είμαι εγώ παιδί…

Περνά περνά η μέλισσα, με τα μελισσόπου-

λα και με τα παιδόπουλα…

Μια ωραία πεταλούδα, σ’ένα κήπο μια φορά,

καμαρώνει και απλώνει, τα γαλάζια της φτερά…

Aχ κουνελάκι κουνελάκι, ξύλο που θα το φας,

μέσα σε ξένο περιβολάκι, τρύπες γιατί τρυπάς…»
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Ο Ερντογάν παρακαλεί
τον Αλλάχ να... 

καταστρέψει το Ισραήλ…
ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΣ ΥΠΕΞ: «ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΣ Ο ΤΟΥΡΚΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΛΑΟ ΤΟΥ

– ΔΕΙΤΕ ΤΙ ΚΑΝΕΙ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΣΤΗ ΣΥΡΙΑ»

Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν εξαπέλυσε σκληρή

κριτική στο Ισραήλ την Κυριακή, λέγοντας: «Βλέπουμε τι συμβαίνει

στην Παλαιστίνη. Είθε ο Αλλάχ να καταστρέψει το σιωνιστικό Ισρ-

αήλ στο ιερό του όνομα. Πρέπει να δούμε τι συμβαίνει εκεί και γι’

αυτό πρέπει να ενωθούμε, να είμαστε δυνατοί και να είμαστε αδέρ-

φια. Είθε ο Αλλάχ να ενισχύει πάντα την ενότητά μας».

Μάλιστα ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν χρησιμοποίησε το προσωνύμιο

του Αλλάχ «Al-Qahhar», δηλαδή «ο καταστροφέας» ή «αυτός που

υποτάσσει».

Η απάντηση του Ισραήλ ήρθε 

διά στόματος Γκίντεον Σάαρ

Ο υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ απάντησε άμεσα με ανάρ-

τησή του στην πλατφόρμα Χ. 

Συγκεκριμένα έγραψε ότι «Ο δικτάτορας Ερντογάν αποκάλυψε

το αντισημιτικό του πρόσωπο. Όπως φαίνεται ξεκάθαρα αυτές τις

μέρες, ο Ερντογάν είναι επικίνδυνος τόσο για την περιοχή όσο και

για τον ίδιο του το λαό.

Ελπίζουμε ότι οι χώρες της συμμαχίας του ΝΑΤΟ θα το καταλά-

βουν αυτό και ελπίζουμε μάλλον νωρίτερα παρά αργότερα».

Ανταπάντηση από το υπουργείο 

Εξωτερικών της Τουρκίας

Στην ανακοίνωσή του το υπουργείο Εξωτερικών της Τουρκίας υπο-

γραμμίζει πως απορρίπτει «κατηγορηματικά την εξωφρενική δήλω-

ση του υπουργού Εξωτερικών της κυβέρνησης Νετανιάχου. Αυτοί

οι ασεβείς και ανυπόστατοι ισχυρισμοί αποτελούν μέρος μιας προ-

σπάθειας συγκάλυψης των εγκλημάτων που διαπράττονται από

τον Νετανιάχου και τους συνεργάτες του».

Η ανακοίνωση συνεχίζει υποστηρίζοντας πως «Αυτό εντείνει την

ανησυχία μας ότι το Ισραήλ θα επιταχύνει τις γενοκτονικές πολιτικές

του στη Γάζα και θα εντείνει τις ενέργειές του με στόχο την απο-

σταθεροποίηση άλλων χωρών της περιοχής. Οι προσπάθειες προ-

παγάνδας των Ισραηλινών αξιωματούχων δεν θα υπονομεύσουν ποτέ

την ακλόνητη δέσμευση της Τουρκίας (με το επίσημο όνομα Türkiye)

να λέει την αλήθεια».

Και κλείνει με την αναφορά πως «Θα συνεχίσουμε να στεκόμαστε

στο πλευρό των αθώων πολιτών που αποτελούν στόχο του Ισραήλ

και να υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματά τους».

Το υπουργείο Εξωτερικών του Ισραήλ 

απάντησε στην ανακοίνωση

Με μια λιτή ανάρτηση με τίτλος «Τι ενόχλησε το τουρκικό υπουρ-

γείο Εξωτερικών;» το ισραηλινό υπουργείο Εξωτερικών ανταπάντησε

στην ανακοίνωση της Τουρκίας.

«Να ένας τρόπος να διευκρινίσουμε τα λόγια του δικτάτορα: Δηλώστε

ξεκάθαρα ότι ο Ερντογάν δεν είναι αντισημίτης, ότι δεν είναι μισεί

εμμονικά (σ.σ. με χρήση επιθέτου obsessive hater) το εβραϊκό κρά-

τος».

«Όλοι γνωρίζουν τι έχει κάνει ο Ερντογάν σε έθνη και λαούς στην

περιοχή, από την Κύπρο μέχρι τη Συρία. Όλοι βλέπουν τι κάνει στον

ίδιο του τον λαό (και στον Πίκατσου). Και όλοι ακούνε τι θέλει να

κάνει στο εβραϊκό κράτος. Το αληθινό του πρόσωπο έχει αποκαλ-

υφθεί σε όλους».

Ο Χακάν Φιντάν δεν θέλησε να εμπλακεί προσωπικά σε αυτό τον

«πόλεμο» ανακοινώσεων.

«Έμεινα πολύ εντυπωσιασμένος από τον Αλέξη

Τσίπρα», υπογράμμισε ο καθηγητής του Harvard,
Peter Hall, που συντόνισε μία από τις διαλέξεις του
πρώην πρωθυπουργού στο αμερικανικό πανεπιστή-
μιο.

Όπως είπε ο γνωστός καθηγητής στο τμήμα Ευρω-
παϊκών Σπουδών Peter Hall, «η Ευρώπη αντιμετωπίζει

πολλές προκλήσεις αυτή τη στιγμή. Ο κ. Τσίπρας είναι

ο τύπος του έμπειρου πολιτικού που μπορεί να μιλή-

σει από πρώτο χέρι για τη δική του οπτική πάνω σε

αυτές τις προκλήσεις».

Πρόσθεσε πως «η διάλεξη του Αλ. Τσίπρα ήταν

εξαιρετικά πετυχημένη, καθώς η αίθουσα ήταν κατά-

μεστη, αναγκαστήκαμε να διώξουμε κόσμο». 

Υπογράμμισε ότι η διάλεξη έγινε στα αγγλικά, με
τον πρώην πρωθυπουργό, όπως είπε ο καθηγητής
του Harvard, να μιλά «άπταιστα, πολύ εκλεπτυσμέ-

να αγγλικά».

Σύμφωνα με τον ίδιο, «το κοινό έφυγε, όπως και

εγώ, με τη γενική εντύπωση ότι πρόκειται για μια εξαι-

ρετικά ευφυή, δυναμική πολιτική προσωπικότητα που

είναι βαθιά αφοσιωμένη και προβληματισμένη από

τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη».

Συμπλήρωσε ότι, εκτιμά «πως όταν έχεις υπάρξει 

πρωθυπουργός της Ελλάδας στη διάρκεια της κρίσης

του ευρώ, το Χάρβαρντ δεν είναι και τόσο τρομακτικό

όσο φαντάζεται κανείς. Ήταν πολύ άνετος και θα

βρίσκεται στο Χάρβαρντ για αρκετές εβδομάδες προ-

κειμένου να συζητήσει με ένα ευρύ φάσμα φοιτητών

και μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας».

Τόνισε ότι ο πρώην πρωθυπουργός ρωτήθηκε για
το ποια συμβουλή θα έδινε σήμερα σε Ευρωπαίους
πολιτικούς που έχουν να διαχειριστούν τον Βλάντι-

μιρ Πούτιν και τον Ντόναλντ Τραμπ. 

Όπως είπε ο Peter Hall, «η απάντηση του Αλέξη 

Τσίπρα ήταν ότι αυτό μπορεί να είναι δύσκολο. Αυτό

που πρέπει να επιδιώκει κανείς είναι μια αίσθηση

αμοιβαίου σεβασμού».

Τέλος, ο Peter Hall επισήμανε ότι «στο δείπνο του

έγινε μια δύσκολη ερώτηση από κάποιον για θέματα

μετανάστευσης», με τον Αλ. Τσίπρα να επικεντρώνε-
ται, «στην ανάγκη εξισορρόπησης. Από τη μία πλευ-

ρά στην προστασία των συνόρων, από την άλλη στη

διασφάλιση της ευημερίας των αιτούντων άσυλο.

Είχα την αίσθηση ότι δεν απαντούσε μόνο ως πολι-

τικός αλλά και ως άνθρωπος».

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΑΡΜΟΔΙΟ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΤΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

«Εντυπωσίασε ο Τσίπρας στο Harvard»

Ο ελληνικός εκδοτικός
οίκος  της Βρετανίας 

www.akakia.net



Μας ξέρει ακόμα

ο Θεός;
Η Ελευθερία πάγωσε. 

Σώπασε να μην την πιάσουν…

Οι Δράκοι θέλουν μέταλλα

ν’ αρπάξουν, να χορτάσουν. 

Νεοφασίστες, εγωτιστές,

σωρεύουν τ’ άρματά τους.

Μικροί λαοί τρομάζουνε,

Μάνες κλαίν’ τα παιδιά τους. 

Κι αν δεν κατέβει ο Θεος

στη Ρωσο-Ουκρανία,

θε να καεί όλων η γη…

Δίχως αμφιβολία. 

Κι αφότου αλλοπρόσαλλοι

Τον κάνουν και υποφέρει….

θαρρώ και να μετάνιωσε…

O Θεός για εμάς να ξέρει; 

Μερσίνη MacFarland

Πέμπτη 3 Απριλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 19Eπιστολές - Γνώμες

Για όλους και όλες κυρίως στην πολιτική ζωή
της Κυπριακής Δημοκρατίας, ξεκινώντας από
την Πρόεδρο της Βουλής Αννίτα Δημητρίου, που
αγνοούν είτε ενσυνείδητα είτε λόγω πραγμα-
τικής έλλειψης γνώσεων, ότι η βρετανο-τουρ-
κική δικοινοτική, διζωνική ομοσπονδία ΔΕΝ
ΕΙΝΑΙ συμβατή με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και
τα ανθρώπινα δικαιώματα, και κάποιοι μάλι-
στα... θέλουν να μας «διαφωτίσουν» κιόλας
περί αυτής, παραθέτω τις δηλώσεις του δρα
Erol Kaymak.

Σε σεμινάριο στρογγυλής τραπέζης, που έλαβε
χώρα στις 8 Φεβρουαρίου 2017 σε χώρο της
Βουλής των Λόρδων, διοργανωθέν από το Κέν-
τρο Τουρκικών Σπουδών στο Λονδίνο, που
ιδρύθηκε το 2011 και στο οποίο προέδρευσε...
άνευ εκπλήξεως ο λόρδος Ντέιβιντ Χάνεϊ, δήλω-
σε ο Τουρκοκύπριος δρ Erol Kaymak και πρώην
διαπραγματευτής της Τ/κ πλευράς και όχι μόνο:

«Τι επιδιώκουμε; Και θα πρέπει να είμαι

πολύ προσεκτικός εδώ, γιατί επιδιώκουμε μια

διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. Η οποία

είναι μια ομοσπονδία με διαμοιρασμό εξου-

σίας. Δεν επιδιώκουμε μια δημοκρατία, δεν

επιδιώκουμε σταθερότητα, ή πολλά άλλα πράγ-

ματα που γνωρίζετε, επιδιώκουμε μια διζωνι-

κή, δικοινοτική ομοσπονδία.

Όμως, υπάρχουν συγκρουόμενες αξίες εδώ,

κάποιες από αυτές λένε ότι το σύστημα πρέ-

πει να είναι όσο δυνατόν γίνεται δημοκρατικό,

ότι το σύστημα πρέπει να σέβεται τα ανθρώπινα

δικαιώματα, ακόμα περισσότερο, με την ένταξη

της Κύπρου στην ΕΕ, η λύση πρέπει να συμβαδίζει

με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Για όλα αυτά υπάρχουν συγκρουόμενες

αξίες, αλλά στο τέλος της ημέρας πρέπει να

καταλάβουμε ότι η δομή των διαπραγμα-

τεύσεων είναι μια διζωνική, δικοινοτική ομο-

σπονδία, και το πώς χειριζόμαστε το θέμα των

περιουσιών και του εδαφικού. Το τι συζητείται

σήμερα είναι παρόμοιο με το περιεχόμενο του

Σχεδίου Ανάν, αλλά, λόγω τού ότι η Κύπρος

έγινε μέλος της Ε.Ε. από τότε και επειδή οι

Ελληνοκύπριοι και η Ε..Ε δεν έχουν το στομάχι

να επαναδιαπραγματευθούν την ένταξη της

Κύπρου, θα πρέπει να επανερμηνευθεί το

Πρωτόκολλο 10, διότι η διζωνική δικοινοτική

ομοσπονδία παραβιάζει τους νόμους της Ε.Ε.

σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι

Τουρκοκύπριοι φοβούνται ότι μπορούν οι

Ελληνοκύπριοι να τους πάρουν στα δικαστήρια

και να ανατρέψουν οποιεσδήποτε συμφωνίες.

Γι' αυτό οι Τουρκοκύπριοι επιδιώκουν να

προσαρμοστεί το πρωτόκολλο 10, ούτως ώστε

να δίνει νομιμότητα στη διζωνική που σήμερα

δεν έχει, δεν συμβαδίζει με τους νόμους της

Ε.Ε....»

Δεύτερος ομιλητής ήταν ο πρώην πρέσβης
της Κυπριακής Δημοκρατίας Δρ Μιχάλης Ατταλίδης,
εκ μέρους της ελληνοκυπριακής πλευράς. Οι
δηλώσεις του Δρα Erol Kaymak έγιναν και ενώπιον
του τότε Υπ. Αρμοστού της Κ Δ, Ευριπίδη Ευρυ-
βιάδη.

Δρ Erol Kaymak: «Η Διζωνική δεν είναι
συμβατή με ευρωπαϊκό κεκτημένο 

και ανθρώπινα δικαιώματα»
Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Ο Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ πλαισιωμένος από 

τον δρα Ατταλίδη και τον δρα Kaymak



Σ
τέκομαι στο κατώφλι της σιωπής, εκεί που οι λέξεις

δεν έχουν σχήμα και η καρδιά πάλλεται σαν φυλα-

κισμένο πουλί. Είναι μια σιωπή βαριά, γεμάτη από την

υπόγεια βοή των αβύσσων, μια σιωπή που κυοφορεί

την κραυγή ή την εξομολόγηση. Εδώ, μέσα σε βαριές

σκέψεις, η θεολογία δεν είναι σύστημα, αλλά ανάσα,

πηγή κρυμμένη κάτω από τους βράχους της καθημερι-

νότητας, νερό που κυλά αθόρυβα διαβρώνοντας την

πέτρα της λογικής. Η πίστη δεν είναι βεβαιότητα, αλλά

τραύμα ανοιχτό, η αμφιβολία όχι άρνηση, μα η σκιά

που ορίζει το φως. Η γλώσσα ψάχνει τον δρόμο της ανά-

μεσα στην αυστηρή γεωμετρία της πέτρας και την ακαθό-

ριστη ρευστότητα του ονείρου, προσπαθώντας να ψιθυ-

ρίσει το άρρητο, να αγγίξει το μυστήριο που μας περι-

βάλλει σαν αόρατος μανδύας, υφασμένος από νήματα

γνώσης και άγνοιας. Η πραγματικότητα σπάει σαν παλιό

αγγείο, αποκαλύπτοντας τις χρυσές ραφές όπου η θεία

παρουσία συγκρατεί τα θραύσματα.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Στην ευαγγελική περικοπή της Κυριακής Δ΄ Νηστειών,
στην κοιλάδα που σφύζει από τον πυρετό της ανθρώπινης
οδύνης, ένας πατέρας σέρνει τον γιο του. Όχι απλώς έναν
γιο, αλλά ένα σώμα σπαρασσόμενο, έναν καθρέφτη της
πτώσης μας, όπου «πνεῦμα ἄλαλον» (Μαρκ. 9,17) έχει
στήσει τον θρόνο του. Η περιγραφή είναι γυμνή, σχεδόν
κλινική στη φρίκη της: «καὶ ὅπου ἂν αὐτὸν καταλάβῃ,
ῥήσσει αὐτόν, καὶ ἀφρίζει καὶ τρίζει τοὺς ὀδόντας αὐτοῦ,
καὶ ξηραίνεται» (Μαρκ. 9,18). Είναι η εικόνα της ανθρω-
πότητας δέσμιας δυνάμεων που δεν κατανοεί, ριγμένη
«καὶ εἰς πῦρ... καὶ εἰς ὕδατα, ἵνα ἀπολέσῃ αὐτόν» (Μαρκ.
9,22). Ο πόνος εδώ δεν είναι μεταφορά, είναι σάρκα που
αφρίζει, δόντια που τρίζουν, ζωή που στερεύει. Και οι
μαθητές; Αυτοί που κλήθηκαν, που είδαν, που άκουσαν;
Στέκονται αμήχανοι, ανίκανοι. «Καὶ εἶπον τοῖς μαθηταῖς
σου ἵνα αὐτὸ ἐκβάλωσι, καὶ οὐκ ἴσχυσαν» (Μαρκ. 9,18).
Η δύναμή τους, η εξουσία που τους δόθηκε, παραμένει
ανενεργή. Η πίστη τους, ίσως, μια σημαία τυλιγμένη στον
ιστό της, άχρηστη μέσα στην καταιγίδα. Πόσο μακριά
φαντάζει τώρα το όρος της Μεταμόρφωσης, εκεί όπου
το φως ήταν εκτυφλωτικό και η θεία δόξα απτή. Η αντίθε-
ση είναι σπαρακτική: η λάμψη του Θαβώρ και η σκοτει-
νή κοιλάδα του δαίμονα. Δύο κόσμοι ταυτόχρονοι, αλληλο-
διεισδυόμενοι, μα φαινομενικά ασύμβατοι. Η ανθρώπινη
αδυναμία γίνεται κραυγαλέα μπροστά στο δαιμονικό
κράτος, σαν ένα πλοίο ακυβέρνητο που συντρίβεται στα
βράχια μιας άγνωστης ακτής.

Και τότε, κατεβαίνει Εκείνος. Η παρουσία Του δεν αναγ-
γέλλεται με σάλπιγγες, αλλά η ατμόσφαιρα πυκνώνει, ο
χρόνος μοιάζει να διαστέλλεται. Η κραυγή Του δεν απε-
υθύνεται στο δαιμόνιο, αλλά στην ίδια την ανθρώπινη
κατάσταση, στην έλλειψη βαθιάς εμπιστοσύνης: «ὦ γενεὰ
ἄπιστος, ἕως πότε πρὸς ὑμᾶς ἔσομαι; ἕως πότε ἀνέξομαι
ὑμῶν;» (Μαρκ. 9,19). Δεν είναι οργή, αλλά θλίψη θεϊκή,
ο στεναγμός του Δημιουργού για την πλάση που λησμο-
νεί την πηγή της. Και μέσα σ' αυτή την πυκνή πραγμα-
τικότητα, η απάντηση του πατέρα έρχεται σαν ρωγμή στο

αδιαπέραστο τείχος της απελπισίας: «πιστεύω, κύριε•
βοήθει μου τῇ ἀπιστίᾳ» (Μαρκ. 9,24). Τι συγκλονιστική
ομολογία! Η πίστη και η απιστία αγκαλιασμένες, όχι ως
αντίθετα, αλλά ως οι δύο όψεις της τραυματισμένης αν-
θρώπινης καρδιάς που ποθεί τον Θεό, αλλά σκοντάφτει
διαρκώς στην ίδια της την αδυναμία. Είναι η προσευχή
του καθενός μας στα βάθη της νύχτας, ο ψίθυρος που
παλεύει με τη βουή του κόσμου. Η θεραπεία που ακο-
λουθεί είναι αναπάντεχα απλή. Μια προσταγή: «τὸ πνεῦμα
τὸ ἄλαλον καὶ κωφόν, ἐγώ σοι ἐπιτάσσω, ἔξελθε ἐξ αὐτοῦ
καὶ μηκέτι εἰσέλθῃς εἰς αὐτόν» (Μαρκ. 9,25). Και το κακό
φεύγει, «κράξαν καὶ πολλὰ σπαράξαν» (Μαρκ. 9,26), αφή-
νοντας πίσω του ένα σώμα «ὡσεὶ νεκρός» (Μαρκ. 9,26).
Ο θάνατος προηγείται της ανάστασης, η σιγή της νέας
ζωής. Ο Άγιος Θεοφύλακτος Βουλγαρίας επισημαίνει την
ευσέβεια αλλά και τον φόβο των μαθητών, που δεν
τολμούν να ρωτήσουν δημοσίως, φοβούμενοι μήπως
έχασαν τη χάρη και κριθούν από τον κόσμο, αλλά πλησιά-
ζουν τον Διδάσκαλο «κατ  ̓ἰδίαν» (Ὅρα δὲ καὶ τὴν εὐλάβειαν
αὐτῶν, πῶς κατ᾿ ἰδίαν αὐτῷ προσέρχονται ).[1]

Στην ιδιωτικότητα του οίκου, μακριά από τον όχλο,
έρχεται η ερώτηση των μαθητών, φορτισμένη με την απο-
ρία και ίσως την ταπείνωση της αποτυχίας τους: «ὅτι ἡμεῖς
οὐκ ἠδυνήθημεν ἐκβαλεῖν αὐτό;» (Μαρκ. 9,28). Η απάν-
τηση του Ιησού αποκαλύπτει έναν άλλο νόμο, μια άλλη
πραγματικότητα, κρυμμένη κάτω από την επιφάνεια των
πραγμάτων: «τοῦτο τὸ γένος ἐν οὐδενὶ δύναται ἐξελθεῖν
εἰ μὴ ἐν προσευχῇ καὶ νηστείᾳ» (Μαρκ. 9,29). Εδώ δεν
πρόκειται για μαγικές φόρμουλες ή τελετουργικές πρά-
ξεις. Η προσευχή δεν είναι απλή επίκληση, αλλά η δια-
ρκής, καρδιακή στροφή της ύπαρξης προς τον Θεό, η
νοερά εγρήγορση που φυλάττει τις πύλες της καρδιάς.

Είναι η αναπνοή της ψυχής που συντονίζεται με τον παλμό
του Πνεύματος, μια συνεχής άσκηση παρουσίας μέσα
στην απουσία. Η νηστεία, από την άλλη, δεν μπορεί είναι
απλή αποχή από τροφές, αλλά η συνειδητή άσκηση της
εγκράτειας, η τιθάσευση όχι μόνο του σώματος, αλλά και
του λογισμού, των παθών, της ίδιας της επιθυμίας για
κυριαρχία και αυτονομία. Είναι η εκούσια στέρηση που
δημιουργεί χώρο για τον Άλλον, για τον Θεό και τον
πλησίον.

Σε αυτό το σημείο, η ανάλυση του θεολόγου Charles
Lambert Coghlan ρίχνει φως στην βαθύτερη αιτία της
αδυναμίας των μαθητών. Στον σχολιασμό του, συγκεν-
τρώνει επιμελώς διάφορες στιγμές όπου ο Χριστός απε-
υθύνεται στην πνευματική κατάσταση των μαθητών Του,
επισημαίνοντας την επαναλαμβανόμενη μομφή για την
ανεπαρκή τους πίστη. Παρατηρεί πώς ο Ιησούς τους απο-
καλεί «ολιγόπιστους» (Αγγλ. O ye of little faith) κατά τη
διάρκεια της τρικυμίας, πώς ελέγχει τον Πέτρο για την
αμφιβολία του πάνω στα νερά, και πώς, στην προκειμένη
περίπτωση της θεραπείας του δαιμονισμένου νέου, χρη-
σιμοποιεί την ακόμα πιο έντονη φράση: «Ω, γενεά άπι-
στε...» (Αγγλ. O faithless generation...). Ο Coghlan τονίζει
ότι αυτή η έλλειψη πίστης δεν είναι μεμονωμένο περι-
στατικό, αλλά ένα επαναλαμβανόμενο μοτίβο, όπου ο
Χριστός διαρκώς προσπαθεί να θεραπεύσει, προειδο-
ποιώντας τους μάλιστα, όπως αναφέρει η προς Εβραίο-
υς επιστολή που παραθέτει, να προσέχουν μήπως υπάρ-
ξει μέσα τους «μία κακή καρδιά απιστίας, ώστε να απο-
μακρυνθούν από τον ζώντα Θεό» (Αγγλ. an evil heart of
unbelief, in departing from the living God). [2] Αυτή η "απι-
στία" ή "ολιγοπιστία" δεν είναι απλώς διανοητική αμφι-
βολία, αλλά μια βαθύτερη κατάσταση της καρδιάς, ένας

ύφαλος αόρατος κάτω από την ήρεμη επιφάνεια της

θάλασσας, πάνω στον οποίο συντρίβεται το πλοίο της

θείας ενέργειας που ζητά να περάσει. Είναι ένας φόβος

που παραλύει την ψυχή και εμποδίζει τη Θεία Χάρη να

ενεργήσει πλήρως μέσω αυτών. Είναι ακριβώς αυτό το

εσωτερικό εμπόδιο, αυτή η πνευματική ανωριμότητα,

που καθιστά τους μαθητές ανίκανους να αντιμετωπίσουν

"τοῦτο τὸ γένος". Θα λέγαμε ότι η προσευχή και η νηστεία

δεν είναι απλώς εργαλεία, αλλά η ίδια η οδός για την καλ-

λιέργεια αυτής της απούσας, βαθιάς πίστης, η επίμονη

αξίνα που σκάβει το σκληρό χώμα της ψυχής, ανοίγον-

τας αυλάκια για να δεχτούν τη βροχή της Χάριτος. Είναι

η άσκηση που δυναμώνει την καρδιά, την καθαρίζει από

τον φόβο και την απιστία, και την καθιστά δεκτική στην

πληρότητα της θείας δύναμης. Και τότε, ίσως η ψυχή να

θυμίζει σκαμμένο χωράφι μετά τη βροχή. Σκοτεινή και

υγρή, αλλά έτοιμη, ενδεχομένως, να δεχτεί τον σπόρο

της ανανέωσης, πρόσφορη για καρποφορία...

Αμέσως μετά την αποκάλυψη αυτής της πνευματικής

αρχής, ο Χριστός οδηγεί τους μαθητές Του σε μια άλλη,

ακόμη πιο σκοτεινή αποκάλυψη. Φεύγοντας από εκεί,

«παρεπορεύοντο διὰ τῆς Γαλιλαίας, καὶ οὐκ ἤθελεν ἵνα

τις γνῷ» (Μαρκ. 9,30). Η σιωπή και η απόκρυψη συνο-

δεύουν τώρα τη διδασκαλία για το Πάθος, «ἐδίδασκε γὰρ

τοὺς μαθητὰς αὐτοῦ καὶ ἔλεγεν αὐτοῖς ὅτι ὁ υἱὸς τοῦ

ἀνθρώπου παραδίδοται εἰς χεῖρας ἀνθρώπων, καὶ

ἀποκτενοῦσιν αὐτόν, καὶ ἀποκτανθεὶς τῇ τρίτῃ ἡμέρᾳ

ἀναστήσεται» (Μαρκ. 9,31). Η θεραπεία του δαιμονι-

σμένου νέου, μια πράξη θεϊκής εξουσίας και ελέους, πλαι-

σιώνεται τώρα από την προαναγγελία της υπέρτατης

αδυναμίας, της παράδοσης, του θανάτου. Η δύναμη που

εκβάλλει δαιμόνια είναι η ίδια που θα παραδοθεί αμαχητί.

Είναι η σοφία του Θεού που κρύβεται στην «μωρία» του

Σταυρού. Οι μαθητές, όμως, «ἠγνόουν τὸ ῥῆμα, καὶ

ἐφοβοῦντο αὐτὸν ἐπερωτῆσαι» (Μαρκ. 9,32). Η λογική

τους, γαλουχημένη με προσδοκίες επίγειας δόξας, αδυνα-

τεί να συλλάβει το μυστήριο του πάσχοντος Μεσσία. Ο

φόβος τους εμποδίζει να ρωτήσουν, να πλησιάσουν το

άκρον άωτον της θείας συγκατάβασης. Εδώ διαφαίνεται

το βάρος της κοινότητας, του Εκκλησιαστικού σώματος

που καλείται να ακολουθήσει τον Χριστό σε αυτή την οδό

του Πάθους, κουβαλώντας ο καθένας τον δικό του σταυ-

ρό, μα όλοι μαζί κοινωνοί του ίδιου Μυστηρίου. Η Εκκλησία

ως το ζωντανό, πάσχον σώμα, όπου η Λειτουργική εμπει-

ρία γίνεται βίωση του Πάθους και της Ανάστασης, σκηνή

ιερής ανταλλαγής μεταξύ Θεού και ανθρώπου. Ο δρόμος

προς τη Θέωση περνά αναπόφευκτα μέσα από τη νέκρω-

ση, όπως ο σπόρος πρέπει να θαφτεί στη γη για να φέρει

καρπό, μια αργή ανάδυση από το σκοτεινό χώμα προς

έναν ήλιο που ακόμη δεν φαίνεται.

Και μένουμε πάλι με την ηχώ της κραυγής του πατέρα:

«πιστεύω, κύριε• βοήθει μου τῇ ἀπιστίᾳ». Η αγωνία αυτή

δεν τελειώνει με το θαύμα. Συνεχίζεται μέσα μας, στην

καθημερινή άσκηση της προσευχής και της νηστείας, στην

προσπάθεια να κρατήσουμε την καρδιά ανοιχτή προς τον

Ερχόμενο. Η αμφιβολία δεν εξαλείφεται, αλλά μεταμορ-

φώνεται σε δέος μπροστά στο Μυστήριο. Η πίστη δεν

γίνεται ακλόνητη βεβαιότητα, αλλά διαρκής κίνηση εμπι-

στοσύνης προς Εκείνον που κατέβηκε στην κοιλάδα μας,

που άγγιξε τη νέκρωσή μας και μας σήκωσε. Το πρόσω-

πο του Χριστού, η γέφυρα μεταξύ άκτιστου και κτιστού,

παραμένει το κέντρο όπου συγκλίνουν οι αντιθέσεις,

όπου η δύναμη εκφράζεται στην αδυναμία και η ζωή

πηγάζει από τον θάνατο. Η πνοή του Πνεύματος ζωογο-

νεί τα πάντα, ακόμα και τις πιο σκοτεινές γωνιές της ψυχής,

καλώντας μας σε μια μεταμόρφωση που ξεκινά εδώ και

τώρα, αλλά ολοκληρώνεται πέρα από τα τείχη του χρό-

νου. 

Στον μακρινό εσχατολογικό ορίζοντα, αχνοφέγγει η

θέωση, όχι ως κατάκτηση, αλλά ως η καυτή έλξη προς την

ένωση, η πληγή της θείας αγάπης στην καρδιά της κτίσης,

σαν ένα μακρινό αστέρι που καθοδηγεί τον ταξιδιώτη

μέσα στην απέραντη νύχτα. Η σιωπή επιστρέφει, όχι πια

βαριά και απειλητική, αλλά γόνιμη, γεμάτη από την υπόσχε-

ση της παρουσίας Του, μια σιωπή όπου ο λόγος γίνεται

καρδιακός παλμός.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

[1] Θεοφύλακτος Βουλγαρίας, Ta heuriskomena panta

[Τα ευρισκόμενα πάντα], Patrologiae Cursus Completus:

Series Graeca, επιμ. Jacques-Paul Migne, τ. 123 (Paris:

J.-P. Migne, 1864), 587.

[2] Charles Lambert Coghlan, A scriptural commentary on

the Book of Genesis and the Gospel according to st.

Matthew, the text, with marginal references in the

words of Scripture, τομ. 2 (London: James Duncan,

1832), 114.
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Η Σιωπή Προ της Κραυγής 

«Η εμφάνιση στη Γαλιλαία», Duccio di Buoninsegna, περ. 1308–1311, τέμπερα σε ξύλο, Συλλογή Frick, Νέα Υόρκη.

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk

Διαφημιστείτε με 

ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8

Αν ξέρεις τι θέλεις, έχεις στόχο...

Κι αν αυτός θεωρείται άπιαστος,

αν κάποιοι σε αποπαίρνουν,

δικό τους πρόβλημα...

Κάθε τι μεγάλο ζητά αντάλλαγμα...

Προσωπικές απώλειες, επώδυνες…

Όμως, μην αφήσεις τίποτα

να σε αποτρέψει...

Κάνε το «θέλω» σου, «δύναμαι»...

Και άσε τις δικαιολογίες...

Σου οφείλεις εντιμότητα

και ειλικρίνεια…

Όπως οφείλεις και στους άλλους...

Έσω ταπεινός με την επιτυχία

και σοφός, με την αποτυχία…

Έτσι θα 'σαι πάντα κερδισμένος!

Μάθε να παρατηρείς,

ν' αντιλαμβάνεσαι, ν’ απολαμβάνεις...

Φύλαγε όμως την ενέργειά σου,

μόνο για το καλό...

Δεν είναι η εξυπνάδα

προαπαιτούμενο επιτυχίας,

είναι η θέληση, η πίστη

κι η επιμονή στον στόχο...

Αλλά…

Πρόσεχε τι στοχεύεις!

Γιατί περισσότερη αξία,

από την επιτυχία έχει το κίνητρο...

Επειδή… Αν τον στόχο,

διαπιστώσεις άστοχο,

έχε κατά νου ότι η Αστοχία

σημαίνει Αμαρτία, φίλε μου...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Ο Ονορέ ντε Μπαλζάκ ήταν Γάλλος συγγραφέας, γεννημένος το
1799 και πέθανε το 1850. Αν και πέθανε σε ηλικία μόλις 51 χρονών,
έγραψε πάνω από 100 βιβλία, το ένα πιο αριστουργηματικό από το
άλλο. Τα βιβλία του διάβασε ο Φιοντόρ Ντοστογιέφσκι και επηρεά-
στηκε από τις ιδέες του. Σε κάθε τρεις σελίδες δεν ξεχνάει να αναφέ-
ρει πως έτσι έλεγε ο Σοφοκλής, αυτό γράφει ο Όμηρος και έτσι διατ-
υπώνεται η τάδε έννοια από τον Αισχύλο. Βαθύς γνώστης και υπο-
στηρικτής των εννοιών των Ελλήνων. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Σε κάποιο σημείο λέει πως «πίσω από κάθε μεγάλη περιουσία
κρύβεται και ένα έγκλημα». Εγώ διαφωνώ με τον Μπαλζάκ και δια-
βάστε παρά κάτω για να συμφωνήσετε μαζί μου.

Λέει ο άλλος πως έχει, ας πούμε, τόσα εκατομμύρια αξίες στο χρημα-
τιστήριο της Νέας Υόρκης σε μετοχές της μεγάλης αμερικανικής εται-
ρίας Martin Lockheed, που κατασκευάζει τα περίφημα αεροπλάνα
F35 και τινές άλλες μηχανές εξόντωσης λαών, στρατών και φιλησύχων
ανθρώπων. Ωραία, και τι θέλετε δηλαδή, να μην κονομήσει κι αυτός
ο εξ ίσου φιλήσυχος πολίτης της Νεβάδα και της Καλιφόρνιας από
την άνοδο της συγκεκριμένης μετοχής και τα ετήσια μερίσματα της
μετοχής; Ναι, αλλά με τις πτητικές αυτές μηχανές σκοτώνονται πολίτες,
παιδιά και έγκυες γυναίκες.

Και καλά, ποιος είπε σε αυτές τις κυρίες να μην προσέξουν στις
επαφές με τους συζύγους κατά τις γόνιμες ημέρες. Ας πρόσεχαν, εμείς
την παραγωγή μας δεν πρόκειται να την μειώσουμε, πρέπει να είμα-
στε και λίγο λογικοί. Όχι, άντε βουρ οποιαδήποτε ημέρα του μήνα,
ρωτήστε και κανάν γιατρό και κανάν μηχανικό εξοπλισμού βλημάτων
των περιφήμων αεροσκαφών μας. Ρωτάτε, ντε!!! Και να έλεγε κανέ-
νας ότι δεν εξοπλίζουμε τα αεροπλάνα μας με τα πιο ταχύβολα πολ-
υβόλα, να έλεγα. Μέχρι και δέκα χιλιάδες σφαίρες το λεπτό μπορ-
ούμε να ρίχνουμε εναντίον εγκύων και λεχώνων γυναικών, ποιος μπο-
ρεί να αμφισβητήσει τέτοια ταχυβολία και τόση ακρίβεια στόχου; Και
μετά λέτε να μην έχουμε κέρδη να μοιράσουμε στους μετόχους μας,
όχι δεν είμαστε κλέφτες ή απατεώνες. Για τα λεφτά που θα πάρει ο
κάθε μέτοχος, θα έχει και έγγραφη απόδειξη των νεκρών παιδιών,
γυναικών και γερόντων, είμαστε τίμιοι, γι’ αυτό και μας εμπιστεύον-
ται οι κυβερνήσεις και οι λαοί όλου του κόσμου. Απώλεια βλήματος
μία στο εκατομμύριο, όλες στον στόχο της φουσκωμένης κοιλιάς. Γι’
αυτό και η απόδοση των μετοχών μας σε κέρδη αγγίζει κάθε χρόνο
και ένα καινούριο ρεκόρ. Τώρα τι σαχλαμαρίτσες μας αραδιάζει ο
Μπαλζάκ, είναι όλες ως εκ περισσού. Οι περιουσίες μας είναι τίμιες
και όλες φορολογημένες, για κάθε μικρό παιδί ο μέτοχός μας έχει
πληρώσει χιλιάδες δολάρια στο Αμερικανικό Δημόσιο, είμαστε τίμι-
οι φορολογούμενοι και για την κάθε πισίνα στο σπίτι μας έχει καταβ-
ληθεί ο ανάλογος φόρος, ούτε σέντ δεν αποκρύψαμε.

Τώρα εσείς αν λυπάστε για τις ζωές σας, απευθυνθείτε στον πλησι-
έστερο επίσκοπο και ζητήστε του την προστασία των Αγίων τής υπό
τον έλεγχό του περιοχής. Λύσεις πάντα θα υπάρχουν, αλλά δεν είναι
και σωστό να ζητάμε πάντοτε τις ευθύνες από τους αξιότιμους κκ
μετόχους μας. Ολοφάνερο ότι ο Μπαλζάκ έκανε πολλά σφάλματα,
διότι πίσω από κάθε μεγάλη περιουσία δεν κρύβεται κι ένα έγκλημα,
αλλά πολλά περισσότερα.

Οι σαχλαμαρίτσες 
του Μπαλζάκ

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α Τι θέλετε δηλαδή να τραγουδάνε στο ελληνικό
στράτευμα; Το «περνά περνά η μέλισσα» ή το

«χαρωπά τα δυο μου χέρια τα χτυπώ», μήπως;
Α

ν δεν κάνω λάθος η Τουρκία κατέχει με την

ισχύ των όπλων, παράνομα, για κάτι περ-

ισσότερο από μισό αιώνα το 37% της Κυπρια-

κής Επικράτειας. Ακόμα, αν δεν κάνω λάθος,

η Τουρκία καθημερινά απειλεί με κατάληψη

νησιά και θάλασσες κατοχυρωμένες από την

Ιστορία αλλά και τις Διεθνείς Συνθήκες και

Συμφωνίες στην Ελλάδα. Με αυτά τα δεδο-

μένα, τι θέλετε δηλαδή θέλουμε να τραγου-

δάνε στο ελληνικό στράτευμα; Το «περνά περνά

η μέλισσα» μήπως, ή το Χαρωπά τα δυο μου

χέρια τα χτυπώ»; 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Τα συνθήματα που φώναξε το άγημα της

Σ.Μ.Υ.Ν. στην παρέλαση της 25ης Μαρτίου στά-

θηκαν η αφορμή για πλήθος αντιδράσεων, όχι

μόνο στην Τουρκία, αλλά και στο εσωτερικό της

χώρας, κυρίως από κόμματα της αντιπολίτευ-

σης αλλά και την κυβέρνηση. Τα φοβικά σύνδρ-

ομα απέναντι στην κατοχική Τουρκία καλά κρα-

τούν. Στην Άγκυρα τρίβουν τα χέρια τους με τα

όσα παρακολουθούν να συμβαίνουν στην πατρίδα

μας. Και δεν αναφέρομαι μόνο στα όσα ακο-

λούθησαν μετά τα συνθήματα που ακούσθη-

καν από τους σπουδαστές της Σ.Μ.Υ.Ν., αλλά

κυρίως στα όσα ακολούθησαν. 

Για να έχουμε μια πιο πλήρη εικόνα να ανα-

φέρουμε ότι, σύμφωνα με πληροφορίες, σε όλα

τα δοκιμαστικά της παρέλασης ακούγονταν

αυτά τα συνθήματα από όλες τις Σχολές (ουδε-

μιάς εξαιρουμένης), όπως και κατά την διάρ-

κεια της παρέλασης. Κάτι που δείχνει περίτρα-

να ότι όλοι οι σπουδαστές ενήργησαν με πλήρη

συνείδηση και γνώση των συνεπειών… που

σημαίνει ότι τα πράγματα είναι πολύ πιο σοβα-

ρά και δεν είναι απλά θέμα πειθαρχίας ούτε της
δηλωθείσας δυσαρέσκειας της Τουρκίας… Γι’
αυτό επιβάλλεται να διερευνηθούν τα βαθύτε-
ρα αίτια και όχι τα αιτιατά. Κάποιοι κάνουν λόγο
για πολιτική απαξίωση των στρατιωτικών σχολών!

Όπως γράφει ο Ιωάννης Ηλιάδης, «το σύνθ-
ημα στην παρέλαση ήταν η σπίθα. Η φωτιά όμως
σιγοκαίει εδώ και καιρό στο εσωτερικό του Πολε-
μικού Ναυτικού – και όπως όλα δείχνουν, απει-
λεί να επεκταθεί αν η πολιτική και στρατιωτική
ηγεσία δεν σταματήσει να κάνει πως δεν βλέ-
πει». 

Και όπως χαρακτηριστικά σημειώνει ο Δημήτρ-
ης Μεθενίτης, πρόεδρος της Πανελλαδικής Ομο-
σπονδίας Ενώσεων Στρατιωτικών (Π.Ο.Ε.Σ.), η
Σ.Μ.Υ.Ν. βιώνει εδώ και μήνες ένα διοικητικό
χάος... Η κρίση, σύμφωνα με τον πρόεδρο της
Π.Ο.Ε.Σ., είναι συστημική και βαθιά, και το περ-
ιστατικό με τα συνθήματα δεν είναι παρά ένα
σύμπτωμα του μεγαλύτερου προβλήματος και
έχει σχέση με την εικόνα εγκατάλειψης, διοικ-
ητικού χάους και γενικευμένης αποδιοργάνω-
σης και υποβάθμισης των σχολών… 

Είναι από τις ελάχιστες φορές που συμφωνώ
σε κάτι με τον Άδωνη Γεωργιάδη, ο οποίος μεταξύ

άλλων έγραψε: «Από τους αρχαίους χρόνους
οι πολεμιστές εκφέρουν εν είδει πολεμικής προ-
ετοιμασίας διάφορα συνθήματα. Τις περισσό-
τερες φορές αυτά είναι κοροϊδευτικά και σκληρά
κατά του εχθρού. Τα αρχαία κείμενα βρίθουν
από τέτοιους είδους λεκτικές προσβολές. Υπό
την έννοια αυτή το γνωστό… Η τυχόν “τιμωρία”
των στρατιωτών, για λόγους διπλωματίας ή πει-
θαρχίας, δεν μπορεί παρά να έχει συμβολικό
χαρακτήρα, σεβόμενη αυτή την πραγματικότ-
ητα των Ενόπλων Δυνάμεων παγκοσμίως. Αλλά,
τελικά, ποιον στρατό θέλουμε; Έναν τύπου Πολι-
τικής Προστασίας ή έναν πραγματικά έτοιμο να
πολεμήσει αν χρειαστεί; Ας σταματήσουμε να
κρίνουμε αυστηρά αυτά τα παιδιά. Είναι τα παι-
διά μας, τα αγαπάμε, τα προστατεύουμε και
είμαστε υπερήφανοι για τον πατριωτισμό τους». 

Υστερόγραφο: Θα προτιμούσα ένα σύνθημα
που θα έλεγε: «Η Κύπρος είναι ελληνική - έξω
ο Αττίλας από την Κύπρο». Αλλά είπαμε: Κάποι-
ων δικαίως βράζει το αίμα τους από την αδικία!
Κατοχική δύναμη είναι η Τουρκία, ρε παιδιά.
Γιατί το ξεχνάμε άραγε; Μήπως λευτερώθηκε
η Κύπρος και δεν το ξέρουμε! 
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Το «θέλω» και το «δύναμαι»



O
monia Youth FC teams showcased their hard work and

determination this weekend, with impressive perfor-

mances across various age groups. From resilient defen-

sive displays to attacking flair, every team demonstrated

great progress and commitment on the pitch.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U9 SILvEr – A StrOng And rESOLUtE PErFOrMAnCE

Home | PotM: Joseph 
Coaches: Kyri Karaiskakis, Paolo Di Bernado, Becky Nyman

On a beautiful sunny day, the boys came out with ener-
gy and determination, insistent on controlling the game and
fighting hard to win the ball back. Playing against a strong
team with a very good goalkeeper proved a challenge to get
the ball into their goal area, and once they did, the keeper
was everywhere. Credit to the boys, they never stopped try-
ing—moving the ball wide to central, back to wide, utilising
the whole pitch to find the openings that were few and far
between. At the same time, a very solid defensive unit and
mobile goalkeepers limited the opposition to almost noth-
ing. This is the strongest and most resolute performance we
have seen this season from the boys, and considering the
positional rotations, it's amazing that no matter where they
played, they worked extra hard for the team!

U10 gIrLS – A gAME OF tWO HALvES

Home | PotM: Olivia 
Coaches: Theo Constantinou, Jake Mitchell, Katie Karakoukis

It was a game of two very different halves as Omonia put
in a fantastic first-half performance but had to dig deep in
the second half against a determined opposition. Right from
the kickoff, the team looked sharp, playing with confidence
and energy. The midfield controlled the game, winning tack-
les and setting up attacks. Defensively, the backline stood
strong. After such a strong first half, the opposition came

out fighting. Their pressing was more aggressive, and they
began to find gaps in our defence, but we had some brave
goalkeeping! The first-half performance showed the team's
potential—the way we started was brilliant. We just need
to maintain that intensity for the full game, as the fight and
spirit were fantastic. A great learning experience for the
team, and plenty of positives to take into the next match!

U14 WHItE – BAttLIng tHrOUgH AdvErSItY

Away | 1-8 Loss | Goalscorer: Chris | PotM: Adam 
Coaches: George Agrotis, Mark Hodges, Nick Paraskeva

The team could only field ten players, with five squad
members unexpectedly out of action due to a bug. It was
always going to be a challenge, and the game plan had to
change. The main positive is that we started to play out from
the back, especially as we had nothing to fear, and the ben-
efits could be seen. Several of the newer players—Kelvin,
Ryan, and Zak—developed experience in new positions.
Chris grabbed the only goal, which was an equaliser. Our
season ended today, and it was a difficult one in the new
division. The rebuilding of the team will continue. Player of
the Match Adam displayed amazing energy from the back
and led by example.

U14 WHItE gIrLS – A SPIrItEd PErFOrMAnCE WItH

KEY LESSOnS LEArnEd

Away | 0-3 Loss | Player of the Match: Tia 
Coaches: Anthony Mattas, Tony Stylianides

The sun was out, but the result just didn't go our way,
despite the girls playing so well for the majority of the game.
Again, it was those lapses in concentration that cost us the
result. Basic things like ball-watching, turning our back on
the ball, and not winning the second ball put us in difficult
situations when the pressure was on. We need to look at
the positives, though—these girls show up every week with
a smile, a spirit, and a unity that is special. They passed the
ball well between lines, played a high line at times, used the

width of the pitch, and are playing with a bit of an identi-
ty—just more tweaks are needed. Training has improved
significantly, and we all need to stay together and believe.
Players' player of the match, Tia, showed how to win her
duels in midfield and move forward with the ball when inter-
ceptions were made to create something. Special mention
to Melis for her great debut in goal, and a farewell to Isabella—
our amazing Izzy's last game for us today. You've been incred-
ible for us, a great energy in our team, and you're always
welcome back!

U11 WHItE – A CHALLEngIng AWAY EnCOUntEr

Coaches: Abdi Ismail, Christos Hajipapas, Fahd Kashmiri

With no substitutes, two players carrying injuries, and a
goalkeeper playing outfield, the team faced a tough chal-
lenge. After just ten minutes, they were down to eight play-
ers, yet they showed incredible resilience. Despite going
behind by more than one goal early on, they dug deep and
managed to level the game before half-time. Holding on
with just five minutes left, an extremely harsh penalty was
awarded against them. While not an ideal preparation for
the match, the experience of playing a player down for most
of the game was invaluable. The fight and determination
they showed will serve them well as they enter competitive
football next year.

U12 grEEn gIrLS – StUnnIng COMEBACK AgAInSt

LEAgUE LEAdErS

Home | 4-2 Win 
Coaches: John Symeou, Andy Yiannacou

A brilliant performance from the girls today, coming from
behind to secure a fantastic victory against the league lead-
ers. After trailing 1-2 at half-time, the team showed immense
character, determination, and skill to turn the game around,
scoring three second-half goals to claim a well-deserved
win.

U8 grEEn – StrOng SECOnd-HALF PErFOrMAnCE

Home | Player of the Match: Christian S 
Coaches: Andy Savas, Dominic Willcock

A positive performance from the boys today against even-
ly matched opposition, growing stronger as the game pro-
gressed. Despite creating chances during the first half, they
were punished when briefly moving out of position and not
picking up markers. The boys were straight out of the blocks
in the second half, and a succession of good linkage plays

brought the game level. For the rest of the half, it was one-
way traffic, with Leo, Chris, and Christopher driving towards
goal. Equally pleasing was the tight marking and tracking
back across the team, which limited the opposition to very
few chances. Leonidas and Chris also delivered confident
performances in goal. Player of the match to Christian for
his persistent runs into the box.

U10 grEEn – HArd WOrK PAYIng OFF

Away | Player of the Match: Jack 
Coaches: Neil Golding, Alvin Doondeea, Parm Dhillon

A thoroughly entertaining and enjoyable game of foot-
ball, for players, coaches, and parents on a glorious Sunday
morning. The Greens have been working hard in training on
passing and moving, and today this hard work was displayed
by the team, who played some outstanding football in spells
against a strong and well-organised opposition. The boys
were brave on the ball and swift in attack, backed this up
with a really strong pressing game as well and never stopped
working throughout. Player of the match - Jack - amazing
energy, both defensively and in attack.

U10 SILvEr – A tOUgH BAttLE AWAY

Coaches: Mark Smith, Pete Lambrou, Angelo Loizou

The team, which was without subs today, came across
very strong opposition. Despite going a goal down early
through a well-struck free kick, the team battled well to stay
in the game and even went a goal ahead with just over five
minutes remaining. Unfortunately, following heated exchanges
off the pitch, concentration was impacted, and two quick
goals were conceded. Nonetheless, another very strong per-
formance from the team and a lesson to not let emotions
impact concentration.

this weekend showcased another series of determined

and skilful performances across the club, with teams demon-

strating resilience, teamwork, and a commitment to improv-

ing each week. From strong defensive displays to creative

attacking football, it was a weekend filled with positive

moments. the support from parents, coaches, and team-

mates continues to be invaluable, helping to foster a pos-

itive environment for development. As the season pro-

gresses, the focus remains on growth, enjoyment, and

embracing the challenges ahead.

OmOniA YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Passion, Progress, 
and Team Spirit
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U10 Green

U12 Green Girls

Should you feel  enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you can

contact the club via the form on our Contact Us page, email the club at queries@omo-

niayouthfc.com, as well as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Face-

book @OmoniaYouthFC and Instagram @OmoniaYouthFC1994.



KOLOKYtHIA YEMIStA ME

AvgOLEMOnO

(Stuffed courgettes with egg

and lemon sauce) 

ΙΝgrEdIEntS

serves 4

1kg large courgettes about

12cm long 

6 tbsp olive oil

2 medium onions finely

chopped or grated

2 cloves garlic minced

500g minced beef or lamb 

85g long grain rice

1 bunch finely chopped fresh

flat- leaf parsley 

½ bunch finely chopped fresh

mint 

600ml vegetable or chicken

stock or water

Sea salt and freshly ground pep-

per

FOr tHE AvgOLEMOnO

SAUCE:

2 organic or free-range eggs 

Juice of 1 lemon 

MEtHOd 

1. Wash and pat dry the cour-

gettes and scoop out the

flesh using a teaspoon 

being careful not to break the

sides.

2. Chop the flesh and sprinkle

the insides of the courgettes

with salt and set aside.

3. Over a medium heat in a large

heavy frying pan, heat 3 ta-

blespoons olive oil until hot

but not smoking and fry the

onions for 2-3 minutes until

translucent. 

Add the garlic and fry for 1

further minute.

4. Add the meat and fry for 8-10

minutes until golden brown.

5. Stir in the courgette flesh, the

rice, parsley, mint and sea-

soning and fry for a further 2

minutes.

6. Take off the heat and let the

mixture cool.

7. Stuff the courgettes with the

meat and rice mixture taking

care not to overstuff as the

vegetables might split.

8. Place in a large saucepan and

pour over enough stock or

water to cover.

9. Pour the remaining olive oil

over the courgettes.

10. Place a weighted plate on

top, bring to the boil and sim-

mer for 50- 60 minutes or un-

til the courgettes are soft but

firm to the touch.

11. Remove from the heat and

let them cool slightly.

12. Now make the avgolemono

sauce.

AvgOLEMOnO SAUCE 

1. Beat the eggs in a bowl for 2

minutes then beat in the

lemon juice.

2. Slowly add some hot stock

but not boiling from the

casserole taking it from the

edges of the pan and beating

the mixture all the time.

3. Pour the avgolemono sauce

into the pan slowly and shake

the pan, heated over 

a medium heat for another 

1-2 minutes without letting

the liquid boil as it may curdle

the egg. 

Serve immediately.

© Copyright 

george Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK ANd RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

K O L O K Y T H I A  Y E M I S T A  M E  A V G O L E M O N O
(STUFFEd COURGETTES WITH EGG ANd LEMON SAUCE) 

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 

#CommunityChest 
 

[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 

 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 

 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 

 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 

  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ένα Ασύλληπτο Κορόιδο

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Πόντιοι - New Generation

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον φακό του Hellenic TV

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ψηλός, Λιγνός Και Ψεύταρος

23.55 Ελληνική Ταινία: 

Ο Κατατρεγμένος

ΣΑΒΒΑΤΟ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.10 Ελληνική Ταινία

Τέντι Μπόι Αγάπη Μου

23.40 Ελληνική Ταινία

Οι Προστάτες

KYΡIAKH 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Γκίνες

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Αδιέξοδος

23/35 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ιντερμέτζο”

22.35 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 8 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Θανάσης Ο Αισιόδοξος

22.35 Ελληνική Ταινία: 
Ξαναγύρισε Κοντά Μου

ΤΕΤΑΡΤΗ 9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Φτωχαδάκια Και Λεφτάδες

23.10 Ελληνική Ταινία: 
Τα Τσακάλια

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ένα Βότσαλο Στη Λίμνη

22.10 Ελληνική Ταινία: 
Αμφιβολίες

The golden grace of sun-light

Shine upon thy face,

In the sacred chamber

Where souls share a place,

And told of heavenly halos 

Gracing a saintly pace …

Love doth bless their smile,

Starry jewels, a heavenly state;

The dawn welcomes Thee

O Holy One

Dressed in Regal Robes divine,

Thus hallowed, ever-blessed

Festive bread and wine,

O Hail

The King of kings’ court

Of reverent chant and chime!

Jo-Anne Colombo marinakis

Moving amongst the shadows
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